¥ PasaeA 1. HaHaAa MaTeMaTu4ecKkoro aHaAm3a

1. CNOCOBbl 3AAAHUSA U CBOUCTBA YUCAOBbBIX MTOCAEAOBATEABHOCTEM.

0 lMoHaTMe O NpPEeAEAE MOCAEAOBATEABHOCTM.

0 CyLLeCTBOBAOHME NPEAEAQ MOHOTOHHOM OIPAHMYEHHOM MOCAEAOBATEABHOCTM.
i

i

CYMMUPOBAHME MOCAEAOBATEABHOCTEMN.
beCcKOHEYHO YObIBAOLLLAN TEOMETPUYECKA MPOIPECCHUS M €€ CYMMA.

2. MPOU3BOAHAA PYHKLLUU. TABAULLA MPOU3BOAHDIX.
v [lOHATME O NPOU3BOAHOM AOYHKLIMM, €€ TEOMETPUHECKMIM N COU3MYECKMIM CMbICA.
v [1IPOM3BOAHBIE OCHOBHbIX SAEMEHTAPHbIX OYHKLLMM.

3. UHTETPAA U NMEPBOOBPA3HASA. TABAULLA UHTETPAAOSB.

O HaxoXAeHMe HEOMPEAEAEHHbIX MHTETNPAAOB MPWM MOMOLLLM CBOMCTB
MHTETPAAOB

d lNprMeHEeHUE ONPEAEAEHHOTO MHTEMPAAQ AAA HOXOXAEHMS
NAOLLLOAMN KOUBOAMHEMNHOM TPAMNELIMMN.



% PasaeA 2. KoMBGMHATOPUKA, CTATUCTUKA M TEOPUSl BEPOSTHOCTEN

1. 3SAEMEHTbl KOMBUHATOPUKMN.
e OCHOBHbIE MOHATMA KOMOMHATOPMKN. 3AAAYM HA MOACHET YUCAQ PAIMELLLEHMM,

NeEPECTAHOBOK, COYETAHUMN.
« CBOMCTBA OMHOMMHAABHbBIX KOSADAOUUMEHTOB. TPEYTOAbHUK [TACKAAS.

2. SAEMEHTbI TEOPUU BEPOATHOCTEM.
CoObITME, BEPOITHOCTb CODbLITUA, CAOXKEHME U YMHOXEHME BEPOITHOCTEMN.

o [loHATME O HE3ABMCUMOCTM COObLITUN.
o ANCKPETHAY CAYHOMHAA BEAMYMHA, 3OKOH €€ PACMPEAEAEHMS.
O

H1CAOBbIE XOPAKTEPUCTUKM AMCKPETHOM CAYHAUHOU BEAMUYMHDI.

O



§ 42. lpepen nepemMeHHON BeNNYUHbDI

1. TToHATHE O YUCJIOBOH IMOCJIeI0OBATEIbHOCTH. PaccMoTpuUM GYHKIIUO-

HAJIbHYIO 3aBUCUMOCTD Y = X2

3ech 3Ha4YeHUAMH apryMeHTa X SIBJIAIOTCA HaTypajbHbIe YKCaa, a QyHK-
LIMEeHN ABJAETCA YUCIOBaA MOCAeJ0BaTENbHOCTD Y.

Yucnoeoit nocnedosamenbHOCMbIO HA3bIBAETCA HYMEepPOBaHHOE MHO-
YKECTBO YUCEJI, PACTIONOKEHHDIX B IIOPAJAKE BO3pacTaHUA HOMEPOB, T. €.
apysitolleecs QyHKIMEH OT HAaTYPAJIbHOI'O apryMeHTa.

B obuieM BH/le YMCI0BasA MMOCJAEI0BATE/NbHOCTh 3allMChIBACTCA CIeAYIO-
M obpasom:
Uy Ty, Uasivios U

Yucao u, HazpiBaeTcAa 06WUM HUCIOM NOCed08amenbHOCMuU.
3Has ¢dopmMyiy oO1Iero wieHa nocjefoBaTeIbHOCTH, MOXKHO HaWTH JItoOoH
ee wieH (HanpuMmep, B apudpMeTHUYECKON U M'eOMeTPHYECKOU ITPOrpecCusix).




2. XapakTep M3MeHeHHs NMepeMeHHON BeJMYMHBbI. B MaTemaTHKe
U ee NPUWIOKEHUAX ITOCTOAHHO UCITOJIB3YIOTCA MepeMeHHble BeJIMYUHBI.

[lepemeHHas BeMYMHA MOXKeT ObITh Bo3pacrarouieil, yosiBawouei mwiu
MepexoAnTh OT BO3pacTaHUA K YOBIBAHWIO WM HA00OOPOT.

ﬂepemem{ble, KOTOPp&BIE€ B ITpoLeCcCce€ USMCHECHMWA MJIM TOJIBKO BO3pac-
TawT, UJIHW TOJIBKO Y6bIBalOT, HAa3bIBAKOTCA MOHOMOHHbBIMU.

[To XdpdaKTepy MSMEHEHHA MNEepeMEHHBbIEC BECJIHWYHWMHDBI IMTOAPa3Ae/JIAI0TCA
Ha OrpaHHUY€HHBIE U HEOTPaAHHUYECHHBIE.

[lepeMeHHas BEJIMYMHA Y HA3BIBAETCS O2ZPAHUYEHHOU, €C/TU HaYMHas
C HEKOTOPOTO ee 3Ha4YeHHA BHITIONIHAETCA HepaBeHCTBO |y| < M, rae
M — IOCTOSIHHOE IOJIOKUTENbHOEe YUCIIO.

Hanpumep, 3HayeHus1 GyHKUUM SINX ABAAIOTCA O'PAHUYEHHBIMU BEJIU-
YUHaMH, Tak Kak [sinx| < 1. Ha orpeske [-n/4; n/4] 3HaueHuss QyHKLIMUU
tgX ABJNAIOTCA OrpaHUYE€HHBIMU BeTHYUHAMM.

HekoTopsie nepeMeHHbIe ABAAIOTCA HEOrpaHWYEHHBIMH BeJIMYMHAMM,
HanmpuMep, 3HaYeHUs QYHKIMW TAHTeHCa TIPU M3MEHEeHWH apryMeHTa
or 0 g0 /2 HeorpaHMyeHHO Bo3pacraioT. Kakum 661 6onbmum HU 6bLI10
[OJOXXUTEeAbHOE YUCa0 N, 3HaueHue tgx npu X — /2 npes3or/erT 1o CBoeu
BeJIMYUHE 3TO YUCIOo N.




3. beckoHeyHo mManad BeanduHa. Cpefd pasauYHBIX IEPEMEHHBIX
BETHYMH 0c0060€ MeCTo 3aHUMAIOT HECKOHEYHO Maable BETHYHHBI.

HCPCMCHHQ}I BeJMYMHA @ Ha3biBaeTca OeckoHevHo M(UlOﬁ, €CJIM OHA
[IPH CBOEM H3MEHEHHWH CTAHOBHTCA X 3aTEM OCTAETCA TI0 abCOIOTHO
BETMYHHE MeHbIIE Toboro Halepea 3afaHHOT0 CKOJIb YTOAHO MaJIOTO
MOJIOKUTEJIBHOT'O YHUCIA €:

Hanpumep, apobs 1/x mpu HeorpaHWYEHHOM BO3pacTaHWHK abCooT-
HOM BeJIMYMHBL X AB/AETCA OeCKOHEYHO MasoH BeNuYnHOM. Kak bl Masio
HU OBUIO JJAHHOE T0JIOKUTEIbHOE YHCIO €, IPY HEOPAaHUYEHHOM BO3pac-
TAHUM X BEIMYMHA 1/X CTAHET M OCTAHETCs MeHblue €, T. €. |1/x| <&.

Jlerko noxasatb, YTo QYHKIMA ¥ = sinx npu x — 0 ecTb BenMyMHa Hec-
KOHEYHO Manad, T. €. sinx = 0.




He CIEAYET CMEIIMBATD OeCKOHEeYHO MaJyl) BEJIUYHHY C HUYUTOKHO
MEUIOﬁ, TaK Kak DeckoHeYHo Majas ABIAETCA BeTHYMHOU I'IC])CMCHHOP'I,
a HUYTOXHO MaJasg OCTaeTcd MOCTOSHHOM.

Wnave roBOpsA, HUKdKaA NOCTOAHHAA BEIUYMHA HE MOXET ObiTh Oec-
KOHEYHO MaJIOfI, TaK KaK OHa 110 abCoMOTHON BeJIMYHHE HE MOKET CTaTh

MeHbIe 1000ro, CKOb YTOAHO MAJOr0 HAMepe/ 3aaHHOr0 MOJMOMKHTENb-
HOro yucaa. UcKkimoyenne 13 Beex MOCTOAHHBIX BEMUYHH COCTABAAECT HYIb,
00 Hy/b BCET/[a MEHBIIE M000TO CKOIBKO YTOAHO MAJIOTO MOJOKUTENHHOTO
qucia. [loaTomy Hy/Ib cauTaeTCA OECKOHEYHO MAJION BETUYHHOM.
[IpumepaMu 6eCKOHEYHO MaJIbIX BEJIMYMH MOTYT CHAYAUTH 3HAYEHUA
byHKuMi: y=xé npux — 0;y =x-1npux — 1,y = 2X ipu x — o,




4, beckoHe4yHo 00JbIIas BEJIMYMHA.

[lepemeHHas BeMYMHA y HA3bIBAETCA OeCKOHEYHO Bonbwoll, e,
KakuM OBl 60/1bIUM HU OBUIO Hamepej 3a/laHHOe MOM0KUTENbHOE
yucno N, abcomoTHas BeIMYMHA Y CTAHOBUTCA U NPU Ja/IbHEHIIEeM
n3MeHeHuu ocraerca 6onbure atoro yucaa N: |y| > N.

TepmuH «OeckoHeyHo OoJbIas BeTMYUHA» OTIPEJeNseT XapakTep u3Me-
HEHUS NePEMEHHOM BEJIUYMHBI, 103TOMY OECKOHEYHOCTh He ABAAETCS
yucesioM. Kakum 6b1 60abIIMM HU ObLIO IOCTOSIHHOE YKMCJI0, OHO ABJAETCH
KOHEYHBIM.

Hanmpumep, ¢yukiua y = ctgx npu x — 0 HeorpaHH4YeHHO BO3pacTaer,
T. €, Ctgx — +oo, Kak Ob1 BeIMKO HU OBUTO Hamepe 3a/JaHHOE MOJIOKUTEb-
Hoe uucio N, HalJeTcs Takoe 3HaYeHWe aprymesra x, OM3koe K HyJIO,
U151 KOTOPOTO CtgX CTAHET U B JaibHeimeM Oyaer ocTaBaTbes H0bLIE STOrO
qucaa. CrefoBaTeNbHO, Ctgx ABAAETCA BeIMYMHON 6eCKOHEYHO O0JIbIIOH
mpu x — 0.




5. CBsA3p OECKOHEYHO MaJIO¥ BEJHYHHBI ¢ 0eCKOHEeYHO OOJIbIIOH.
Mexay 6eckoHeyHO Masol U 6eckoHeYHO OOJBbIIOH BEIUYUHAMM CYIIe-
CTBYET CJAeAYIOLas.

[. Eciu x — BennuuHa beckoneyHo 6oabmias, To obpaTHas el Beau-

] o
YHHa — ABJAAeTcA 6eCKOHeYHO MaJIoH.

X
[I. Ecim x — BestmyrHa 6€CKOHEeYHO MaJiad, TO o6pa'maﬂ el BeTUYrHa

1 ~ e
— ABNAETCA BEIMYMHON OeCKOHeYHO OOJIBIIOH.

Hamnpumep, eciii y — 6eckoHeuHO OoJbliasd BeJIWYUHA, TPUHUMAaIOIasn
aHayenuda 1, 10, 100, 1000, ..., y = +eo, TO 1/y nOJy4Yae€T COOTBETCTBEHHO
snavenus 1, (0,1), (0,01), (0,001), ..., (1/y) — O, T. e. oxa3biBaeTcs 6ecko-
HEYHO MaJIOU BEJIMYMHOM.

HaoboporT, ecnu oo — OGeCKOHEYHO Manas BeJUYMHA, NMPUHUMAKUasA
3Havenusd 1, (0,1), (0,001), (0,0001), ..., &« — 0, To 1/0 moay4yaer cooT-
BeTCTBeHHO 3HavYeHusa 1, 10, 100, 1000, ..., (1/a) — +eo, T. €. OKa3bIBaeTca
beckoHeYHO OOJBIION BETMYHHOM.




6. [lonsaTHe o npegene nepeMeHHOH.

[TycTh mepeMeHHas X B MpoIiecce UaMeHeHUA HeorpaHu4eHHo Npubau-
JKaeTcd K YUCay 2 ¥ IpY 3TOM TIpPUHMMaeT 3HadeHus: x = 2,1; 2,01; 2,001;
2,0001, ...; wmn x=1,9; 1,99; 1,999; 1,9999, ....

B KaX10M U3 3TUX c1ydaeB abco/oTHas BeJIMYMHA Pa3HOCTH |x - 2| — 0,
[IpUYEeM B [IEPBOM CJIyyae 3HAYEHUA [EPEMEHHBIX B MPOLECce U3MEHEHUA
ocTalTca OOIBIIMMHU 2, a BO BTOPOM CJIyyae — MEeHbIIUMH 2.

Jlna npuBeJeHHBIX 3HaYeHU nmepeMeHHOHM x abcooTHAA BeAMYMHA
pasHocTH |x — 2| mpunumaer 3uavenus 0,1; 0,01; 0,001; ..., T. e. MoAy/b
|x — 2| ectb BetmurHa 6eckoHeuHO Manasi. B aTom cyyae uneio 2 Ha3biBa-
eTcA NpejeioM NepeMeHHOM.

[TocTosaHHas a Ha3bIBAETCA Npedenom nepeMeHHOM X, eC/IM Pa3HOCTb
X —a =0, eCTh BeJIMYMHA OeCKOHEeYHO MaJas.

/s obo3HaYeHUs npeesia UCoab3yeTcss CMMBOJ lim!.

B yacTHOCTH, /151 IPE/BIAYLIEro NpyMepa MOXHO UCIOIb30BATh 3aKCh
limx=2

[oBOPAT TaKKe, YTO NEePEMEeHHas X CTPEMHUTCA K Npejeny a, eciu pas-
HOCTb X — @ = (1 €CTh BeIMYMHA HeCKOHeYHO Manasl.
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13 paBeHCTBa X — @ = 0 CIGAYET, YTO X = @ + 0. Takum 06pazom, MOKHO
chopmyHpoBaTh YTBEPKAEHHE.

[lepemeHHas BeIMYMHA X, UMEIOIAS CBOMM MPEJEIOM YUCIO a, MOKET
OBITH Npe/CTaBIeHa B BUAE CYMMBI IBYX CJIaraeMbIX: MOCTOSHHOM @
(npezena a) ¥ 6eCKOHEYHO MaJIOH (.

Ecin NepEMEHHAA BEJIMYHHA X ABJIACTCA C)/MMOH quciaa a " 6€CKO-
HeYHO MaJIOH (i, TO @ eCTh [Ipeacia nepemeHHou X.




W3 onpegeneHus npejesa BeITeKaeT cjieayioliee.

[. Ilpegen 6eckoOHEYHO MaJa0OH paBeH HYJIO.

Ecau lima = 0, To pa3HocTth a — 0 = @ ecTh BeauyrHa O6ecKoHe4YyHO MaJiasd.

II. Ecnu lima = 0. To a ecTh BeIMYMHa O€CKOHEeYHO MaJias.

W3 paBeHcTBa lima = 0 cineayer, 4yTo pa3HocTk a — 0 ecTh BetmuuHa bec-
KOHEYHO MaJiasi, HO a — 0 = a; 3Ha4MuT, a eCTb BeJIM4yuHa OeCKOHeYHO MaJlasi.
ApyrumMu cjioBaMHM, nepeMeHHas, UMerollas CBOMM I[peJeoM HY/Ib, sIBJI-
eTCA BEJIMYWHONW OeCKOHEeYHO MaJsoi.

[II. [TocTOAHHYIO MOXHO paccMaTpyMBaTh KakK MepeMeHHYI0, IpMHHMalo-
LIVIO OJHO U TO K€ YHCJIOBOE 3HAYEHHE, a IIOCTOAHHYIO, PaBHVIO HVJIIO, —
Kak 6eCKOHeYHO Majyio.

[TokaxkeM, 4TO npejes MOCTOSHHOM ¢ paBeH caMOU MOCTOSAHHOMH ¢, T. €.

limc = c. [lycTh nepeMeHHast x IPUHUMAET O/IHO U TO e IMOCTOSAHHOE 3Ha-
yeHHe ¢, Torga x —c=c¢ —x =0, T. e. pa3HoCTb X — ¢ = 0 ecTh BetMuHuHa bec-
KOHeYyHO Manada. Orcioga caeayeT, 9yTto limx =¢, T. e. limc = c.

Hcxoaa u3 onpejeeHusa D€CKOHEYHO MaJIOW BeJMYUHBI, TIOHATHE TIpe-
aena MOXXHO chopMy/IMpoBaTh B caeayrouiei popme.

YMCIo a Ha3BIBAETCA npedeioM TepeMEHHON BEeJIWYHHEBI X, €CTU pas3-
HOCTB |X —a| B mpoliecce M3MeHEHHs X CTAHOBHUTCA M NPH AaJIbHEHIIeM
W3MeHEHWH X ocTaeTcA Mo abcoMOTHOW BeTUYHHE MeHbIIe J1060Tr0
Harepe/ 3aZ[aHHOT'O IOJIOKUTEIbHOI'0 YMCia €, KaK Okl MaJIO 3TO YHUCJIO
HU ObUTO: |X — al| <E&.




[Tpumep 4.1
x2+3x-4

[lycTh nepeMeHHas y = 1 B IIPOLIECCE U3IMEHEHHA apryMeHTa X Npu-

HUMAET COOTBETCTBYIOLIME YMCI0BLIE 3HaYeHHA. OnpegenuTs limy mpux — 1.

Pewerue
CocTtaBuM TabaMLy 3HAUECHWH apryMeHTa X ¥ QyHKIMH y:

1,1 1,01 1,001 1,0001
5,1 5,01 5,001 5,0001

ModcHo 3aMETHTDb, HTO YV — 5 IIpH X — 1, HO AJIA TOTO, 4yTOOBI AO0OKa3aTh, 4TO
limy = 5, He0oOX0AUMO NoKasaTh, 4To (¥ —5) — 0, T. €. 4TO pasHocTh (¥ — 5) ABIA-
eTca DeCKOHEeYHO MaIOH BeJIHYMHOM.

BeinonHuM npeobpasoBaHu:

x*+3x-4

_5_x2+3x—4—5x+5_)«‘2—2.’(+1_(X‘l)2 — =1
x-1 x -1 sl -1

CokpameHue Ha (x — 1) KOpPpPeKTHO, TaK Kak IMpH X — 1 BeJIMYWHA X HEe MOXKeT
NPUHUMATDL 3HaYeHUA X = 1 1, TakuMm 0O6pa3oM, 3HaMeHaTe/Ib HE MOXKeT OKa3aTbCsH
PaBHBIM HYJIIO.

Pazunocrb (x—1) - Onpux — 1, 1. €. Ansercs BeJIM4YMHOU HeCKOHeYHO MaJIoH.
[Mo3aTOoMY MO ONpeAesIeHHIO YHUCIO0 S5 ABRIACTCA NPeAe/ioM NepeMeHHOH y:

. X?+3x-4
lim
x—1 X 1




7. OCHOBHBIE CBOHMCTBa 6€CKOHEeYHO MaJbIX. PacCMOTPHUM CBOMCTBA
ODEeCKOHEeYHO MaJIbIX BEeJIMYUH.

I. bBeckoHeYyHO MaJiad BeIWYHMHAa INpHu NnepemMeHe €€ SHaKa Ha ITPpOTHBO-
MOJIOKHBIN ocTaeTrcss OeCKOHEeYHO MaJIoH.

B onpeseneHUHU O6€CKOHEYHO MaJIOod BeJU4YHHEI (4.1) durypupyer abco-
JIIOTHAs1 BeJIMYMHA [IepeMEeHHOH, No3ToOMYy paBeHCTBO (4.1) cnpasBeajuBoO
MpH UBMEHEeHHWH ee 3HaKa.

II. Ecotu o 1 p — 6eckoHeYHO MaJible, TO UX CYMMa U pasHOCThb TOXKe

BEJMYHUHBI DECKOHEeYHO MaJble.

[Tpouecc uameHeHuss o« ¥ f npyu UX NpUOIMIKEHUH K HYIIO MOKeT ObITh
Pa3nUYHBIM, HO IO ONPEAENeHHUIO AJA CKOJb YIOAHO Majoro MoOJ0KHUTEb-
HOI'O YMCJIa € BEJIMYHUHBI O M 3 cTaHYT U OyAyT ocTaBaThbCA MeHblle £€/2, T. e.
la| <e/2, |B| <&/2, cnegoBaTenbHO,

la| + |B| <e. (4.2)

N3BecTHO, 4TO abcomoTHast BeJIMYMHA CYMMBI MEHbIIIEe WIM paBHa CyMMe
abCOJMIOTHBIX BEJIMYMH ciaraeMeix, T. €. |a+ | < |o| + |B|, moaTomy 13 pop-
myabl (4.2) caeayer, uTo | + B| < €. Takum obpasom, cymma o + 3 ecThb
BeJIMUMHA DecCKOHe4YHO MaJsias.




beckoneyHo Manaa [} nmpu nmepeMeHe ee 3HaKa ocTaeTcad 6eCKOHEYHO
MaJIoH; M3 MpeAbIAYVIIEro 3aKa0YeHUs CIeAyeT, YTO PasHOCTh oL — [} ecThb
TOXe DEeCKOHeYHO MaJiasi BeJIMYMHA.

[1I. Anrebpanyeckas cymMMa KOHEYHOTO yrcia HeckoHeYHO MabIX ¢1a-
raeMbIX eCTh BeIMYrMHa HecKoHeyHo MaJiasl.

ITO YTBEPXKACHHUE MOXKET OBITH AOKa3aHO METOAOM MaTeMaTH4YeCcKoH
MHAVKIIUH C UCITOJIB30BAHHUEM IPEABIAVIIETO CBOMCTBA.

B rnpoinecce USMEHEHHWA BEJIMYHMH X M O HAYHHaA C HEKOTOPOT'O MOMEHTA

€
OyAyT COXpaHATbCS HepaBeHCTBa: |x| <m, |oa|<—, riae m — noJNoKUTENb-
m

HO€ YMCJI0, a € — HEKOTOpOe Harepe/ 3alaHHOe CKOJIb YTOAHO MaJioe I10J10-
JKUTENIbHOE YUcIo. [TepeMHOKUB JIeBble U NpaBble YacTH HepaBeHCTB, MOJY-
yuM |x| - |o <&,

M3BecTHO, 4TO abCONOTHAA BeJIMYMHA IIPOU3BE/IEHUA paBHa IIPOU3Be/Ie-
HUIO abCOMOTHBIX BeMYUH: |x| + |o| = |x + «f,moaTomy |x - 0| <€, T. e.
MPOM3BeieHHE X * oL ABNAETCA HECKOHEYHO MaoW BEJITMYMHOM.




V. HPOMBBEAGHHE OCTOAHHON Ha OECKOHEYHO MdJIyI0 €CTb BETUYHHA
OeckoHeyHo Majad. ﬂponaBeae}me HeCKOMbKHMX OeCKOHEYHO MaJIbIX
ecTh BeJIMYMHA HecKOHEYHO Masasl. Llenia monoKuTeIbHaA CTeNeHb
OECKOHEYHO MaoM ecTh BeIMYMHA OECKOHEYHO Manas.

ITH YIBEPAACHUA CIIpaBE/IMBLI, TaK KdK nroboe ueno U mobas becko-
HEYHO MaJiafd BEMUIMHA ABNAIOTCA OrPaHHYEHHBIMH,

15 VI. YactHoe 0t f1e1eHus JBYX OECKOHEUHO MAJIBIX MOXET ObITh BETUYM-
HOH TTOCTOAHHOM, WK OECKOHEYHO MaTOH, WK OECKOHEYHO OOTBIIION,




8. Teopemsl 0 nipejienax.

Teopema 4.1. [lepemeHHan 8eaUUUHA HE MOXCEM UMEMb 08YX PA3AUUHBLX
npedenos.

Hoxaszamenscmeo. JlonyCcTuM, 4TO NepeMeHHas X UMeeT JBa pasjiuy-
HBIX TTpejesna A M B, Torja 1o onpefeNeHuio npejena Mmoayqyum x — A = o,
x - B =0, rae o ¥ p — 6eckoHeYHO Mable.

BriunTas U3 nepBoro paBeHcTBa BTOpoe, 1nojayyaem

x-A-x+B=o-p,wmmo-3=B-A.

JleBad 4acTh 3TOTO pPaBE€HCTBA COACPXKHUT PA3HOCTH ABYX 0eCKOHeYHO
MaJbIX, T. €. BEIUYHHY becKoHeYHO Majayio; rnmpapad 4aCTh ABIACTCA BCIH-

YUHOU NMOCTOAHHOU. beCKOHEYHO Majias MOXET PaBHATHCA MOCTOAHHOM
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TOJIBKO B TOM Ciay4ae€, €C/IM IIOCTOSAHHAA paBHA HYJIK, CIE€A0BATE/IbHO,

B-A=0,A=B,T. e nepeMeHHaA UMEET TOMBKO OJUH TpeJeN.
Cnedcmaue, Eciu pe mepemMeHHble BEIHYMHBI, HMEIONIHeE Tpe/esb,
TIPH BCEX CBOVX H3MEHeHHAX PaBHbl MEXAY C0OOH, TO PaBHbI  MX TIPE/eb,




Teopema 4.2. [Ipeden cymmbl KOHEHHO20 YUCA NEPEMEHHBLX, UMEIOWIUX
npedeivl, PABEH CyMMe NPedesiog IMUX NEPeMEHHBbLX.

Jokaszamenscmeo. I1ycTh repeMeHHbIe X ¥ Y UMEKOT NpeAeNaMy Yucia
AuB,T.e.

limx=A, limy =B. (4.3)

[To onpepeneHuto npejena umeeM: X ~A=ao,y-B=p, rre a u p —
beckoneyHo Mabie, CIOXHMB 3TH paBEHCTBA, IPUXOANM K COOTHOLIEHHIO
(x+y)-(A+B)=a+p.

[lo onpegenenuio npeaena umeem lim(x +y) = A + B. Yautbizas gopmy-
1y (4.3), nonyyaem lim(x + y) = limx + limy.

Teopema 4.3. IIpedet pazHoCMU NEPEMEHHBLX, UMEWUX npedelibl, paseH
pasHocmu npedenos IMUX NePEMeHHbLX.

Jlokazameascmao. [IpuHKMas BO BHUMaHKe, YTO pa3HOCTh MOXHO pac-
CMAaTPUBATh KaK anrebpanyeckyio cyMmy, Teopema 4.2 MOXeT ObITh pacnpo-
CTpPaHeHa Ha Pa3HOCTb NepeMEHHbIX.
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Teopema 4.4. IIpeden npou3sedeHUst KOHEUHO20 YUCAA NEPEMEHHDBLX, UMe-
WX npedeibl, paseH npou3gedeHuro npedeos.

Joxazamenscmao. ITycTh epeMeHHBIe X M Y UMEIOT CBOMMH TIpefieslaMH
BEIMYMHBI A M B, TOrAa 1o onpeaeaeHMIo nmpejena umeem

x=A+0o,y=B+§,
rae o ¥ ) — 6eckoHeyHo Masbie. [lepeMHOKUB 3TH paBeHCTBa, MOJYYUM

xy =AB + AP + Bo + ofy, wnu xy - AB = AP + Ba. + of.

JleBad yacThb npe/icTaBaAgeT coOb0M pa3HOCTb MEXAY TPOU3BEIEHHEM Tepe-
MEeHHBIX Xy M TTOCTOAHHOM AB, a rpaBas 4acTh — CyMMY O0€CKOHEYHO MaJbIX,
KoTopas ¢ yyeroM cBoicTsa Il aBaserca taxke 6eCKOHEYHO MaloN BeTUYH-
HOU. [loaromy pasHocTb (xy — AB) — BeauuuHa 6eCKOHEYHO MaJiasi, Clelo-
BaTeJIbHO, 110 orpegeneHuto rnpejena lim(xy) = AB, wm lim(xy) = limx - limy.

JTa TeopemMa MOKeT OBITh JoKa3aHa 1A 1060ro KOHEYHOTr0 YUC/IA Tepe-
MEHHbIX COMHOKHUTEJIEN.



Cnedcmeaue 1. [Ipezen mpousBeeHs MOCTOSHHOW BETMYHMHBI HA Tiepe-
MEHHYI0, UMEIOILYIO [Tpejiesi, paBeH IIPOU3BeAEeHHUIO OCTOAHHOM Ha Ipeje
[epeMEHHOM, T. €. €UIU d — [OCTOAHHAsA, a X — [IepeMeHHas, TO

lim(ax) = alimx. (4.4)
[To Teopeme 4.4 lim(ax) = lima - limx, Ho lima = a, u3 yero u crexyer
dopmyna (4.4).

Cnedcmeue 2. Ilpesesn crerneHu nepeMeHHoO, UMeroLIen npejes, paseH
TOM K€ CTEIeHU rpejea NepeMeHHO!, T. €.

limx™m = (limx)™. (4.5)

YHucno x™m aBasieTcs MNpoM3BE€ACHHUEM m OJHMHAKOBBIX COMHOXKUTENel X,

m
—N—

XM =2x:X-... X, TOPAA
limx?=lim(c-x-...-x)=limx-limx- ... - limx= (limx)™m.

Cnedcmeue 3. [Ipezien KOpHS U3 NepeMeHHOM, UMeloLIel npejen, paBeH
KOPHIO TOU e CTEeIeHU U3 Npejesia epeMeHHOu, T. .

lim¥x = lim x. (4.6)

[TpeacraBus %X B BUZeE cTeneHy x1/M, IOMyIUM

lim™x = limx/m = (limx)V/™ = ¥lim x .




Teopema 4.5. [Ipeden uacmuozo om deneHUSL 08YX NEPEMEHHBLX, UMEIO-
Wux npedesibl, pageH YaACMHOMY 0m OeJleHUst npedesos 0eaUM020 U deaumens
npu yenosuu, ¥mo npeden 0eaumens He pageH Hyarw, m. e.

lim£= llmx’ limy # 0. (4.7)

y limy

Joxazamenscmso. Ilycts limx = A, limy =B, B # 0.

X
OHYCTPIM A0Ka3aTEe/JbCTBO CYIIECTBOBAHHUA ITpeAc/a — BBUAY CJIOKHOCTH

U3JI0KEHHUA, ITO3TOMY AOKAKEM TOJIBKO, YTO 3TOT IIpEAC] paBEH YaCTHOMY

oT AeneHusA limx Ha limy.

X
[Tonoxum — =g, Torga x = yz. [lonaras, 4To X, ¥ ¥ 2 UMEIOT IIpeJeJIb,

¥
MPUMEHUM TeopeMy 4.4 o npejiesie mpouaBeaeHuA: limx = limy - limz, win

: ; A
A = Blimz, u3 yero cieayer, 4to limz = 3 C y4yeToM BBeJIleHHBIX 0003Haye-

HUU ronyuum Gopmyiy (4.7).




Bonpocb! AnA noBTOpeHMA

1. Kakas nocineaoBaTeqbHOCTh Ha3biBACTCA YHCIOBOH MOCAEA0BATENBbHOCTHIO?

2. Kaxum Mosxet ObITh XapaKTep H3MeHeHHUs TTepeMeHHOH BeTHIHHbI?

3. Kakomy yCI0BHIO I0/KHA YAOBIETBOPATh O'PaHUYEHHAA NEpeMeHHad Beu-
yyHa? [IpuseguTe rpUMephbl OrPAHHYEHHBIX IEPEMEHHBIX BETUYHH,

4, Jlate onpeesenne 6eCKOHEYHO ManoH niepeMeHHOH. [IpHBeuTe IPUMEpEI
OECKOHEYHO MaJIbIX BEITHYHH.

5. Kakylo nepemeHHyi0 HasbiBaloT DeckoHeYHo H0IBLION?

6. Kakas cBA3b CyIECTBYET MEXY OECKOHEYHO ManoH 1 OecKoHeYHO O0MbIIOH
BEJIMYUHAMMU?

21 7. ChopMynupyiTe onpeaeneHne npejena nepeMeHHOM BeTHYHHBL.
8. TlepeuMcaIUTe OCHOBHBIC CBOMCTBA OECKOHECYHO MAJIBIX.
9. llepeyrciure TeopeMsl 0 pe/ieax nepeMeHHbIX ¥ CIEACTBUA U3 HUX.




§ 43. MNpepen pyHKUUM

1. Beruvciaenue npegena GyHKUH. [Iyets GyHKUMA ¥y = f(x) uMeer

cBOMM mipeaenoMm yucao A: lim f(x)= A, npudem f(x) uameHsaeTca B 3aBH-
X—»X0

CUMOCTH OT U3MEHeHus nepemMeHHo x. HeobxoauMO yuyuThIBAThb, YTO
P HEOTPAHWYEHHOM CTPEeMJIEHHH MepeMeHHOH X K yucay a (x — a) camo
YUCJIO @ UCKIKOYAeTCA U3 3HAaYeHUM, IIPUHUMAaeMbIX TepeMeHHOH x. Jlagum
onpesiesieHye rnpejena GyHKIHUU B TOYKe.

Yucno A HaseiBaeTca npedenom pyHkuyuu f(x) B To4Kke x, 1 0603Ha-

gaeTrca lim f(x)=A, ecau aia a0b6oro yucia € > 0 cymecTByeT YHUCI0
X—>X(

d > 0, TaKoe 4To /JIA BCeX X, YIOBIETBOPSIIOUIMX YCJIOBUIO |X — X, | <9,
rZie X # X, BBITIOJHAETCA HepaBeHCTBo |f(x) —A| <e&.

[Tpu BEIYHUCJIEHUH TTPeAeIOB GYHKIMU UCITOIB3YIOTCS TEOPEMbI, KOTOPbIE
chopmynupyem 6e3 JoKa3aTenbCTB.

Teopema 4.6. Eciu cywecmayrom npedenst pyHkyutt f(x) u @(x) npux — a,
mo cyuiecmayem maixice u npeden ux CyMmbl, PAGHbBLU Cymme npedenos PyHK-

yutl f(x) u @(x):
Iim(f(x)+@(x))=lim f(x)+ limoe(x).

X—a X—Q X—>a




Teopema 4.7. Ecau cyujecmayrom npedeast pynxyutl f(x) u ¢(x) npux — a,
mo cywecmayem makice U npede ux npousgedeHusn, pasgHbslil Npou3eedeHuUr
npedenos dyHxkyuil f(x) u @(x):

Hm(f(x)-o(x)) = lim f(x)- lim ¢(x).
X—a X—a X—a
Teopema 4.8. Ecu cywecmayrom npedenst yrkuuil f(x) u ¢(x) npux — a

u npeden ynxyuu ¢(x) omauuer om Hyas, Mo cyuecmayem makxkxce npeoen
omuowenus f(x)/@(x), pasHblii omHoweHuro npedenos Gynkyuil f(x) u @(x):

lim f(x)
lim CY,

X =

X-»a (p(x) lim (p(X) .

X—a

Cnedcmeue 1. [ToCTOAHHBIA MHOXUTENb MOKHO BEIHECTU 3a 3HAK IIpe-
Aena:

lim (kf (x)) = k lim £(x).

X—a X—a
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Cnedcmeue 2. Ecim n — HatypanbHOE YUCIO0, TO CIPABEAIUBB COOTHO-
[IEHHUA

limx" =q", lim¥x = ¥a.

X—=d X—=d

Cnedcmeue 3. Tlpeaen MHOrOYIeHa (LEN0H pAHOHATBHON (YHKIINH)
F(x) = agp®+ apx™ 1+ ... + @, X+ a, IPH X - @ paBeH 3HAYEHHI0 ITOr0 MHO-
rOYwIeHa Mp1 X = a, T. €.

lim F(x)=F(a).

X—1
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4. Tlpeapen ApobHO-palMOHANBHON QYHKLIMU

aoXx™ +a;x™1 +...+a, 1x +a,

F(x)=
( ) boxm +b1x"’“l +...+bm_1x +bm

IMPU X — ¢ paBeH 3HAYEHUIO 3TOU QYHKLIMM IIPU X = €, €CJIU ¢ TIPUHAIEIKUT
obsacTu onpeaeneHua GYHKIUH, T. e. lim F(x) = F(c).

X—C
PaCCMOTpHM HEKOTOpPbIC HECTAHAAPTHBIC CHUTYAallUH, BOSHUKAKIIHE
ITPHU BBIYHCJICHHUH TIPEACIIOB Q)YHKHIif{.

[. Pynkuua npeacrtapasger coboi Apobb, npeaen 3HameHaTensd KOTO-

e 5 - 5
poM paBeH HyIw. Hanpumep, ana  fi = ——— onpegenum lim ———. Teo-
4x -8 x>24x -8
peMy 4.8 o npejesie 4aCTHOrO NMPUMEHAThL Heb3sl, TaK Kak lim(4x —8)=0.
X2
Takum obpaszom, 3HaMeHaTe)Ib eCTh BeJIMYMHa HeCKOHeYHO Maast, a obpart-

& 1
Had el BeJIMYUHA —— eCTh BeJIMYUHA OeCKOHeYHO 60]Ibula$!, [IO2TOMY
4x -8
llm fl = Co,
xX—2
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[I. ®ynkuus npejcrasiser coboit Apobb, Mpejieibl YUCIUTES U 3HAMe-
3x2 -2x

HaTe/Is1 KOTOPOM paBHbl Hy/110. Hanpumep, aua f, = oeZ onpejgeaum
X

lim f,. HenocpeacTBeHHOM MOACTAHOBKOM BMECTO apryMeHTa ero rnpejeb-
x—0

HOTO 3HAYeHHA BBIYMCAUTDH lim f2 HEJIb3A, TdK KdK TIPH X — () aTO BHIYMC-

x—0

JIEHHUE CBEACTCA K OIIpEACIEHUKO OTHOLWIEHHUA ABYX DeCKOHEeYHO MaJibiX Be-

JIMYUH.

Pa3nokuM YUCIUTEb U 3HAMEHATE/Ib Ha MHOXKHUTEIH, YTOObI COKPATUTh
Apobb Ha 061U MHOXKUTEb, 3HAYEHUE KOTOPOIr'o CTPEMUTCA K HYJIO IIPH
x — 0, ¥ TakuM 0b6pa3om ciesiaTh BOSMOXKHBIM [IPUMeHeHue TeopeMsl 4.8.
[Tpy 3TOM He MPOM3BOAMUTCA COKpallleHHA Ha HY/b: MO ONpejAeNeHHI0 npe-
Aena GQYHKLIMM apryMeHT X CTPEMUTCA K CBOeMY NpeAeabHOMY 3Ha4eHHIO,
HUKOT/Ia He JI0CTUras 3Toro 3HayeHus. Mmeem

x(3x-2) 2
x50 x-0x(2x-5) x02x-5 2.0-5 5

3x-2 3.0-2 2

lim f, = lim = lim



[Topobubiit cyyait Gyger UMeTb MECTo M IpH onpegeneHuu lim f; ans

x—0

X

fy = ——=—=———=—=. 31ecb HeOOXOAUMO YMHOXUTb YUCIUTE]b U 3HAMEHA-
Jo—-x —4/5+Xx

TeJlb Ha COTPSKEHHbIA 3HAMEHATEH MHOXKUTEb (v5-x ++/5+x) 1 3aTeM,

COKpaTHB Ap0o0b Ha X, BEIYUCIHUTD:

x-0" " x20(y5-x -5+ x)(V5-x+4/5+x)

lim f5 = lim

. X(W5-x+v5+x) ..
= [im————==1lim

x—0 2 g 2 2

27 5.




IIpumep 4.2
sin o

Onpeaenuts lim
a—0 O

PeweHue

[TpM BBIMMCJIEHMHM TAKOI'O Npejesa Hejb3da IPUMEHUTh TeopeMy 4.8 o npe-
Jee HaCTHOro, TaK Kak npu o — 0 M YyuCcauTeNnb, 1 3HaMeHarenb Apobu crpe-
MATCA K HYJIIO.

ObpaTumcsa K puc. 3.9, Ha KOTOpPOM n300paXkeH eITMHHUYHBIN TPUTOHOMETPH-
YeCKHH KpPyT C Ayrou AM =0 (0 <a<n/2). OyeBHAHO, YTO M|\M < AM < AN, win
sina < o < tgo. [locneaHee HeEpaBeHCTBO MOYKHO 3alTUCaTh B BU/€

sino.

SIN <O < A
Ccosa.

Tak xakK sinc > 0, TO, Pa3A€jiMB 3TO HEPABEHCTBO Ha sin o, NMOJAYYHM

l<a<l

sino.  coso

1>Si';“>?q/a CoSsL

ITpu ¢ — 0 dyHKUMA cos o —> 1 ¥ HepaBeHeTBO () NpUHUMAaeT BUA

. sina
1> >1.

o

g < SIOL
CnexopaTtesibHO, lim =}
a—0 O




IKEUBANEHMHBIMU HA3BIBAIOTCA OECKOHEYHO Masible, TIpe/ies OTHOIIE-
HUA KOTOPEIX PABEH eAHHHMLIE.

B nocnieasem npuvepe Sin ¢ 1 (L — dKBUBANEHTHbIE OECKOHEYHO Masble
pu ¢ = 0. Besmyunsl tgol v o0 pu o0 — 0 TaKxe 0Ka3bIBAKTCA IKBUBA-
JIEHTHBIMHU OECKOHEYHO MaJIbIMK:
sino./coso. . sino

tea .,
lim 22 = lim o
-0 00 -0 ( -0 0L COSOL

= lim—lim——=1.1=1.
a0 0o a=0C0SQ

= lim
(10

(sina. 1 } sino 1

o0 COSOL

Ormerum 6e3 JoKa3aTeIbCTBA, YTO OTHOLLEHKE ABYX HECKOHEYHO MaJIbIX
BEJIMYMH MOKHO 3aMEHUTb OTHOIIEHUEM SKBUBAJIEHTHBIX BEJIMYUH, HATIPU-
mep:
sin(ax) ax a a

lim — =lim—=Ilim—=—
x—»OSln(bx) x—»0bx x-0b b




IIpumep 18.6. llokaxem, yto 1 —cosz ~ “;—2 npu x — 0.

1—cosz . 1 : ) sin% sin?Z

30 Q Pemesne: lim ——— = lim ———=% lim, Zeotons
x—0 z—0
2 (£—0)

ITpumep 18.7. Halinem lim arcsing
z—0 x

(9 Pemenne: O6oznauum arcsinx = ¢. Torma x = sint u ¢ — 0 npu = — 0.
[losTOoMy

arcsinx t 1 1

= i = _—_ =1

m —
T - i—0sint t—0 §!;§fl£ 1

Crnenosaresibuo, arcsinx ~ x tapu x — 0.

ITpumep 18.8. Tlokaxem, aro /1 +x — 1 ~ % npu = — 0.

(Q Pemenne: Tak xax

i Vitz—1 (1+:1:—-1)(1+3:+1)
:L—I>I}) w—)O (m+ ]_)

2
= lim im ————r =
z_ma'(\/—+1) w—%\/lT:E+1

'l‘ol+x——1~%npnx—)0.
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Huoke mpusezeHEL agaichedituiie IKBUBGAEHTIHOC, KOTOPBIE HCTIOND-

JYKTCA HPH BHIMUC/ICHUR TPEneIoB.

1. sing ~ x opu & = 0; 6. ¢ ~ 1~z (x—0);
2. tgx ~ (z - 0); 7.0 ~1~z-lna(z - 0);

3. arcsinz ~ 2 (x — 0); 8. ln(1+x) ~ X (33*40);
4. arctgx ~ & (z = 0); 9. log,(1+ ) ~ z -log, e (x ~ 0);
2
5.1—cosx~%—(x-)0); 10. (1+2)f —1~k-2, k>0 (z—-0)
B 4aCTHOCTH, /1 + &~ 1 ~ %
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Ilpumep 17.6. Halitu lim sindz
20 2%

(Q Pemenne: Mmeem sHeonpeneieaHocTh BUOA, 8 Teopema. 0 penene npodu

genpumvennmMa. Obosuagum 3z = ¢; Torma npu £ — 0 u £ —= 0, mosTomy |
i

. smazx . sint .3 sint _ sl 3 1
lim = lim- = lim~- — = il .é

20 2 t—>02-% =092 ¢ ' '

ITpumep 17.7. Hapiru lim 8%,
z—0 T

. tgx . sinz 1 . sinz iE}},l
(Q Pemenwe: lim — = lim : = lim —— ——
20 X =0 T COST 20 T hr% COS T
T




ITpumep 18.9. Haditu lim B2%
z—0 sin3x

Q Pemenne: Tak xax tg2x ~ 2x,sin3x ~ 3z npu x — 0, TO

lim t.g 2@
z—0 sin 3x

ITpumep 18.10. Haiitu lim x(e'/* — 1).

T—00

Q Pemenne: QO03HAYUM % —= t, u3 x — oo cnenyer t — 0. [losTomy

1

1
lim z(e'/® —1) = ginéz(et —1)=lm=-t=1lim1l=1
-y

Z—00 t—0 ¢ t—0

. sin(z — 1)
Ipumep 18.11. Hairrn lim 2S8R .
PERER M 2 — bz + 4

Q Pemenne: Tax kax arcsin(x — 1) ~ (x — 1) mpu = — 1, 10

. arcsin(x — 1)
Iim
z—1 2 —bx + 4




Example 1.

Find the limit

e
z—0 sin 3z

4z ] 3-4x 4 3x 1

30 sindz g
3z

L = lim = lim = — lim — :%l

z—0 sin 3 z—0 3sin 3z 3 z—-0 sin 3z

Since 3z — 0 as z — 0, we can write:

w4 gl - 4

3 lim 5“3‘ 3 3 lim S‘g 3z
z—0 320 ¢




sin(o + B) + sin(c - B) = 2sin aicos P,

sino.cosf = %{sin(a +B)+sin(a-P)].

sin(a + [3) = sinacos 3 + cosasin [3;

sin(c — B) = sinacos § — cos asin 3; 1
o cosa.cosP=—[cos(a +P)+cos(a—p)].

cos(a + B) = cosacos P — sinasin 3; 2

cos(o — B) = cosacos P + sinasin [3;

sinasinf = %[cos(a -B)-cos(a +)).




1. Cymma cunycos. [1o dopmyne (3.88) umeem
sin(A + B) + sin(A — B) = 2sinAcosB.
[lyctb A + B = o, A — B = . PemiuB cucremy
{A+B=u,
|A—B=

OTHOCUTEJIbHO apryMeHToOB A U B, noayuyum A =

Toraa
o+ [3

sina +sinf = 2sin > cos

2. PazHoCTh CHHYCOB. 3ameHuM B popmyse (3.93) aprymeHT [ Ha ap-
rymeHT (—p):
oa—f o+

sina + sin(—B) = 2sin :
(—B) > >

: . a+f .
sina —sinf3 =2cos Bs.m

oa—p
e
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3. CymMMa KOCHHYCOB. 3aMEHHM B BBIDAXEHHHM COS (L + COS [} KOCHHYC 4. Pa3HOCTb KOCHHYCOB. AHANOrHYHO ¢ noMoutbio Gopmyist (3.94)

KaX/0r0 apryMeHTa CHHYCOM AOTOIHHTEJIBHOTO apryMeHTa | BOCTIONG3Y- [ BHIBOAMTCA BHIPAKEHHE /U1 PA3HOCTH KOCHHYCOB:
emca cootHowmeHueM (3.93). Toraa

fx ) .(x
(Y . (n cosa ~-cos[i=smk— a)-sin| = B|=
COSOL+COSP =sIn| ——a +sm(-—BJr~ 2 2
3 - (n 1 [ T
E - Aol8 o (% \_[rt_ ) k u) (‘ B) 'L (1)4( B)
: [2 “)JrK.Z B} 277) |2 B_ =28in 2 2 CoS 2 N
=28In > oS ; = 9 9
| - [n o+p f-o . o+p
_zgm[ﬁ_ﬁ’f_ﬁ)cosﬁ_ﬁ,zcog“+Bc0§‘l p :ZSm—cosG—— =25In~——SIn 7’
2 2 2
Takum obpazom, I. €
cosu+cosB:2cosu+Bcosu—B. (3.95) cosu—cosB=25ina2‘BsinB—a. (3.96)




Example 2.

Calculate the limit

. COS3T —cCcosxT
lim :

z—0 :1:2

Solution.

We factor the numerator:

This yields

COS 3T — CoS T )
= lim
z—0

(—2sin z sin 2z) sinz sin 2z

dx—z . Jx+=z
CcoS3xr — cosT = —2sin 5 sin >

= —2sin z sin 2z.

25in?
W B el N B

1132 z0 X z—0 T 2z—0 2r




Example 3.

Find the limit

in 5z —sin 3
iy SIROT —sindz

T30 sinx

Solution.

We use the following trigonometric identity:

r—Y z+y
2 2" -

sinz —siny = 2sin

Then we obtain

é ‘ - 5z—3z S5z+43zx >

. Sindx —sindzx . 2sin —5—cos — . 2sinxcosdzx )
lim . = lim . = lim : = lim (2 cos 4z).
z—0 smmax xz—0 smax z—0 s z—0

As cos 4z is a continuous function at x = 0, then

lim (2 cos4z) = 2lin6cos4:c =2-co8(4:0)=2-1=2.

x—0




Example 4.

Calculate the limit

cos(a:+a)—cos(a:—a)'

lim

r—0 Zr

Solution.

Using the trig identity

a+,BSina—ﬂ

2 2

cosa — cos 3 = —2sin

we convert the limit in the following way:

I — lim cos (z + a) — cos(z — a) Yiim sin z sin a

z—0 T z—0 =z

Here sin a is a constant that does not depend on . Therefore,

y oo IR g
L = —2sinalim = —2sina.
z—0 T
W
1
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Example 5.

Calculate the limit

L = lim — = lim
z—0 sin bx z—0

sin bz

sin ax ( sin ax

Obviously, ax — 0 and bxr — 0 asx — 0. Then

a
b

. sinax
lim

z—0 sin bx ’




Example 6.

Find the limit

sinxz — sinb

llg% z—0b

Solution.

Using the identity

sinxz — sinb = 2sin

convert the limit:

. sinx —sinb
L = lim
z—b z—0b

Change the variable: == = ¢t. When & — b, then 2t — 0 ort — 0. Hence,

int
L =1lim o -cosb=1-cosb= cosb.
t—0




Example 7.

Find the limit
- tanx — sinzx
Iim
z—0 :1:3
Solution.
We apply the following transformations:
é 51 - - 1 é .
 tanz —sinzx . ERE _sinz _ sina — — 1 . sinz (1 —cosz ) sin
L = lim 5 = limm =52 . — lim (co;:t ) — lim (3 ) — lim .
z—0 xT z—0 xT r—0 x z—0 T cos T z—0 b -
As1 —cosx = 2sin2% , we have
i sin®Z
A : i hm: T2 -2 hm 2
5 sinx 1—cosz . sinz 2sin“F 30 = 730 23
L = lim . 5 = lim o = -
z—0 x xr2cosx z—0 x xr?cosx lim cos =
z—0
Here
3 sin x n
Iim —1 and limcosz = 1.
z—0 2 b z—0
Hence,
! in?Z ¢ sin?Z 4 sin?Z 1 1 sin?Z
L =2lim ——— = 2lim «— ] =21lim — «— | = —= 1lim
z—0 r2 z—0 r2 4 r—0 =73 4 2 50 (2)2
4 )
Here 5 — Oasxz — 0. Therefore
: 2
1 sin & 1 1
L = — lim = = = .12 = .
2. .250 5 2 2



Example 8.

44 Find the limit

1 — 4z?

m .—-
z—4 arcsin (1 — 2z)

Solution.

We make the substitution:  — % = y. Whenz — %, then y — 0. As a result, we have

_ 1— 422 . 1—4(y+ 1) 1-4(P+y+1)
L=lnn—=hm—=lm—_
z—1 arcsin (1 — 2x) y—0 arcsin (1 =19 (y 4 _;.)) y—0 arcsin (1 — 2y — 1)

. =44y
| ~dy’ - 4y 533 E.
o= hm =

in (- sin(—2 g A in(—2
y=0 arcsin (—2y)  y=0 %&yy) (~2y)  lim 22

y—0 2y

lim (2y + 2) lim (2y + 2)
y—0 y—0

lim e = 3111—13% (2y +2) = 2.
—9y—0 (—2y)




Example 9.

Find the limit

Solution.

We use the trigonometric formula:

g
=

1 —cosx = 2sin

Then the limit can be written in the form
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11, ynkuma npeacrapager coboi pasHoCTb ABYX 6eCKOHEYHO OOMBIIMX

BeTMYMH TIPH CTPEMJIeHHH apryMeHTa K HEKOTOpPOMY 3HayeHu10. Hampu-

1 12 ,
Mep, A GYHKIMH fy =———~——— omnpeaenumM lim f,. 37ech, BBITOIHNB
x+2 x*+8 X--2

JIeMCTBHE BEIMUTAHNA, TIOMYYHM APOOb, YHCTUTENb M 3HAMEHATENb KOTOPOH
CTPEMATCA K HYMO MU X — -2, /lanee nocrynaem, Kak U B ciyyae ¢ GpyHK-

e fr: COKpaTHB Apo0b Ha (X + 2), HAX0AUM

2
: . X4-2x-8
lim f, = lim ————=
X—>=2 X2 ,)(3 +8

. (x+2)(x-4) . x-4 -2-4
=lim—=lim——=———
X 2(X+2)(X2 -2x+4) x-o 2x*-2x+4 (—2)2—2(—2) 1
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[V. Hexorophie craraemble QYHKI[MHM NpeAenoB He umeloT. Hanpumep,
onpezenum lim f; pis Qyrkum fo = x3 - 6x2 4 5x - 1.

X—m

[lepBBie TPH CIaraeMbIX MPH X — oo MPEENOB He UMEIOT, OITOMY HeT
BO3MOKHOCTH HENOCPEACTBEHHO BOCIONb30BATHCA CieCTBUEM 3. BeiHOCH X3
3a CKOOKH, MoydaeM

. . | 1
lim f; = lim| x3|1-—4+—=-—||=
X3 X=pos X x2 X3.

= lim x3-lim(l-§+—§———]—)=oo

x x¢ x3

X300 X300

6 5.4
(Ilpl’l X —.o BeNNMYUHbl —; —— U — — OECKOHEUHO MaJible U UX [IpEAC/IbI

ror S ¢
PaBHBI HYJIHO).



V. 3HaMeHaTe/b GYHKLUMU ABJIAETCA BeIUYUHON OeCKOHEYHO OOMBLIOH.

G 5
Hanpumep, onpeaenum lim fg aa fy = L Tak Kax 3HameHaTeIb NpH
X+

X—yo0

X — c0 CTAHOBUTCA BeIHYMHOU OeckoHeyHO 00/1b1I0H, TO 0OpaTHaA eMy

| .
(OYHKIMA — CTAHOBHMTCA MPHU X — o becKoHeyHo Masiou, [TpousseieHue
4x+1
1

6eCKOHEYHO MaJIoN Ha OIPAHUYEHHYIO BETUYUHY (ﬁ-S) eCTb BEJIMYMHA
X+

beckoHeYHOo Manad, cefoBaTenbHo, lim f, =0.
X—pe0

VI. ®ynkuua npeacrapager coboii Apobb, YHCAUTEb W 3HAMEHATeb

KOTOPOH — BennyuHbl OeckoneyHo Gombumme. Hanmpumep, onpeaennm

. 2x+3
lim f; Ana GyHKUMH f; = TR [Tpy HemocpeACTBEHHOM MPHMEHEHNH Teo-
X+

x—yeo

o0

peMbl 4.8 npuxoAuM K BeipaxkeHuio —. [loaromy ans BeiuuciaeHus lim f;
o0 X =300
HeobX0AMMO YUCIUTEb U 3HAMEHATeIb PasfeUTh Ha X:

; . 2+3/x 240 2
lim f; = lim = =—,
X—ye0 x—=35+1/x 5+0 5
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VII. Oynkuua npeacrapiager cob0u pasHOCTb GeCKOHEYHO OO/IbIIKX
BeuuuH. Hanpumep, onpegenum lim fg s dynkumu fy = x—x% -4x.

X=)o0

YMHOKUB U Pa3ieuB QYHKLMIO Ha BRIDKEHHE X + X2 —4X, 1101y4uM

(x=vx2=4x)(x+x%-4x)

lim f, = lim Y= TN T

X=doe X=)o0 X+X2 ~-4x

. X=X +4x
= lim

X=X+ X% - 4x




n
2. Yucno e. HarypanasHsie gorapudmer. PyHKuUA 2 =(1+—) [pH
n /

n — <o UMEET IIpeaci, Bblpama}omnﬁcn HPpPAalHOHAJIBHBIM HHCJIIOM; 3TO
HYHUCIO IIPpHUHATO obo3HavaTh HCpes e

1im[1+—1—) =f,

n—ees n

HPMBQ,{ICM 3HA4YC€HHUA (bYHKU,MH [IpH YBEJIMYHUBAKOUIHUXCA 3HAYECHHUAX ap-
r'ymeHTa n.

10 100 1000 10 000 100 000

wn

n

\

(1
l 14— ' 2,4883 2,5937 2,7048 2,7169 2,7181 2,7182
.

MoxHO 3aMeTUTh, 4TO Nnpy n > 10 000 yeThipe nepsbie 3HaKa 3HAYCHUA
GYHKIMU OCTAXOTCA HEUM3MEHHbIMH. Yucio 2,718 apaserca npubanKeHHbIM
3HaYeHHUEM YHcia e. bosiee TOYHOE ero 3HadyeHue: e = 2,7182818285.

1
Ecnn 0603HaYUTh o = —, TO MOKHO 3aIuCcaTh:
n

e = lim(1+ o)/,
or—0
YucCIo e TPpUHATO 3a OCHOBaHME JIorapudMoOB, Ha3bIBaeMbIX HAMYPaib-
Howmu. HatypanbHbiit Jorapudm yucia N, Kkak yxke 6bu10 ormedeHo B § 17
(1. 5), npuusTo obosnauars InN = log N.




ol

[ipumep 4.3
\X

BerauenuTe: 1) L = 11m [1+— ] 2) L, = lim [ %
X—= | X

Peuwtenue

1) Li=lim|1+— =lm!!|1+— = hrn1 [ p——
o) e

;O\ |’[ ux3»‘| [ . l(”'BT_eg

x/3 | J Lx—m x/3

41" / 1) -1 f ; 1Y -1
2) Lg=lim[—| = lim {1+—) =| lim 1+—] =e!
x|\ X X—ye0 X el X )

l.\ —3oa |

ITpumep 17.8. Halitu lim (1 + 2)m

300

Q Pemenne: Obozunaunm x = 2t, oveBumHO, £ — 00 Mpu T — 00. VMeen

2\ T 2%
Gim (1+—) =lim(1+—1—) _
T—00 x t—o00 t

1y¢ 1\t
S R
1m +t llm(1+t e-e=¢e. @

t—o0 t—o0



3z T T T
. 1 : 1 : 1 ; 1
lim (14 — =lim(1+—)] -lim(1+—] - lim(1+—] =e-€-e
T—00 T T—00 T T—00 T T—00 T

Calculate the limit

: . .
= z,sothat:c = 6y and y — oo as * — 00, we obtain

T by 6 6
lim (1—4—2) = lim (l-i—l) = lim [(1—!—1)1 = [lim (l—l—l)y] = €5,
T—00 T Y00 Y y—00 Y y—00 Y
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Find the limit

1 1 1 3 1 -
lim §/1+ 3z = lim (14 3z)7 = lim (1+32)%° = lim [(1+3a:)5] = | lim (1+3:c)ﬁ] = ¢,

z—0 z—0 3z—0 Jr—0 Jz—0




Find the limit

Solution.

We first convert the base of the function:

I — i (‘”“) . (“’_‘”2“) — I

Tr—00 T —a T—00 T —aQ r—00

2a

Introduce the new variable: y = =

.Asx — 00,y — 0 and, hence,

2a 2a
r—a=—, T=a+ —.

Y Y

Substituting this into the function gives

2 5 atls a 2a
L = lim <1+ a ) =lim(1+y)*y:lin%(1+y) -lin5(1+y)i;:1-e2":e
y— y—

T—00 r—a y—0

2a




Calculate the limit

Solution.

First we transform the base:

1 1
xr+1=——, =>x=———1 and y— 0 as z — oo.

Y Y

Now we can find the limit:

1 1 —1
1 \?® : limi)(1+y)~3 lin% [(1 +y)’y']
L = lim (1 - ) =lim(14+y) v = <A = ¥
y

r+1

Tr—00

—0 lim (1 + y) !
y—0




Evaluate the limit

Solution.

We can write this limit as follows:

3 z—1 _9 5 z—1 E z—1 E E
[y | RN Mmoo (RN - =~ Eallig
z—o0o \ T — 2 T—00 rx—2 T—300 gD T—300 x— 2

Replace the variable:

5
=5 =9y, =>T—2=—, =>:c:§+2
Here y — 0 as £ — o0. Then the limit is
z—-2 i(z_)l)_
; 5 =1 =2 . 1 y(%+2—1) X 175+y
L=:MXm || I+ = lim [(1+y)y] = lim [(1+y)v] =
T—00 T — 2 y—0 y—0

J

dim(1+y) =€’ -1=¢"
y—0

lim [(1 +- y)%] -lim !(1 + y)i]y = lim [(1 - y)%]

y—0



Find the limit

Let x — a = t. Itis easy to see that ¢ — 0 as x — a. Then

- In (& —
RO Inz —Ina - (t+a) —Ina -
z3a T —a t—0 t

Make one more change of variable:

t

a

=2 z2—0 as t—0.

Hence, the limit becomes

L:limiln (1+£> zlimiln(l—l—z): llimln(l—kz)l:

t—0 t a 2—0 az a 2—0

lln [
a

lim (1 + z)l:

2—0

1 1
—ne=—.
a a




Calculate the limit

lim (1 + sin a:)%.
z—0

Solution.

The limit can be represented in the following form:

sinx

L =1lim (1 +sinz)* = lim (1 + sinz)™ = = lim [(1 +sina:)$] =

xz—0 z—0 xz—0

After taking logarithm, we have

InL=1In (ilil(l) [(1 & sin:c)si-%] %> = lim (Sinxln [(1 + sinm)$]) = lim S lim (ln [(1 +sin:c)$]).

z—0 T z—30 X x—0

We notice that lim % = 1. Besides that, sinz — 0 as x — 0, therefore, we can replace the transition £ — 0 in the second limit

z—0

with the equivalent limit sin z — 0. This yields:

InL=1- lim (ln [(1 + sina:)ﬁ]) =In lim [(1 + sinm)ﬁ].

sinz—0 sin z—0

L
As lim (1+ sinx)sz = e, we get
sinz—0

InL=Ine=1.

Thus, L = e.
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Bonpocvi gnA noBropenua

1. [lepeyrcinre Teopembl i CIEACTBUA H3 HHX, HA KOTOPBIX OCHOBAHO BBIYMC-
JIeH¥e mpesiena GYHKITMH.
2. Yro npeacrapager coboi yneno e?







§ 44. HenpepbIBHOCTb GYHKLMK

1. ITpupamenue aprymenTa U GyHknuu. A GyHkuuu y = f(x) pas-
HOCTb /IBYX 3HAY€HUH apryMeHTa X, U X,, Jexkaux B 06/1acTu onpe/eeHus
$YHKUMH, HAa3bIBAeTCA NpupauleHuem apzymeima v o603HayaeTcs CHMBO-
JIOM AX, T. €. X, — X7 = AX.

PasHocTsb Byx 3HaueHUM GyHkuum y, = f(x,) uy, =f(x,) (13 MHO)KecTBA
3HavYeHUH QYHKIMH, KOTOpbIe OHA MOKeT ITPMHHUMATh), COOTBETCTBYIOLIUX
3Ha4YeHUAM apryMeHTa X, 1 X,, Ha3blBaeTcsa npupaweHuem gyHkuyuu u obo-
3HayaeTcss CUMBOIOM Ay, T. e. Ay = f(x;) — f(x;) =¥, =Y.

Ecmm x5 > xq, TO Ax > 0; ecsin xe X, < X3, TO Ax < 0. COOTBETCTBEHHO,
U NpupaileHue GyHKIHUHU Ay > 0, ecnu y, >y,, U Ay < 0, eciu y, <y;.

[lycTe aprymeHT x nojy4yu npupauieHue Ax, Torjga HoBoe 3HauyeHue
apryMeHTa ecThb X + AX, @ COOTBETCTBYIOIIEe eMy 3HaYeHHe PYHKIUH eCTh
¥ + Ay = j(x + Ax). Yro6bl HalTH NpUpanieHue GyHKUUU, HYKHO U3 HOBOT'O
3HauYeHUs! GyHKUUM BbIYECTb [I€PBOHAYAIBHOE:

_y+Ay=f(x+Ax)
y=f(x)
Ay = f(x+Ax)— f(x).

KacarenbHaa 4

Ax

Puc. 5.1
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_ﬂpumep 4.4

Haiitu npupatierye GyHKUAN y = X% + x + 1, €CIH apryMenT X U3MeHM cBoe
JHAYEHHE 0T X, =2 10 X, = 2,5.

Pewenue

[Tpupamenne aprymenTa Ax = x, - x, = 0,5, BEruCIMM 3HaueHUA GYHKIHUN
Y1) 1Y, (xy):

¥, =f(x,) =f(2)=22+2+1=7;
Yo =f06,) =£(2,5) =2,52+2,5+1=9,75.
Torga Ay =y, -y,=9,75-7=2,755.




2. HenpepoisHocTs pyHkimu. OyHkuus f(x) HasbBaeTcs Henpepble-

HOlL 8 moyke x = a, ecyiu lim f(x) = f(a).
X-Q

MOoKHO AaTh Apyroe onpejesieH’e HepepeIBHOCTU QYHKIIUH,

Oyukima y = f(x) Ha3bIBaeTCA HENPepbIBHOLL 8 MOYKe X = a, e/ OHa
B 3TO TOYKe onpe/eneHa U 6eCKOHEYHO MaJIOMy NMpUpallleHHIO apry-
MEHTA COOTBETCTBYET OECKOHEUHO Masloe NpupalleHue GyHKIUHU, T. €.

Eciu ycnoBue HenpephIBHOCTH GYHKI[MH B HEKOTOPOM TOYKe HAPYILIEHO,
TO TaKyI0 TOYKY Ha3bIBAIOT MO4KOU pa3pulea yHkuyuu.

CTelneHHY0, MI0OKa3aTelbHY0, JorapuGMUIECKYI0 U TPUTOHOMETpHYE-
CKue QYHKIMM, a TaKXKe UX pasnuyHble KOMOWHAIMK HA3BIBAIOT IeMeH-
mapHumMu PyHkuyuamu. Jna aneMeHTapHbIX QYHKIMH CIIpaBe/IuBhH Ce-
AYIOIHE YTBEPKACHUA.
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[. O6acTh HEMpPepHBHOCTH 3eMEHTAPHON (YHKIMH COBMAZAeT
¢ ee 0611aCTbi0 ONpeeNeHUs, T. €. SNeMeHTapHas QYHKLMA Herpe-
PHIBHA BO BCel 00/1aCTH ONpeeeHus.

[1. dnemeHTapHad QYHKIWA MOKET MMETh Pa3PhiB TONBKO B OTAETBHEIX
TOYKAX KAKOro-Mubo MpOMEXYTKa, HO He BO BCeX €ro TOYKax.

[1I. InemeHTapHAA QYHKIMA MOXKET HMETb Pa3phiB TOMBKO B TOM TOYKE,
B KOTOPOM OHa He OMpejiefeHa.

DYHKIMA HA3HIBAETCA HENPEpbIBHOLL 8 NpoMeXcymKe (3aMKHYTOM WU
OTKPLITOM), €C/IM OHA HETPepLIBHA BO BCEX TOYKAX 3TOT0 POMEKYTKA.




[Ipumep 4.5

HceneaosaTs Ha HENpepbIBHOCTh GYHKIMIO ¥ = 3X.

Pewenue

DyHKOUA y = 3x onpejeseHa Ui BeeX AeHCTBUTEIbHBIX SHAYeHHH apryMeHTa X,
T. €. X € . ObnacTb HenmpepHIBHOCTH (PYHKIMH COBNajaeT ¢ ee 061acThio onpeje-
JIEHUH.

Haitgem npupamesne GyHKIMH Ay, €cIH apryMeHT X NojayvaeT npupalie-
HUe Ax:

_y-a-Ay=3(x+Ax)=3x+3a\x

y=3x
Ay = 3Ax.

lim Ay = lim (3Ax) =3 lim Ax =0.

Ax—0 Ax—0 Ax—0

PageHcTBO lim Ay =0 cnpage/i/iiBO nMpH JH0O60M KOHEYHOM 3HAYEHHMH X, 1M03-
Ax—s0)

TOMY GYHKIMA ¥ = 3x HenmpephIBHA MPH 11060M 3HAYEHHWH X.




MMpumep 4.6

NccneaoBaTh HA HENPEPLIBHOCTb QYHKIMIO ¥ = X2 — 2 npu x = 3.
Pewenue
ITpeaen pyHKUMM:
Iim(x2-2)=(limx)2-2=32-2=7.
x—3

x—3

3HayeHue GyHKIUH f(3) = 32 -2 =7, T. e. nnpegen GyHKUUH NPH X — 3 paBeH
3HaYeHH10 GyHKUUH npU x = 3. CregoBaTeIbHO, QYHKIMA ¥ = X2 — 2 B TOYKe
X = 3 HenpepbiBHA.

O/HakKo He Bce (I)YHKU;HH H HE TIPpH A0OBIX 3HaYEeHUAX APryMmeHTa HEIIpe-

1
peiBHBI. Hanpumep, pyHKUUA ¥y =— 1npu x = 0 umeer paspsuiB; GyHKIUA
g

y= UMeeT paspeiB IIPpHU X = 5; OYHKLUA yz,i MUMEEeT paspbIBhI
x—5 x%—4
MpU X = -2 U X = 2; GYHKIUA y = tgX UMeeT pasphIBLI NIPHU X = /2 + 7k,

ke Z.

Bonpocbl gna noBTopeHus

1. Yro HaswpiBaeTcAd NMpHpalieHHeM apryMeHTa y npupaneHieM GyHKITUN?
2. CdopmynHupyiTe ornpejeneHUs HelpepueBHOCTH GYyHKIHH.,
3. TlpuBeaute npuMmeps! GyHKUMM, HMEIOLIMX PAa3pPhIBBIL.







9.4. HenpepbIBHOCTL (DYHKUMK. THNbI Pa3pbIBOB Ha puc. 5.4, a npusejien rpaduk HenpepbiBHOil (GyHKIMH,
[TousTue nenpepsiBocTn GyHkinu yacto accounupyercs Hd PHC. 54, 0 l'p'd(i)lll\' (b}'HKullli. KOTOpas B TOYKE X; HUMEET

C HEMMPEPbIBHOCTHIO HHUTH. Ha rpa(bm\'ax PHC. D4, a, 6 IPHUBC/CIbI p;_]:ipb[[j! BO BCEX r'[p.\'["“_\' TOYKAX OHA HC][pCpb]BHa_
?;‘ll“(‘;‘{lé‘r::lﬁ{"}’? KOTOPRIX HOHATHA HEMPEPRIBHOCTH M pasphiBHO™  HarpgnHoe npejcTaBjieHHe HeoOX0MMO JIaTh B BH/e Marte-

MaTHYeCKOro orpesie/ieHHsl.

[t 3TOro BHayaje paccMOTPUM moBejaeHne (HYHKIUH
B OKPECTHOCTH TOYKHM X; Ha puc. 3.4, a. Bo-nepsbix, dyHKims
OnpejieNieHa B TOUKe X, ee 3HaYeHHe PaBHO f(X), BO-BTOPBIX,
eCJIH [epeMerHas X — X, He MeeT 3HaYeHus crpaBa Win cJieBa,
1o (ynkuus f(x) = f(x,). Hanpotus, na puc 5.4, 6 uzobpa-
KeHna QyHKIHg, y KOTopoil mpu x — X, — 0, T.e. c1eBa, 3HauyeHus

y A

\ y=f(x)

f(xy) IR P * il ) ' f(x) > f(x,), Ho B camoii TouKe x = X, pyHKIHA y= f(X) He ompe-
‘ v nenena. Ecam ke x— x5+ 0, To hynkmms f(x) — —co. A Tenepb

Puc. 54 JaJIUM CTPOro€ MaTeMaTHYECKOE OIPEACTEHHE.




Onpenenenue 5.10. Dyukuusa y=f(x) HasbpIBaeTcsi HeENpe-
PBIBHOI B TOYKE X = X, €CJIH BBIMOJHAETCS CJAeAVIOllee paBeH-
CTBO:

lim f(x)=f(x,).

XX

Jameuanue. V13 paccCMOTPEeHHOTO BbIIIEe H U3 Olpe/leleHUus
HEINpPepbIBHOCTH (DYHKIIMHM B TOYKE OYEBU/HO CJE/JAVEeT, YTO IPH-
BCACHHOC YCJIOBHEC COIACPKHUT B ceOC YeThIpe VTBCPIKICHUS:

1) dyHKIINA onpeiesieHa B TOYKE Xy;
2) cyutecryer lim ; f(x) = A;

X _?\'

3) cviiecrByer lim f(x)= B;

xr—xy+0
4) aTH npeaesabl paBHbI MeXKAy co00ii M1 paBHbI 3HAYEHHUIO
dbyHKIIMKU B 9TOH TOuke A = B = f(xy).
anucaHHoe B olnpeje/IeHHH PaBeHCTBO MOKHO Ipe/JICTaBUTh
Kak

lim f(x)=/f(lim x)= f(x)),

r—xy X—» 0N

T.C. €CJIN (PYHKIIMA HENpepbIBHAsA B TOYKE, TO Nnpejes oT (pyHK-
UM paBeH (pYHKIIMHM OT Ipe/esia He3aBUCUMOI InepeMeHHOH,
TaKuM 00pasoM, NMpH BbIMMCJCHUN Tnipeaesa (PpYyHKIIMHU MOKHO
[epeTH K BBIYMHMCJIEHHIO Tpejesia 1o/l 3HAKOM HelnpepbiBHOM
(hyHKIIHN.




Ecau BBecTn obosnauenme x;, — x=Ax, a f(x,) — f(x)=Ay,
TOT/IA ONPE/ICJICHUE HETTPEPbIBHOCTH (DYHKIIMHN B TOUKE Xy MOKHO
[IPEJACTABUTDL B CJIE/IVIOIEM BHJLE.

Onpenenenne 5.11. Dyukums y = [(x) HaspiBaercsi Hemnpe-
PBIBHOM B TOYKE X'y, CCJIM OHA B Heil onpejacacHa 1 OCCKOHCYHO
MAJIOMY MPHUPALIEHUIO apryMeHTa Ax COOTBeTCTBYEeT OeCKOHEYHO
mMasioe npupamenne pyHkumnm Ay, T.e.

lim Ay =0.
Av—l)

Eciin kakoe-1m00 U3 YyeTbipex YTBCPKACHUH, CHACAYIONIUX U3
ONPCACTACHUSA HCTIPEPbIBHOCTH (DYHKIIMH, HapyiaceTcs, TO (pyHK-
[Ms1 CTAHOBUTCS pa3pbiBHOMH. [IpuBeaem npuusaTyio kaaccudgm-
Kalnio Toyek paspbiBa pyHKIMM B Touke. l'oBopsit, 4yTo (pyHK-
LUl TEPITUT:

pa3pbiB NEePBOro pojaa (KOHeYHbIH paspbiB) — €CJIM NYHKTDI
2) 1 3) BBINOJHAIOTCS, a NYHKT 4) 1e BhIOJIHAEeTCH;

pa3psiB BTOPOro poja (OecKoOHeuHbIiT paspuiB) — €cJu npe-
et B IyHKTe 2) win 3) paBeH 0€CKOHEYHOCTH;

YCTPAHHUMBIH pa3pbiB — €CJu He BbllloJHgeTcs nyHKT 1),
a IMYHKTBI 2), 3) 1 4) BBINOJHAIOTCA.




IIpumep 5.13. VMccaenosars Ha nenpepoiBHOCTh PYHKIIMN:

I-\' - l|(.1‘2 +2)

a) Y= > KB = .
) Y x—1 )Y x+1

x> +1

Pewenue. a) OyHkuus He onpejeneda B Touke x = 1. BoisicHuM,
KaKoro poja paspbiB B 310l Touke. /1 aT0ro paccMoTpuM npejeibl
(dhyHKIUH pH X, cTpemsnieMcs K 1 cieBa u cnpasa.

Nmeem:

x=-1(x2+2 ~(x-1N(x2+2
e (G I € Cans )
r—>1-0 | v—1-0 xr—1

-3

I.\'— I’(.\'2 +2)

v=140 e | v—31+0 r-1

S5 2.9
= |lim (¥ -1 +')=3.

lim

JleBbIil M npaBblit Npeaebl CYIEeCTBYIOT, HO OHI HE PABHBI MEXKY
c000if, T.€, MYHKTBI 2) 1 3) BBINOJHAIOTCSA, a 4) HET, ¢Ie10BaTeIbHO,
(DYHKIHS TEPIUT paspbiB NEpBOro poja.




~ »
0) DyukIMa He onpesencHa B Touke x=—1. /las spisicHeHus Thna
paspbiBa paCCMOTPHUM MPaBbIi U JICBLIH ITPEJICJIbI B 3TOH TOYKC:

lim TN XD, lim (x?=x+1)=3;
+ ~1+0 r+1 r—»—140

lim el —xxd Iim (x2—-x+1)=3.
r— —1-0 1r+1 =1 =)

Oba npejsena cymecTByioT M paBubl, HO caMa PYHKIINA B TOUKE
x = —1 ne onpesenena, caepoBareabio, GyHKIMA B TOYKe x= -1 nmeer
YCTPaHMuMbIH PpaspbiB.

B) Dvukuus ne onpejgenena B touke x = 2. Boiuncasiem npasbiii
W JIEBBIM 1IPe/leJibl B 9TOH TOUKE:

: 3 , 3
lim =oc0o u lim

]—-020(’ ‘ — 2 ]——02 () .‘. — 2

YKasauubie npeaeinnl OecKoHeuHbie, 1109ToMy jgaHHas (pyHKIms
B TOUKE X = 2 TEPHHUT paspbiB BTOPOIro pojia.




7.1. Haiiaure TOYKM paspbiBa, BHISACHUTE THII pa3phiBa M IIOCTPOH-
Te rpaduKku Ans caeayommux GyHKouii:

. [x2-1 npm x > 2,
(a)y——{x+3 npu x > 0, (6)y=42x—1 npu x < 2,
x2 npu x < 0; L0 upu x = 2;

- 1
(B)y— (x - 2)2 -

7.2. Jlokaxxure, 94TO QYHKIMA Yy = X° HenpepbiBHA NPH BCEX 3HA-
YeHMAX X.

7.3. Haitanre Bce TOYKH paspeisa DyHKIHHK y = ctg x. Beisicuure
THII pa3pbiBa.

7.5. lokaxkure, 410 QyHKUMNA

2x npm x =2 2,
x?2 npmx <2

f(x) =

HenpepsIiBHA B Touke x = 2. Ilocrpoiire rpaduk GyHKIIHAH.

7.6. Haiiaure TOUKHM paspbiBa, VKAXXHUTE THII PA3PLIBA U NIOCTPOI-
Te rpadmKy QYHKITHIA:

1 npux>0,

(a)y =1 mpmx <0, (6) y = [x] — uenasn gwacTs or X;
0 nopmx=0;
2

_Jx* npm|x| 22,
(B)y_{3 npm | x| < 2.




B TouKe X = 3. [Iyers Ax = -1,

i

7.7. PaccmorpuTe QYHKIMIO i =

Haiaure Ay.

X
7.8. Paccmorpure QVHKIHIO Y = 552 7] B TOUKe X = 1. Ilyers

Ax = % . Haitanre Ay.

7.9. HaliauTe TOYKY paspbiBa M BHISSCHATE THUN pas3pbsiBa s
GbyHKOIMH

_Jd2* nmpnx<0,
Y x3 npmx>0.

7.10. [Ina xakux 3Havenuit x QyHknusa y = tg x HenpepsisHa?
7.11. Kak caeayer BeIOparh 3Hauenue A, 4ToObl NOJIydYeHHasA
dyEEnua OblLna HenpepbeiBHA? IlocTpoiiTe rpadhnk dyEKIURA

<-9
~——— IpHu X #* 3,

- 455
|

A npu x = 3.
B sazauax 7.12—7.16 uccaeayiiTe Ha HENPEepPLIBHOCTL PYHKUIMH,
N _ x*+8 _ |
7.12.y-x—,2. 7.13.y—x'2. 7.14. y = =

_ X+ T—-3 -
7.15. y = e 7.16. y < g







MPOU3BOAHAA

§ 45. CKOpoCTb U3MeHeHUA GYHKLUH

Ecnu ansa HekoTtopo GyHKUMHU y = f(X) nIpy U3MEHEHUH aprymMeHTa X
Ha HEKOTOPYIO BeJUYMHY Ax QYHKLMS ¥ U3MEHseTcs Ha Ay, T. €. ¥ + Ay =
= f(x + Ax), To npupamenue Ay GyHKIHH, COOTBETCTBYIOLIee MpHpalie-

HUIO AXx aprymeHra,
Ay = f(x + Ax) — f(x).

CpeoHeil ckopocmbio U3MeHeHUA QYHKUMHU Y JIA POMEXYTKa 3Have-
HUH apryMeHTa OT X 0 X + AX Ha3bIBA€TCS OTHOLIEHUE

Ay s fx+Ax)- f(x)
Ax Ax '

A
OTHolIeHne Ey MOKAa3bIBAET, CKOJbKO eAWHHI MPUpalleHusa GyHKIIUN

MPUXOAUATCA Ha eIMHUILY TPHUPANIeHUd apryMeHTa.




MzHnogenHoll (UCMUHHOIL) CKOPOCTBIO U3MEHEHUS QYHKIIMM MPU dH-
HOM 3HaYE€HMM apI'yMEHTa X Ha3blBaeTcs
Ay lim flx+Ax)- f(x)

lim —=
A0 A A0 Ax

L wr A
s nuHerHON QYHKIMHU Y = kx + b cpeHsasa CKOPOCTh Y _ k v netnnnas

Ax
A
Y =k COBINA/IAIOT; YUCI0BOEC 3HAUCHUE

CKOPOCTb U3MeHeHHA QYHKIMM lim
77 Ax-0 Ax

MCTUHHOM CKOPOCTU paBHO KoddduuueHty k.
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_Ilpmlep 5.1

HaiTy CpeAiHIow CKOPOCTh U3MeHEeHNA GYHKIMK ¥ = 3x? — 6 IIpH U3MEHEHHH X
0TX; =3 10X, = 3,5,

Pewenue

1-t cnocob. Tlpupamenue Ax = 3,5 - 3 =0,5. 3nauenun gynxuun y, (x,) =3 - 32

6 =21, y,(x,) =3+ 3,5% - 6 =30,75. [lpupamenue dpynxuuu Ay = 30,75 - 21 =

A 5
=9,75. CpefiHas CKOPOCTh H3MEHEHHA QYHKI[UH gy = % =19,5.

)

2-1L cnocod. 3HayeHne GYHKIMU NPH X = Xy
¥+ Ay = 3(x+ Ax)% - 6 = 3x2 + bxAx + 3(Ax)% - 6.
[Toaromy Ay = bx ~ Ax + 3(Ax)%; npupatenue aprymerra Ax = 0,5. Torga

Ay 6:3:0,5+3:0,5"

=19,5.
Ax 0,5



[Ipumep 5.2

[TpaMONMHEHHOE ABMXEHHE TOYKH 331aHO ypaBHeHHeM S = 3t2 — 2t + 5, 3aech
NPOHAEHHBIN ITYTH S BeIpakeH B MeTpax, BpeMs t — B CeKyHAax. HalTH cKopocTh
ABMOKEHMA TOYKHU B MOMEHT t, = 5.

PeweHue

3Hauenue S + AS cocrasiaser

S+AS=3(t+At)2-2(t + At) + 5,
NO3TOMY
AS = 6tAL + 3(At)2 — 2AL.

Taxkum obpazom,

AS  6tAt +3(At)? - 2At
At At

=6t +3At - 2.

UctunHasn CKOpPOCTDL M ABHUXEHHA TOYKH B MOMEHT [

v= lim £= lim (6t + 3At - 2) =6t - 2.
Ar—0 At Ar—0

Toraa UCTHHHAA CKOPOCTE ABW)KEHHUSA TOYKUA B MOMEHT t,: v(5) =6-5-2 =
=28 (m/c).




Mpumep 5.3

3aKOH ITaleHHA MaTeprHalbHOH TOYKH B NNyCcTOTE Bhipakaercsa GopMyion S =

X .q
= —2—gt4, rjie g — yCKOpPEHHEe CHUIbI TAXKeCTH (g = 9,8 m/C); t — BpemAa; S — NniyTh,
NPOHAEeHHBIM TOYKOH 3a Bpems (. OnpeaesinTh CKOPOCTh ABHXEeHHsI TOYKH B MOMEHT

BpPeMEeHH (.
Pewerue
[TonobHoOe ABMIKeHHe ABAAeTCA HepaBHOMEPHBIM, TaK KakK er'o 3aKOH BhIparka-
eTca KBaApaTHOM dyHKIMek. 3HayeHHue S + AS cocrasiasieT

S+AS= %g(t2 + 2tAt + (Ar)2),

MO3TOMY
AS= % g(2tAt + (Ar)?),
CNeJOoBaATEelIbHO,
AS 1 2tAc+(At)2 1
== = —g(2c+Ar).
Ar: 2 & At 2 &( )

[ToCKONBKY OTHOLIEHHUE % 3aBHUCHUT U OT [, 1 OT At, NOHATHE CKOPOCTH HEpaB-
HOMEPHOTO JBHXXEHHUA MOXET OBITh OTHECEHO TOMBKO K ONPEACICeHHOMY MOMEHTY
BpeMeHH f. Tak Kak cpeiHAA CKOPOCTh 3aBUCHUT OT Af, OHA TEM TOYHEE XapaKTepH-
3yeT COCTOAHHE MAaAAaoner TOYKH B MOMEHT t, YeM MEHBIIMM BEIOMpaeTca oTpe-
30K At.

MrHoBeHHasa CKOPOCTB V NMaJeHHUA TOUYKH B MOMCHT BPEMEHH [ OnpeAensaeTca

Kak lim v, 3ageck v, — cpeansas ckopocTe. [ToaTomy

At >0 o

J

.AS .. (1 '
= lim —=1 —g(2t + At ]: E
v=lim 25 = lim 2 g2t + 40 |= ¢
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BOI'IpO(bI ANA NOBTOPEHNA

1. Kax BEMHCIeTC CKOPOCT H3MEHEHHA (YHKIUH?

2. Y710 Ha3bIBAETCA MIHOBEHHOH CKOPOCTBEO M3MEHEHMA QYHKIMH?

3. YUeMy paBHbl CPeHAL U UCTHHHAA CKOPOCTb TMHEHHON QYHKLMH?

4, Kax BBIMMCIAETCA MTHOBEHHAA CKOPOCTD TIPH HEPABHOMEPHOM JABIDKEHHHU?




§ 46. NponsBogHas GyHKUUK

1. Onpeaenenue npousBogHor GyHkuuu. [lycre dyHkuus y = f(x)
onpejeseHa Ha HEKOTOPOM TMPOMEKYTKe, X — TOYKa 2TOr0 MpPOMEKYyTKa
M YMCJIO AX TAKOBO, YTO X + AX TOXE INPUHAAIEKUT 3TOMY IIPOMEKYTKY.
Toraa npouseoodnoil pynkuyuu y = f(x) HasbIBaeTCs Mpeaes OTHOLIEHUS IPU-
palieHusa QYHKIHUKA Ay K TpUpalieHnIo apryMmeHTa Ax nmpu Ax — 0:

Ay flx+Ax)— f(x)

lim —=—= lim , (5.1)
Ax—>0AX Ax—0 Ax

eCJIX ITOT IIpeJiesl CYLEeCTBYeT.

Ecin npousBogHas CyUecTBYeT AJsl Ka)KJA0ro 3HayeHus x B obsactu
onpegeneHua GyHKIMH f(Xx), TO OHa npeAacTaBadeT cOO0H HOBYIO QYHKIIUIO
OT apryMeHTa X.

[Tpouecc BbIYMCIEHUA ITPOU3BOAHON HasbiBaeTcs dugddepeHuuposaHuem.

C pu3nyecKor TOYKHU 3peHHA MTPOU3BOAHAA OT f(X) B TOYKe X Mpe/cTaB-
nAeT cobol CKOpOCTh U3MeHeHUA GYHKIUHU f(X) OTHOCHUTEAbHO ee apry-
MEHTA [IPY JaHHOM 3HAYEHUHU X.

[TpomnsBoaHas GyHKIMH MMeeT cieayione obo3zHavyenus: vy, f(x), d_y’ Y %s

dx
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AJITOpUTM OIpe/iesIeHUs! IIPOU3BOAHOMN QYHKIUU

[. Bolumcmsitor npupauenue Ay = f(x + Ax) - f(x).
[I. HaxoadaT cpesiHion CKOpPOCTh U3MeHeHUA QYHKIUK

Ay _ flx+Ax)- f(x)
Ax Ax
[1. BEIYMC/IAIOT HCTUHHYIO CKOPOCTh U3MEHeHUst QYHKLUU IIPU CTPEM-

Ay f(x+Ax) - f(x)

neHud Ax = 0 lim —= lim ———————————=, wm
Ac0AX  Av—0 Ax

Ay
l = ’ - .
ok



[Ipumep 5.4

OnpeaeauTh MPOU3BOAHYIO GYHKIIHH ¥ = X2 TP X = 2.
Pewuerue
BeramcasieMm:

¥y + Ay = (x + Ax)2 = x2 + 2xAx + (Ax)?,

cregoBartenbHo, Ay = 2xAx + (Ax)2.
CpeaHss CKOPOCTb U3MeHEeHUA GYHKIMH

Ay  2xAx +(Ax)?
Ax Ax

Toraa MCTHHHAA CKOPOCTh H3AMEHEeHHUA PYHKIMH

=2Xx + Ax.

. A .
lim 2 5 lim (2x + Ax) = 2x.
Ar—0Ax  Ax—0

Haxoaum sHayeHue npousBoHON npux=2:y' =2-2=4,




2. CBs3b NPOMU3BOAHOMN QPYHKIIUH C HENPEepPbIBHOCTHIO. ChopMmytupyem
3aBUCUMOCTh MEXKY HETIPEPBIBHOCTHIO U HATMYHUEM ITPOMU3BOAHON QYHKIIHH.

Ecnmu pyHKIMA f(x) MMeeT MPOM3BOAHYIO TTPH HEKOTOPOM 3HAYeHHUH
apryMeHTa X, TO IIPH 3TOM 3HAa4YE€HHUH X JlaHHaA QYHKIUA HelTpephIBHA.

JlommycTHM, 4TO TIPH HEKOTOPOM 3HaYeHHWH X GyHKIIHA f(X) MMeeT Mpom3-
BO/IHYIO, T. €.

= lim éQ’_

Ax—>0 AX‘

Ay

[To onpeaenenuio npeaena —=y'+a, rae o — 0 npu Ax — 0, oTcioaa

Ay = y'Ax + aAx. HaxoguMm nipezes 2Toro BeIpaxkeHus npu Ax — 0:

lim Ay = lim (y'Ax)+ lim (aAx).

Ax -0 Ax -0 Ax -0

Tak kak llm (y Ax) =0, 11m (an) 0, To llmOAy 0.
Ax—

DOyHKIMIO ¥ = f(X) IpU JaHHOM 3HAYEHHWH X HA3bIBAKOT HENPepbl8HOLL,
ecsi 6eCKOHEYHO MaJIOMY IIPUPALIEHHIO apryMEeHTa X COOTBETCTBYET

OeckoHe4YHO MaJioe npupailneHye GyHKIUU ¥, T. €. ecau lim Ay =0.
Ax-»0




3. TeomeTpHyeCKuil CMbICI POU3BOAHOM. KacamensHoil K JaHHOH
KPHBOU B JAHHOM €€ TOUKe A Ha3bIBACTCA NMpeAeIbHOE MOJMOKEHUC CEKY-
leu AB, Korja TovKa B, nepeMeasch no KpUBo, HeorpaHH4eHHO MpU-
OKaeTca K Touke A. y

[IpAmas, mpoxoAAmad yepe3 TOYKY A nepreHAMKYIAPHO KacaTelbHOH,
Ha3bIBAETCA HOPMATbIO K KPUBOI B TOUKE A.

PacemorpuM HenpepbiBHYH0 KpuBywo ¥ = f(x) (puc. 5.1).

OTMETHM Ha 3TOH KpUBOKM QUKCUPOBAHHYIO TOUKY A(X; ), a TaKxKe repe-
MELLAOLLYOCA 110 KpUBOM TOUKY B(x + Ax; y + Ay). Toraa paccrosHue ot ToY-

K{ B 110 ocu abewuce BB, =y + Ay = f(x + Ax). ol 7 — e
[Iposeaem npamyro AB, nepecekaroniyro Kpusylo f(x) B Toukax A u B,

U IpAMYI0 AB,, mapannenbHyio ocu Ox. Puc. 3.1
Obo3Hauum B MpAMOYroabHOM Tpeyroabuuke ABB, yron ZBAB, = f,

A o
TOrza t =—Z, T. €. C TEOMETPHYECKOM TOYKH 3peHHA tg[} paBeH TaHreHC
Ax

yI71a HakJIoHa cexkymen AB k ocu Ox.



[lpu Ax — 0 Touka B, mepemenaschk Mo KpuBOH f(x), HeorpaHMYEHHO
npubamKaeTca K Touke A, cexymjas AB, NOBOpPaYyMBasCh OKOJIO TOYKH A,
CTPEMUTCS 3aHATH MPEEIbHOEe MONOKEHUEe KacaTelbHOU B TOUKe A K KpU-
BoH f(x). [Ipu atom P — «a, rae o. — yron, obpasyeMelit KacarenibHod AM
C TIOJIOXKUTEILHBIM HarpasaeH’ueM ocu Ox, T. e.

lim f=a, limtgf=tga.
Ax->0 Ax-0

Ay : i AR :
M3 paBeHcTBa tg [ = — caeayer, yto lim tgB = lim ==, wiu lim tgB = y..
P gB Ax o Ax—0 gﬁ Ax—0 Ax Ax—0 gB Y

Ho limotg[i =tgo, MO3TOMY Y. = tgw, Wi Y, =Kk, rae k — yrioBoi koaddu-
Ax—»

IIMeHT KacaTenbHoi AM k rpaduky ¢pyHkuuu y = f(x) B Touke A, paBHBIH
TaHTeHCY yI7la HaKJIoHa KacaTelbHoM K ocu OX, T. e.

f(x)=tga=k (5.3)

Wrak, mpoussogHaa GyHKIMH y = f(x) B TouKe A paBHa YIIOBOMY KO-
QHULMEHTY KacaTelbHOW, MPOBEAEHHOH K rpaduky yHKImHK y = f(x) B aTOM
TOUKE.




88

slope(AM) = h

= ’lim slopeaary = slope(T')
1 ~=+l)

(T) is tangentto (C) at A

f(x+h)— f(x)

MA.MATH
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Bonpocbi AnA noBTOpEHMS

1. YTO HA3LIBAETCA CPEAHEN CKOPOCTLIO M3MEHEHMA QYHKIHK?

2. JlaiiTe onpe/esexne poM3BoHON GYHKIMH.

3. Chopmynnpyire obuiee mpaBHIO HAXOKACHUA MPOU3BOAHON DYHKIIMH,

4. Kaxas cBA3b CYIECTBYET MeK/IY HEMPePhIBHOCTbIO QYHKIHU U €e MPOU3BO-
JHOU?

5. OOBACHUTE reoMeTPHYECKHH CMBICI IPOU3BOJHOHN.




§ 47. Qopmynbl gudpdeperHunpoBanua

1. TIpou3BoAHas MOCTOAHHOM. [lycTh ¥ = C, rae C — IOCTOAHHOE
yucao. Torga

Y+Ay=CAy=y+Ay-y=C-C=0;

A—'y=£=0; y'=.lim A—y=0.
Ax Ax Ax-—>0 Ax

2. IIpousBogHas GyHKUUHU y = x. B aTOM Ciryqae
Y+Ay=x+Ax; Ay =x + Ax —x = Ax;

Y _AX 1 y'=tim L = lim 1=1.
Ax Ax Ax->0 AX  Ax-0

[TpoussoaHas GYHKUMH ¥ = X paBHa 1:
X' =1.




3. IIlpousBoaHas anredpanyeckor cymMmbl GyHKUUH. /14 BHIBOJA
OrpaHUYMMCS CYMMOM JIBYX CllaraeMbIX y = U + V, Ijle U ¥ Vv — QYHKIMH
OT apryMeHTa X, UMEeIOLIHe TPOU3BO/HbIE 110 X:

Y+Ay=u+Au+v+Ay;
Ay=u+Au+v+Av-u-v=Au+Ay;

Au Av
) = lim —+ lim —

Ar=0 AX  Ax—=0 Ax

; ¥'= lim =
quoAx Ax—0\

Crnaraemsble [PaBOM YACTH SIBJIAIOTCA NMPOU3BOAHBIMU GYHKUMI u U v,
nmoatomy y' = u’ + v win

(u+v)' =u"+v. (5.6)
BHIBO MOXKHO paclpocTpaHUTh Ha aarebpanvecKyro cyMMy KOHEYHOI'O
qyUcJIa caraeéMaix.

[IpousBoaHas anrebpanyecKoi CyMMBl KOHEYHOro Yucaa GpyHKIHUi
paBHa CYMMe IIPOU3BOJHBIX CJlaraeMblX.

Hanpumep, y =1+ x, rorga y’ = 1.



4. IlpousBoaHasi npousBegeHus AByX dbyHkuuu. [Iycres vy = uv, rae

U v — QYHKIUMH OT apryMeHTa X, UMEIIMI[He IIPOU3BOJAHBIE T10 X.
Haxoaum:

Y+ Ay = (u+ Au) (v + Av) = uv + uAv + vAu + AuAv;

Ay = uv + uAv + vAu + AuAv — uv = uAv + vAu + AuAv;

Ay Av Au Av
——=1Uu + Vv + Au—-j;
Ax Ax Ax
- : . A : : A : S -
y'= lim D _ lim u- lim 2%+ lim v- lim 2%+ lim Au- lim —-. (o)

Ax—20AX Ax>0 Ax—»0AX Ax—0 Ax—>0AX Ax—0 Ax—0 AXx

DYHKIHUH U U V HE 3aBUCAT OT AX, TO3TOMY OyZIeM CYHUTaTh UX MOCTOAH-
. AV . e AU ,
HBIMH; 110 onpegeneHuro lim —=v’, lim —=u".
Ax—>0 Ax Ax—0 Ax
OyHkuua u auddepeHuupyema, ciaeloBaTeJibHO, OHa HelpepbiBHA, I103-

TOMY Al}_l_l}g Au = 0 u mocneaHW WwieH B dopmyrie (o) paBeH Hym0. Torga umeem:

(uv)’ =uv’ +vu'. (5.7)
[IpousBoaHas npousBegeHus AByX OYHKILMK paBHa CyMMe [Ipou3Be-
JIeHUH nepBoir GyHKUMUM Ha ITPOU3BOJHYK BTOPOM U BTOPOU Ha ITpo-
M3BOJIHVIO [TIEPBOA.




93

5. [Ipou3BojHas NpoU3BEAEHUs NOCTOSHHOU HAa GYHKIUI0. [IycTh
y = Cu, rae C — nocTogHHad, a u = f(x), UMeronas npousBojHY 1o x. Toraa
y=(Cu)=Cu'+uC’=Cu"+u-0,T e

(Cu)=6u';

[TpousBogHas Mpou3BeACHUs MOCTOSHHON HAa QYHKIUIO paBHA MPO-
M3BEJCHUIO TIOCTOAHHON HA IPOU3BOAHYIO GYHKUMK (IOCTOAHHYIO
MOKHO BBIHOCHUTD 3a 3HAK IIPOMU3BOJHON).




6. IIpoussoaHast yacTHOro. /lana pyHKUUs y = —, rjie u U v — GYHKIUHA
v

aprymeHTa x, uMerlLime rnmpoussoaHele 1o x (v # 0). Toraa

Au _ Av
A u+Au At uv+vAu—uv—uAv vAu—uAv_ Ay vAx qu.
KPS Ry v(v + Av) v(v+AY) Ax  v(v+AV)
Au Av - i 71
A V——u— v lim—=ulim— . ;
_)" — lim __.y= lim Ax Ax - Ax—0 AX Ax—0 Ax - vu —uy :
Ax—0 Ax  ax—0 v(v+ Av) viv+ lim Av) v2
Ax—0

34ech, Kak ¥ MpH1 BeIBOZe GOpMYIIEI (5.8), MPHUHATO, YTO U U V HE 3aBHUCAT

oT Ax 1 lim Av =0. Urak,
Ax—0

[E) _ vu’—uv'. (5.9)

[Tpou3BOZHAas YaCTHOI'O paBHaA APOOH, YUCIHUTE/Nb KOTOPOU €CTh pas-
HOCThH MeXAY IMPOHU3BeJleHUEeM JeUTeNd Ha MPOM3BOAHYIO AeTMMOTO
1 TPOM3BEACHUEM JISJTUMOT0 Ha MMPOMU3BOHYIO AeIUTENA, a 3HaMeHa-
TeJIb €CTh KBa/IpaT JeJINTes.




7. CaeacTBUA MPOMU3BOAHOM YacTHoOro. M3 popmynsl (5.9) caeayver:

r
u 7 u 1,
I. Ecami 3HaMeHaTenb ApobH eCTh MOCTOAHHaA C, y = E" TOY'= E =—u’,

T. €.

Ecnu 3HaMeHaTe b ApoOU — IMMOCTOsSTHHAA BEJIMYMHA, TO IMTPOU3BOAHAsT
ApobdU paBHAa ITPOU3BOAHOM OT YHCAUTENA, JeJIeHHON Ha 3HaMeHaTeJlb.

C
[I. Ecau yucauTenb ApobHM ecTh MOCTOAHHOEe 4yuciao C, y=—, TO

v
,_(g)'_C’v—v'C_O—Cv'__Cv' _—
YEG) ST v T2 T et ®
(CY Cv'
(2] =am .

Eciu yucaurensb Apobu — nmocTtogHHas BeJMdrHa C, TO TPOU3BOAHAA

paBHa yucauTeno C, YMHOXKEHHOMY Ha ITPOU3BOAHYIO 3HaAMeHaTeJ1sl
1 JeJIEHHOMY Ha KBa/ipaT 3HaMeHarTesisi, B3siTOMY C [IPOTUBOIIOJIONK-
HbBIM 3HAKOM.
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8. ToHATHE O CIOXKHON QYHKIUH. [TycTh faHa GYHKIMA y = x2 +1.
O6o3naunm x2 + 1 yepe3 u. Torga y = Ju 3aBHCHT OT X yepes BCoMoraTe/b-
HYI0 NIePEMEHHYIO U, a epeMeHHast U ABAeTcs: PYHKIMEH apryMeHTa X,

Ecin ans oyHkumMu y = lgsinx GyHKUMIO Sinx 0003HAYUTDh Yepes u,
TO MOAYYUM Y = lgu. B 3TOM cirydae y Takxe 3aBUCHUT OT X 4epe3 BCIIoMOra-
TeJbHYIO TIEPEMEHHYIO U, KOTopas ABaAeTcA QYyHKIMEH apryMeHTa X.

Takoro posa GyHKIMM HA3BIBAIOTCA CIONCHBIMU PYHKUUAMU WIN PYHK-
UusaMu om yHkuyuiL,

B obuiem Buge Takue GyHKUMUU MOrYT ObITh NPEACTABIEHB! CACAYIOLIUM
obpazom:

y=f(w), u=q(x). (5.12)




9. IpousBOAHAA CAOKHOM yHKIIMH. JUIA HAXOXKAEHUs [IPOU3BOAHOM
OT CNOXKHOM PYHKIIMHU paccMOTpHM paBeHcTBa (5.12).

Ec/aM X NMOJYYMUT npUpaigeHme AX, TO u NOJYYHMT npupauneHuve Au,
a y nmoay4duT npupauieHre Ay (Au #= 0, Ax #= 0).

DPyHKUHH f(u) 1 ¢(x) HenpepbIBHBI, IMO3TOMY U3 Ax — 0 cineayeT, 4TO
Au — 0, Ay — O.

OTHOUIEHHUA Ay H A HMMEIOT npegenbsl lim A_yz f(w), lim £=(p'(x).

Au Ax Au—0 Au Ax—0 AX
MmMmeeM odyeBHAHOE PAaBEHCTBO

Ay Ay Au
Ax Au Ax’

M3 KOTOPOro ciaeayer

lim ay.. lim ay lim ﬂ,
Ax—0 AX Au—0 AU Ax—0 AXx
M
d__y_f,(u) "(x) (5.13)
dx @A ’
HMuadge, ecau cioKHasgs yHKIMA y(x) = f(p(x)), To
fp)) =f () (). (5.14)

Ecnu y asasercsa auddepeHuupyeMol GyHKIIHEH OT U, a U ABISETCS
anddbepeHnupyemMoil GpyHKIIUCH OT X, TO [TPOM3BOAHAA Y 10 X paBHa
[IPOU3BEAEHHUIO ITPOU3BOAHON QPYHKIIUMHU ¥ 110 U Ha NNPOU3BOAHYIO QyHK-
MK U TIO X.




10. ITpousBojHAas CTEIEHU C LeJIbIM I10JIOKHUTE/IbHbIM IIOKa3are-
nem. [Tycrb GyHKUMA y = un, rae u = f(x); n — 1eoe NoJ0KUTEIbHOE YUCIIO,
T. €. ¥ ABJIAETCA CJOXHOM QYHKIIHUEH.

JonycTUM, 4TO QYHKIMA U UMEEeT MPOU3BOAHYIO Mo Xx. PaccMOTpHUM,
B 4aCTHOCTH, QYHKUMIO ¥ = u? HalgeM NpPOHU3BOAHYIO 3TOH (PYHKUHUH
no ¢popmyne (5.7):

(W)'=(u-uw)=u u+u-u=2u-u.

JlokakeM MeTOAOM MaTeMaTHYeCKOW MHAYKIMH, YTO PaBeHCTBO, CIpa-
BeastuBoe st n: (un)’ = nunu’, 6yzaer cnpasegauBo U g n + 1: (unt1)’ =

=(n+ 1unu’.

[TpeacraBum u"tl B Buge u" - u v o popmyne (5.7) HaWgem IIPOU3BO-
JHYIO TIPOM3BEIeHUA:

(ut))' =" - uw)' = (W) 'u+uurt=nuvw'u+uv'ur=
=nu’ +uut=uw’'(in+1) =(n+ 1Duu’.

CnepoBarenbHo, ecyv (1)’ = nu™1u’, toun (utl) = (n + 1uwd’.
YKaszaHHBIM 3akKoH BepeH anada (u")" u ana (u"*t1)’, T. e. oH BepeH
1A 1100010 11e710r0 MOJA0XKHUTENBHOr0 Y1ea n.




HUTak, ansa 1i060r0 HeaIoro mNoJOXKHUTETBHOTO MoKa3aTesas n
(u)’ = nun1u’. 515)
Eciv u = x, TO
()= nxn-1, (5.16)

[IpuBeaemM JoKa3aTenAbCTBO TOTro obcToATenbCcTBa, 4To popmyna (5.15)
cripaBeuiuBa A aroboro sHayenusa n # 0.

[Tponorapudmupyem paBeHCTBO ¥y = U™ I10 OCHOBaHHUIO €, Torga Iny =nlnu;
3aeck Iny — cnoxuaa dynknusa. IpoauddepeHuupyeM 3To COOTHOLICHUEC
rno npauny auddepeHMPOBaHUA CJIIOKHOU QYHKIUH:

1

1
OTKyAa y' =ny s u', I03TOMY

1
Yy =nu'-—-u'=nu*lu,
u

rae n — arwboe yucio, n # 0.
Hanpumep, nycTb ¥ = 3x%, 2 = 5x2/5, Toraa y’ = 3 - 4x3 = 12x3; 2’ =

=5.( ?_Jx7/5= 2x-7/5,
.




11. TlpousBoaHas QYHKUMHU y = Ju. [Ipy BEIYMCIEHHH TIPOM3BOAHOM
GyHKIMHY yzﬁ , e u = f(x), 3aMeHUM KOopeHb ApOOHBEIM IoKa3zaTeneM
1 nipuMeHuM dopmyany (5.15):

1 1 u'
(Vu) = @2y = Zul/2 ' =~y V2 =,
2 2 2Ju

U
(Vu) =

[Ipr u = x uMeeM

100
1

(Wx) =—=.

2/x
3:2x 3x

2W3x2-1 3x2-1

Hanpumep, y =+/3x2 -1, Toraa y’ =




12. INpousBoaHasi GyHKIIUU yzl. [Ipu BBRIBOAE pOPMYIIBI IPOU3BO-
u

y 1 : 1 1) |
AHOW GYHKIUM —, rae u = f(x), 3aMeHHUM — Ha u~!, Torzia [—} =(ul) =-u%
l u

[Ipn u = x nmeeM

1
Harnpumep, nycts y = =%
X




13. Ilpumenenue dopmya audpdepeHuupoBaHusa. OnpegesiuM IIPoOM3-
BO/IHbIE HEKOTOPBIX QPYHKIIHMH.

D y=4x3+2x2+x-—05.

Ucnonwsys popmyiel (5.4)—(5.6), (5.8), (5.16), nonyyaem

Y= (4x3) + (2x2) +x' — 5" =12x2 — 4x + 1.

X —a

b 57
YuyurtsiBasa ¢opmyisl (5.4) u (5.9), nonyyaem

2) 2=

(x—a) (x+a)—-(x+a) (x—a) x+a—-x+a  2a
(x +a)?  (x+a)2  (x+a)?

' —_

3) u=3(x3+1)2.
[To dopmyne (5.14) Haxoaum

2x2

x3 +1

u' = ((x3 +1)2/3)2/3 =—§-(x3 +1) V3(x3 +1) =§(x3 N v e .

4) v=2x2x?-1.

HUcnonwsys dopmyny (5.14), nonyyaem

3

v =(x24x2 -1) =(x2yx2 -1 +(\/x27—)'x2 -

x3  2x(x?2-1)+x3 3x3
= 2x X2 =
LY o ) e \/i




Bonpocbl /45 NOBTOpeHUS

1. Yemy paBHa npoM3BOAHAA NOCTOAHHON? [IpUBEANTE J0KA3ATENBLCTBO.

2. Yemy pasHa npou3BoAHadA aprymenTa? [IpuBeguTe 10Ka3aTenbCTRO.

3. Kak BeMMCIAETCA MPOM3BOAHAA anrebpanyeckor CyMMBI QYHKIMH, TPOM3-
BEACHMA H YaCTHOIO QYHKLMH?

4. Kakyio QYHKIIMIO Ha3eIBAIOT CI0KHON? [IpHBeUTE IPHMEpEI CIOKHBIX QYHK-
1M,

5. Kak BBIYMCIAETCA NPOM3BOAHAA CIOKHOU QYHKLMM?

103 6. BeBeguTe GopMyIy NPOU3BOJHOM CTEMEHH AMS LIEJIOr0 MOM0KUTENBHOTO

MoKas3aTesns.




§ 48. [eomeTpuyecKkue NpuUNOKeHUsA NPoU3BOJHON

[eomeTpuyeCKUH CMBICJ NTPOU3BOAHON obcyxaancs B § 47 (1. 3). Uso-
Opa3uM KpHBYIO, ABAAOIMYIOCA rpa@pruKoM QYHKUMHA, U OTMETHM Ha HEH
TOYKY A(xy; y,) (puc. 5.2).

yh y =fx)

Puc. 5.2

[TpousBoaHas ¢yHKIMMU ¥ = f(X) npu x = x, paBHa yrosoMmy Kodddu-
LHEeHTY k, KacaTeJbHOU MA, NpoBeleHHON K KPUBOU B TOYKe ¢ abCciuccou

k]_\'=X1 :f'(xl) - tga?




e oL — YroJ MeXAy KacaTeJbHOH K JaHHOW KPHUBOH, MPOBEAEHHOH Yepe3s
TOYKY A, ¥ NOJIOKUTENbHBIM HanpasaeHueM ocH Ox.

YpaBHeHHe KacaTesbHOM MN Kk KpuBoH y = f(x), npoxogsien yepes
TOUKY A(X,; y;), UMeeT BUJ

y=y=f 0¢) (= xq). (5.21) A

Tak Kak 1o onpejeneHu0 HopMasb K KPUBOU B TOUKE IepreHAUKYIsApHA
KacaTeJlbHOH, ITPOBEAEHHON B 3TOU TOYKE, a YCIOBUEM IepIeHAUKYIAPHO-

Y1
CTH HPHMHX ABJIAETCA COOTHOIUEHHE klkz = -] MEXAY UX YITIOBBIMH K03(1)-
bumeHTaMu, To ypaBHeHHe HopMaand NA UMeeT BU/
1 0
- HE (x—x). (5.22)
f'(xq)

HanpasneHue KpUBOH B KaXKA0H ee TOYKe ONpeenseTcs HanpaBleHHeM
KacaTeJIbHOU K HeH B 3TOM TOUKE, TOITOMY LISl HAXOXJAEHUs! YIVla HAKJIOHA
KPUBOH B IaHHOU €€ TOYKE HAJI0 BEIYUCIUTD YTOJ MEKAY KacaTeIbHOU, IIPO-
Be/ICHHOU B 3TOU TOUYKe, U ochbio Ox.



[Ipumep 5.5

Haitu yron HakioHa napabonbl y =x% —x + 1 K ocu Ox B Touke x; = —1.

Pewenue

L1 BBIMMCIEHUA YIJla HAKJIOHA KPUBOHM Hauaem y'(x,): y' = 2x - 1; y'(-1) =
=-3; k=tga=-3. Ilo Tabnuie onpeaensem o. = 108°26°.

[Ipumep 5.6

K napaboine y = 3x? — x B TO4Ke X; = —1 NpoBeJleHbl KacaTe/lbHas U HOPpMaJlb.
CoCTaBUTbL UX YpaBHEHHHA.

Pewenue

Opaunara TouykH Kacanus y(—1) cocrasuser 3 - (-1)2 - (-1) = 4, T. e. Koop-
AUHATHl TOYKH KacauuAa (—1; 4). Yrnoso# koodduumenT k,_ , pasen y'(-1) =
=32 -x)  eq=(0x-1), -, =-7.

CocTaBuM ypaBHeHHe KacaTelabHOH, nojgcrasus B dopmyny (5.21) KoopAUHATEI
(-1; 4) v 3HayeHue k = -7:

y-4=-7(x+1)=>7x+y+3=0.

CocTaBHM ypaBHEHHE HOPMaJH, BOCNOAL30BaBIKUCE GopMynoi (5.22):

y»—4=~»1;(x+ 1)=x-7y+29=0.




[Ipumep 5.7

HaiTi KoopAMHATBI TOYKH A, B KOTOPOH KacarTe/lbHas K 1apabdone y =x2 —x—12
obpasyer yron B 45° ¢ ocbio Ox.
Pewenue

Haxo/uM TaHreHe yIvia HaKJIOHA KacaTelbHOM, NPOBEAEHHOH B MCKOMOU TOYKE
Kocu Ox:tga=y = (x2-x-12)' =2x-1.
[To ycnoBHio yros ¢ paseH 45°, ciejoBaTeslbHO, tg45° = 1 = 2x — 1, 103TOMY

x = 1. Haxoaum opiMHATY HCKOMOM TOYKH: y(1) =12 -1 - 12 = -12. Takum obpa-
30M, KOOpAWHATHI TOYKH A: (1; -12).

[Ipumep 5.8

HaiTH, noa KakuM yIvioM ock Ox nepecekaeT napabony y = x2 + x.
Pewerue

YpaBHenue ocu Ox: y = 0. [loaTOMYy pelum cCUcTeMy

|y=x%+x,
l¥=0.

Kopuu aToii cucTteMsl x, = —1; x, = 0. [lapabosa nepecexkaer ocb Ox B TOYKax
A(-1; 0); B(0; 0).

HaxoauMm yrnosele kKoaddHUIMEHTHI KacaTe/bHbIX K Iapabose B Toukax A v B:
Y=02+x)'=2x+1;k.1=2-(-1)+1=-1;k,_q=2-0+1=1.

BLIYMMCIMM YIVIBI (1 U (L,, OOpasyemble KacaTelbHBIMU K Napaboste ¢ ocbio Ox
BToukaxAuB: k,._ ;=tgo=-1=«; =135% k,_o=tgo, =1 = o, =45"
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Bonpocb! Ana noBTopeHus

1. Yemy paBHa poU3BOAHAS NP JAHHOM 3HAYEHHH apryMeHTa ¢ reoMeTpiye-
CKOH TOYKH 3peHHA?

2. Januinre YpaBHEHMA KACATENbHON M HOPMAH, IPOBEAEHHBIX YEPE3 JaHHYI0
TOYKY Ha KPHBOI.

3. Kak HaxoguTcA HanmpapneHHe KPHBOM B KaXA0H ee TouKe?

4, Kax BbIumcgeTca yrI0BOH KodhOULMEHT KacaTeTbHO! B JaHHOU TOYKE KPHBOH?




§ 49. Qu3nyeckne NPUNOKeHUA NPOU3BOAHOI

[Tpu npaMoauHEeHHOM ABMXKEHHUH TOYKHU CKOPOCTb V B AaHHBIM MOMEHT

dS
[ =ty €CTh MPOMU3BOAHAA —t OT TIYTH S no BpeMEHH [, BBIYMCJIEHHAaA

V1A MOMEHTA t,
YckopeHue a B JaHHbIM MOMEHT t = t; €CTh ITPOM3BOJHAsA OT CKOPOCTH V

[10 BpEM€HH [, BbIYHUCII€eHHas /I MOMEeHTa tO'

[Ipumep 5.9

Touka ABMXXETCA MPAMOJIWHEHHO O 3aKOHY S = 2t3 + t2 — 4. HaWTH BeTHIHHY
CKOPOCTH M YCKOPEHHA B MOMEHT BPEMEHH [ =4 C.
Pewierue

: - ds 3
CKOpPOCTb ABHIXEHHS TOYKH B /M0O0M MOMEHT BpEeMEHH t: v = = 6t? + 2t.
t

Torsa CKOpOCTh ABMIXEHUA TOYKHU B MOMEHT £, V(t,) =642 +4 - 2=104 (m/c).

y " dv
YckopeHue ABHKEHUSA TOYKH B JIIOO0H MOMEHT BPEMEeHH [: a = T 12t + 2.
t

Torjia yckopeHHe ABHKEHHA TOYKHU B MOMEHT BpPeMeHH l,: alty) =12 - 4 +
+2 =50 (M/c?).




§ 50. lpousBoaHbIe TPUroOHOMETPUYELCKUX QYHKLMNA

1. IIpou3BoaHasa cuHyca. [IycTs gaHa QyHKIMA Y = sinu, rae u = f(x).
HaxoauM npoM3BOAHYIO CHHYCca Mo o01eMy IpaBuiIy:

v+ Ay =sin(u + Au); Ay = sin(u + Au) — sinu.

BeinosiHuM npeobpa3oBaHuA Mo Gopmysie pasHOCTH CMHYCOB (3.94):

- Au) . Au
A =2cos(u+-— sin—.
Y R S

( Aul . Au
2COS| U+ Sin
Ay 2 ) 2

Ax Ax

- Au
YMHOXHUM YHUCJIHUTEND U 3HAMEHAaTEb MOJYVIYEeHHOH zxpoﬁn Ha :

Au
Au/2 Ax

2cos(u+AuJ sinA—u--% SinAu
2 2 2 o Au]

Ax - Au/2 2




Tak xax ¢ynxkumsa aupdepenuupyema no x, Au — 0 npu Ax — 0:

sin il
. A : ALY . Au
lim =~ = lim cos(u+——]- lim 2_. lim =,
Ax—0AX  Au—0 Au—0 Au/2 Ax—0 Ax

. Au

sin—
2 (u + ﬂ\ =COoSU,
2 )

C yyeroMm npumepa 4.2 umeem lim =1; lim cos
Au-0 Au/2 Au->0

. Au
lim —=
Ax—-0 Ax

[ToaTomy
(sinu) =cosu - u’.

[Ipy u = x tMeeM

(sinx)’ = cosx.




2. IIpousBoagHasa KocuHyca. [IycTb y = cosu, rjae u = f(x). IToCKONbKY
¢ yyeToM GopMyabl A GYHKIMH JOMNOJHUTEJAbHOro aprymenTa (3.35)

sin(mt/2 — u) = cosu, onpejieeHHe MPOU3BOJAHON KOCMHYCAa CBOAMTCA K Gop-
mynae (5.23):

(COS U), -— Sin(ﬂ/z p— U), — [COS(T[/Z — U)] (n/z L u)r =
=sinu - (~u)’'=-sinu - u".

CnenoBaTesibHO,
(cosu)’' =-sinu - u’.
[lppu=x

(cosx)’ = —sinx.




3. IIpousBoaHasa TaHreHca. [lycth y = tgu, rae u = f(x). C yueToMm omnpe-
AeneHusa TaHreHca M mnpasuaa auddepeHIIMPOBAHUA CHA0XKHON GYHKIIUH
(5.14) nonyyaem

. N\ ! . -
(sinu)  (sinu) cosu—(cosu)'sinu
\ cosu/ cos? u '

(tgu)' =

C yuyeTom cooTHoweHuu (5.23) u (5.25) noayuum

Catifi= (cosu-cosu+sinu-sinuwu’  (cos? u+sin? wu’
cos? u cos? u

UTrak,

(tgu)' = 12 u’.
COS“ U

Ecmu u = x, TO

(tgx) = =1+tg? x.

cos? X




4. TlpousBoaHas koTanrenca. ITycts y = ctgu, rjae u = f(x). C yyeTom

1
TOIr'0, 4TO Ctg U = ——, BOCIOJIb3YeMCA COOTHOIIEeHUeM (5.19):

tgu

rgur=( L) - L_L_. S S
= tgu) tgu cos‘u sinu /cos?u cos*u
Takum obpazom,

’

U'=———-u'".
sin? u

1
(ctgu) =—— o (5.29)
sin® u




[Ipumep 5.12
1-sinx

Onpe/ieMTh MPON3BO/IHBIE GYHKIMH: 1) f(x)zl —; 2) ((x) = ctgx - tgx.
+sinx

Pewenue
1) Yuursisasg Gopmyasl (5.14) u (5.24), naxoaum

(1-sinx) (1+sinx)-(1+sinx) (1-sinx)
(1+sinx)?
- —cosx(1+sinx)-cosx(1-sinx)  -2cosx

(1+sinx)? (1+sinx)?
2) Tlo dopmynam (5.28) u (5.30) nonyvaem

f(x)=

. ] ] cos2 x +sin? x 4 4
P (X) = e = e = — e Iy
SIN“X COS“X SIN“ X COS“ X (2sinxcosx) sin<(2x)
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Bonpocb! Ans noBTOpeHuA

1. [lpusegure GopMyibl 118 HAXOXKAEHHUA IIPOU3BOAHBIX CHHYCA M KOCHHYCA.

2. BoiBeaute dopMyty npou3BoAHOM TaHreHca. [Ipy Kakux 3HaYeHHMAX apryMeHTa
[POU3BOJHAA TAHI'€HCA HE UMEET CMbICIa?

3. BeiBegure Gopmyny NpoM3BOAHOM KoTaHreHca. [Ipu KakuX 3HAYEHUAX apry-
MEHTa MPOM3BOAHAA KOTAHTEHCA He KMeeT CMbIcaa?




§ 51. NpousBoagHbie 06paTHbIX TPUrOHOMETPUUYECKUX QYHKLINI

1. ITpousBogHas apkcuHyca. [lycrs y = arcsinu, rae u = f(x). I'lo onpe-
AENIeHHWI0 apKCHUHYyca

siny = u. (%)

DYyHKIIMA Siny — CJOKHasA, TakK Kak y = yv(u), a u = u(x), cneaoBaTejabHO,
y =yx).
Huddepenumpyem obe yactu popmyasl (F) mo x:
(sinu) ' =u"= cosy -y =u’,

’

u

cegoBaTeNIbHO, y' = :
COos Yy

Bocrone3yeMcsa COOTHOIIIEHHMEeM COSYy = \/1 —sin? y (3aech KBagpaTHBIH
KOpeHb 6epeTcsi cO 3HAKOM «+», TAK Kak arcsinu € [—mn/2; n/2], a Ha 3TOM

oTpesKe cosy = 0), Toraa

!

¥ = u' _ u
Jl-sin2y 1-u2?’

T. €

(arcsinu)’ =%u'. (5.31)

—Uu
[Ipu=x
2 1
(arcsin x)’' = ———. (5.32)

1—x2



2. TlpousBogHas apkkocuHyca. [TycTh y = arccosu, rae y = f(x). Tak kak
arccosu = m/2 — arcsinu, To

S |

m , |
(arccosu)' ={ ——arcsinu | =0-(arcsinu)’ = -
2

Takum obpazom,
1 !

(arccosu)' =— u’
Vv1-u?

(arccosx)’ =- :
1-x?




3. IlpousBoaHasa apkraHreHca. [lycrs y = arctgu, rae u = f(x). U3 onpe-

ACNEHHUA apKTaHreHca CJaeayeT: gy = U. lIHd)(bCPEHIIHPYH 10 X, MOJY4YHUM

1
(tgy) =u', ——-y'=u', OTKYZA
Cos® y

Y =cos?y - u'.
1 u' u’
Tak Kak cos? y = TO Yy’ . CneloBaTeibHO,

1+tg2y’ =1+tgy2:1+u2

!

(arctgu)’ = (5.35)

1+u2




4. Tlpou3BoAHas apkkoTaHreHca. [IycTs y = arcctgu, rae u = f(x). Tak
Kak arcctgu = /2 — arctgu, 1o

r

(arcctgu)’ = (% —arctg u) =0 - (arctgu) = -

f

Uu
- 1+u?

f

(arcctgu)’ =— v
e T

1

(arcctgx) =— :
2 1+ x2




[Ipumep 5.13

Haitu npoussoanyio ¢ynkuuu: 1) f(x) = 2arcsinx + arccosx; 2)¢(x) = arcctg
vx; 3) y(x) = (arccos(3x))2.
Pewenue

) f0=

2 1 1
\.']—x?- Vv1-x2 \{'l X2

2) ¢(x)=- T AL I W

1—(vx lu ofx 20+x0x

3) v'= Zarccos(BA){ 1 (3x)=—2arccos(3x) : =

| 1-(3x) 1-9x2

6arccos(3x)

=_ f A..

J1-9x2
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Bonpocb! Ans noBTOpeHUS

1. Beiseaure GopMybl IPOM3BOJHBIX APKCHHYCA M aPKKOCHHYCA.

2. Ilpy Kakux 3HaAYEHHAX apryMeHTa CYLECTBYIOT apKCHHYC, apKKOCHHYC
W UX TIPOU3BOAHbIE?

3. Brisegure GopMyIEl IPOM3BOJHBIX apKTAHIeHCa M APKKOTAHIeHC.

4. [lpd Kaxux 3HAYeHHAX apryMeHTa CyUeCTBYIOT apKTaHIeHC, apKKOTAHIeHC
W UX IPOU3BOAHbIE?




§ 52. MpousBogHan norapupmuyeckon GyHKUUU

[TpoussoaHas yHKUHHU ¥y = Inu, rae u = f(x), BeryuciasieTcs no gopmyJie

(nuw) =+ (5.39)
u

JloKazarenbCTBO, BBHAY €ro CAO0XKHOCTU, He npuBoauTcs. Eciau u = x, To

Ay, (5.40)
X

[Tpou3sBoaHasA aecATUYHOrO sorapudma y = lgu Berauciasercsa no ¢op-
MyJie

(lgu) = 0,4343%. (5.41)

(g x) =0,4343~. (5.42)
X

3nech 0,4343 = lge — Moaynb nepexosa OT HAaTYPaJbHBIX JJorapudMoB
K gecaTUdHbIM (cMm. § 17, 1. 5), IgN = 0,4343InN.




Taxxe 6e3 gokasarenbCTBa NPUBEAEM BbIPAKEHUE ISl ONpejeSeHUs
[MPOU3BOAHOM OT Jlorapudma 1o J1060My OCHOBAHUIO:

(log, x)' = : : (5.43)
xIna

3Ha4YeHUA MPOM3BOAHLIX OT JJOrapr(MOB TPUTOHOMETPUIECKUX QYHKIIHH:

(Incosx)' = - (cosx) = B —tg X; (5.44)
COS X COS X

(Insinx)’ = _L(sin x) = C(,)ﬁ =Ctg X; (5.45)
sin x Sin X

(lntgx)'=-L(tgx)'= s = — - = — - ;  (5.46)
tg x tgx cos?x sinxcosx sin(2x)

(lnctgx)':i(ctgx)'zi'[— . J—— : = . . (5.47)

ctg x ctgx \ sin®x sinxcosx  sin(2x)




[Ipumep 5.14

Haiitu mpoussoaHyto GyHKIMH: 1) f(x) = In(ax? +b); 2) ¢(x) =In J2x:3) w(x) =
=1g(2x + 1).

Pewenue

1) Tlo popmyne (5.39) HaxoauMm:

1 2ax
—(ax? +b)' =——.
ax2+b(m ) ax?+b

f(x)=

2) YuuteiBag GopMmyisl (2.12) 1 (2.15), noayyaem

!

cp’(x)zl %(ln2+lnx) =%.

0,4343

' 0,8686
2x +1 2x+1

3) Tlo popmyne (5.41) Haxomum y'(x) = (2x +1)
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Bonpocb! AnA NOBTOPEHMA

1. Boimuuimare GopMy/IbI 1A BEIYUCIEHHUA TIPOU3BOJHBIX QYHKIMI Y =Inu, y=1gu.
2. TIpuBeATE NPUMEPLI BHINHCICHUS MPOM3BOAHBIX CIOKHBIX QYHKLMH, BKHO-
YAHOIIHX QYHKIMH HATYPAAbHBIX H ACCATHYHBIX I0rapH(MOB.




§ 53. lpousBoaHbIE NOKa3aTeNbHbIX QYHKL UM

[IycTh y = a¥ — nokasaresibHasas GyHKUUs, npuyeM u = u(x), a a — 1ocro-
AHHOe Yucio. [TponorapudmMuUupyeM BbIpaKeHUe JJIA Y 110 OCHOBAHHUIO €:

Iny = ulna; (%)

37eCh Y — cJoKHasa GYHKIMA apryMeHTa X.

[TpoaunddepenuupyeMm paBeHCTBO (*): y—=u'lna, roraga y' = yu'lna =
= q*u’lna, T. e. o

(a*) =a“lna-u’. (5.48)
I[Ipy u =x
(a*) =a*Ina. (5.49)
Eciu a = e, To (e¥)’ = e¥lne - u’ = e* - u’, TakuM obpa3om,
(e®) =eu-u’, (5.50)
[pU U = X

(ex)’ =eX, (5.51)

T. €. IPOU3BOJIHAA OT (PYHKIIMU eX COBIIAJAaeT CO 3HaYeHHUEeM caMOM pYHKIIUH.
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[Ipumep 5.15

Onpeaenuts npoussoanyio dyukuuu: 1) f(x) = 32x%: 2) F(x) = Inx - e*; 3) p(x) =
=x%¢*; 4) y(x) = 5lnx + e~

Pelenue.

1) Ilo popmyne (5.48) umeem f'(x)= 32x* In3.(2x2) =32’ In3-4x.

2) F'(x)= (lnr)e‘+(e*)ln1-1e “+eXlnx= e‘|—+lnx,
X ]

3) @'(x) = (x2)ex + (e¥) x4 = 2xeX + eXx< = xex(2 + Xx).

4) v'(x)= 2 +eX.
X
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Bonpocul ana noBropenus

1. Bosegure Gopmyny And IPOM3BOAHON OT QYHKLMH ¥ = a¥.

2. Beiseaure dopmyny Aas NPOM3BOAHON OT QYHKIMH ¥ = €.

3. TlpuseguTe NpUMEPB BHIYUCICHUS TPOU3BOAHBIX COMKHBIX GYHKIMH, BKIIO-
YaIOWKX B cebd nokasareIbHble GyHKIMH,




OcHoBHBIE dopmyiibl AudPepeHIIUPOBAHUSA
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(Cu)' =Cu’

(wv) =u'v + v’ (sinx)’ = cosx

(cosx)’ = —sinx

1 =—(1+ctg?x)
2x

(Insinx)" =ctgx

(Incosx) =—-tgx

2
Int ! = —
(Intgx) sin(2x)
1 2

Bfx) =—— Inctgx)’ = ~———
Xy = e X = D

(eX) =ex (arcsinx)’—;
SRk ~ V1—x2

g 1
fresnex) :—.-_.1..‘ 2
(Inx) = L8 1
X

(log, x)" =

xIna



131 B sapgavax 7.17—7.28 maitaure no ¢dopmysaM nNpousBoAHBIE OT
(byHKI A,

7.17. y = x" + 5cos x. 7.18. y = xIn x.

1 2
ol A o | 7.20. y =

ax + b
4 2 :

(‘

7.19. y

b

. -
y_—.z'” "% + 3x. 7.22.y*4~/x+'—:,+8.

K

7.23.y-(1—§)2. 124§ = —3 + == +

1
5x5  3x% x'
7.25. y = tg x - x. 7.26. y = x’%sin x.
7.28. y - sin x

cos x—-1°




B sagavax 7.29—7.50 maiianTe npon3BoAHbLIe OT QYHKIIHH.

7.29. y = sin 8x + cos 8x.
7.31.y = J1 + 3x2.

7.33. y =sin'x + cos' x.

7.35. y = tg® x + 3tg x.

7.37. y = cos?® (5 + 2x2).

7.39. y = J1 - x2 + arcsin x.
7.41. y = x — arctg 3x.

7.43. y = x arcsin x.

745. y = In(x* - 1) - 2In(x — 1).
7.47. y = Inx — In x2.

7.49. y = (x° - 3x? + 6x)e*.

7.51. y = In (1 - cos x).

7.30.
7.32.
7.34.
7.36.
7.38.
7.40. ;
7.42.
7.44.
7.46.
7.48.
7.50.

y =(2 - Tx)5.
y = sin® x.
y = cos J/x + .Jcos x.

y = Jsin 8x.
x24+ 7
x2-1"°

-arccos (1 - x).~
arcsin 2x.
In (3x + 1).

y = In sin 3x.

y = e*"4xcos 4x.

y = In tg x.
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3apaum

Hanummure ypaBHeHue KacaTeabHON K KpuBoi y = f(x) B TouKe X,
7.52. K xpusoit y = 2x° B Touke x,= 1.

7.53. K xpusoit y = x*+ 4 B Touke x, = 2.

7.54. K xpusoit y = B TOYKe X, = 1.

x?2 41

7.55. K xpusoit y = j-( B TOUKe X, = —4.

7.56. K xpusoii y = sin x B Touke x,= 0.




134 3apnaum

7.57. Haitxure nponssoanyio 6-ro nopaaxka or QyHKIHHA

y =x%+T7x3-5x + 3.

7.58. Haiture npou3BoAHYIO 2-T0 NOPAAKA OT PYHKIIHH

y = sin® x.

7.59. Haianre npon3BoAHYIO 5-r0 NOpAAKa oT QyHKIHUM
y = sin 2x.

7.60. Haiiaure npon3BoaHyiO 4-ro nopaaxka or QyHKIUN
Yy = (,.'ix o X“.

7.61. Haitqure nponasoauvio 20-ro nopaaka or QyHKIAN

Y = COS X.







Teopema 7.4 (npasuno Jlonwransn). lpedear omuowenus
deyx Geckoneuno maivix uiu beckoneuno Ooabwux Qynkuui paeen
npeoeny OMHOWEHUS UX NPOUIBOOHBLY, €CAU 3Mom npeden cyue -
cmeyem (Koneunvtit uiu O€CKOHeunblil).

Jlpyrumu ciiosamu,

f(x) _ I J'(x)
= lim

lim =

r—b g(x) x-bg'(x)

ecan lim f(x)=0 u limg(x)=0 wm lim f(x)=9< n lim g(x) = e

U=l V=20 l—*}» =0

JTa TeopeMa Mo3BoJAeT YIIPOCTUTD MPOIEJIYPY PACKPHITHS
HeOIpeJeJIEHHOCTEH THIIA

£]

CCJIM 9TO BO3SMOKHO.




IIpumep 7.1. Boiuncanrs npeaeni:

2x ~22 -2 - !
. et —eg TR - R e . :
1) lim : 2) lim —; . ——: 4)lim(cosx)x?,
y—() X r—3oo 2‘- S - X T 2 v —()

Pewenue. 1) Eciain 1o 3HakoM 1pejiesia 1nojAcCTaBuTh IpejleibHoe
3HaYycHHUe x = (), TO NOJAVYHM HEOIPEACIACHHOCTD, a MPHUMEHHUB ITPaBHIIO
Jlonwmrass, 1nosayvuum
JATR .

— = lim =4
0) 1

x>0

)2.l B 2.1 i
€ €

lim
x-20 X l

oo

2) B nanHOM npuMepe HeonpeaeIeHHOCTD (—] TOKe MOKeT OBITh

oo
\ /

packpsbiTa ¢ nomMonbio npasuaa Jlonuransa. IHoayunm

% oo 2x
Inm——(— = lim ———,
r—>22¥ |oo) x—>=2¥|n2

TaK KaK HeOonpeaeJenHoOCTh COXpannjaach, TO BO3MOXKHO NMPHUMEHHUTH
npasuio emie pas. Hoayunwm

)
im —— im — -
yeo 2% | 2 reo 2% (1N 2)2




3) lloacrasiasa npeaenbnoe anavenne ¥ = 8 B BbIpaxKenmne, crosiniee
0

O/ SHAKOM IIpejeia, HOJVHHM HeOollpeJAeJICHHOCTD BH/1d 0

[[pumensas npasusio Jlonurans, noayaum

-8 p—
Inn = lim — = |im 3([ 2 =
\/— 2 | S 1 L | N

3 .
IV x?

4) D710 3a1aHNe CYIECTBEHHO OTINYAETCH OT HPEALLAYILIHX TEM, YTO
TPH NOJICTAHOBKE Mnpeaeabnoro snavyenus x=_0 B BoIpaxenue, crosiiee
MOJI 3HAKOM Tpe/iesa, B HTore nojayyaercss HeonpejacJeHHoeTs (179).
s npuBeieHns 9Toi HeONpeAeJIeHHOCTH K He0DX0AMMOMY BH/LY BMe-
CTO HPEAJIOKEHHOrO [peesia BhlMHCIUM npeaen gorapudma ot aToH
hyHKumuH, nosyunum

l 1 In(cosx) (0

lim In(cosx)+* = lim —In(cosx) = lim . =|—=|.
x>0 \ >0\* -0 X ()

Adast packpeiTisa TakoH HeonpeaeJeHHOCTH npasuio Jlonuranas

IPHMEHHMO!




—sinx

; . COSX . SInx 1
lim : = lim—————=-lim ‘-

-0 x“ () r—0 2x =0 x  2cosx

In(cosx) |

[[py BoIuHCACHUN TTpejiesa NCTOJIL30BaH TEPBbIH 3aMevyaTe/IbHbIH
[peIe.
B pesyabrare noay4miau, 4To
!

lim In(cosx)+? =——,
r—l 2

Torjaa npejaes GyHKuMM, crosueil 1o 3HakoM Jorapudma, 10J1KeH
OBITH paBHbBIM

2 !
lim(cosx) »* =e 2 =1 -’\/;.
/

r—()

Paccmorpum npumepsl, Korja nipasusio Jlonuransa «ae pabo-
TACT».




IIpumep 7.2. Boiunciaurs npeje

Pewenue. llpnmensas npasunio Jlonurans, nosyumum

')\/‘)\ -
2\/‘1.1' + 1

T.€. IPUMEHEeHHe MnpaBi/ia HUYero He U3MeHWJ10, NMPoCcTO YUCIHUTEb
M 3HAMCHATCJIb MOMCHSJIMCH MECTaMH, a HCOTNPEJACJACHHOCTH COXpaHM-
gack. losropuoe npumenenue npasusia Jlonurans cHoBa 1oMeHsieT
MEeCTaMH YHCJIHTCIb H 3HAMCHATC Ib, 4 HCONPCACICHHOCTEL COXPAaHHUTCSH.

Eciin Ke BOCTIONB30BATLCH <«KJIACCHYECKHM» [MPaBHJIOM PAaCKpPbLITHSA
HEOIPeAe/IEHHOCTH TAaKoro Bi/ia, 1o

\/m_—’\.‘/;
—

= lim

\—ow\/;

lim
v—ee J4x +1




Mpasuna pudepenymposaring

L (utv) =o' £,
2. (u-v)' = u'v+u', B yacthocty, (cu)' = e« u';

; r
b o
( ) — uy , B YaCTHOCTH, (5) = —

4. y!. = f u,, ecom y = f(u), u = p(x);

S0 = o ecmy = f(z) u z = @(y).
u

Popmynu guddeperymposarins
1.{c). =0

2. (u”) =a-u*"!-u', B yacTHoCTR, (\/u1)' = 2\1/_ -u';

3. (a*) = a" -Ina - v, B yacTHocTH, (%) = ¥ - U';

4. (log, u)' = —-}n a u', B yacTrocTy, (Inu)’ = 111 u';

5. (sinu)' = cosu - u'; 6. (cosu)’ = ~—-sinu - u';

7. (tgu) = ooi,q /' 8. (clgu)’ = T&,u u';

9. (arcsinu)’ = \—/-f—%—u—z -u';  10. (arccosu)' = \/1 — u';
11. (arctgu)’ = 1 .*1"9_- u'; 12. (arcctgu)' = 'T?' 3
13. (shu)’ = chu - o'; 14. (chu)’ =shu - u';

15. (thu)’ = (—hlf: cu'; 16. (cthu)’ = ;EI?Z -u.



§ 54. lpon3BogHan BTOPOro nopAgka

1. Onpeaenenue NPoOU3BOAHON BTOPOro nopsAaaka. Ecim cyuiecrsyer
MPOU3BOAHAA OT NMPOU3BOAHOMU ¥ PYHKUUH y = f(X), TO OHA Ha3kIBaeTCA
8Mopou Npou3eodHOll, WK NMTPOM3BOJAHON BTOPOro Nopsajka, T. e.

Y’ =(["0) =£"(x).

JI1A BTOPOM MPOU3BOJAHOM yroTpebadioTcsa caeayioliye obo3HavyeHUA:

’” rn d2 r” d2 (‘x‘)
V. Vs EZ uau f7(x), ﬁ—-

[Mpumep 5.16

HalTH BTOPY1O NPOU3BOAHVIO GYHKUMH v = X3,

Pewenue

Haxoaum nepeyio npousBoaHyio: ¥ = (x3)" = 3x2 ITonaras nepsyio nNpou3Bo-
AHYIO0 GYHKUHEH, BBIYHUCIAEM BTOPYIO Ipou3BoagHyio: () = (3x2)" = 6x, y” = 6x.




2. PU3yYeCKHU CMbICJI BTOPOM NPOU3BOAHOM. [IyCTh TOUKA ABHKETCA
NPAMOJMHEHHO 110 3aKoHY S = f(t); 341ech S — IyTh, NPOHAEHHbIH TOYKOH

3a Bpems t. CKOPOCTb ABMXKEHHUS TOYKH, Kak ObLIO ycTaHOB/NEHO B § 49, ecThb
[MPOU3BOAHAA MTYTH 110 BpemeHu v = S’ = f'(t).

Eciu To4ka JBHKeTCA HEPABHOMEPHO, TO CKOPOCTDb 3a ITPOMEKYTOK BpE-

Ay
MeHU At nmonyyur npupaiienue Av. OTHolIeHUe — I0Ka3biBaeT U3MeHe-

At
HUE CKOPOCTH B €IMHULY BPEMEHU; OHO HA3bIBACTCs CPEOHUM YCKOPEHUEM

3a IIPOMEKYTOK BpEeMEHH OT L A0 t + At.

Ay
Eciu npupaterue At — 0, To £+ At — t, a cpe/iHee YCKOpeHHe A—t 6y,zxe'r

CTPEMHUTBCA K YCKOPEHHIO ad B ,EI&HHbIﬁ MOMEHT BpeMEHH (, T. €.

CneloBaTesIbHO, YCKOPEHUe a NMPAMOJUHEIHOr0 JIBUXKEHUs TOYKH B JlaH-
HbIA MOMEHT BpEeMEHU PaBHO BTOPOM NPOU3BOJAHOMN ITYTH 110 BPEMEHH.




[Ipumep 5.17

Touxa ABMIKETCH NPAMOJIMHEMHO N0 3aKOHY S = 3t% — 2t + 4. BLIYMCAUTD CKO-
POCTb ¥ YCKOPEHHME TOYKH B MOMEHT BpeMeHH t, = 6 C.

Pewenue

UmeeM: v=8"=(3t2 -2t +4) =6t - 2.

[lput=tyvy=6-6-2=34(c).

YekopeHue a pasHo a=S" = (6t - 2)" = 6.

YCKOpeHHe ABIACTCA NOCTOAHHOM BeIMYMHON 1pU 110O0M 3HAYeHUH Bpe-
MEHH t, T. €. ABMIKEHHE TOYKH [TPOUCXOAUT C MOCTOAHHBIM YCKOPEHUEM,

Bonpocbl AnA noBTOpeHMS

YT0 HasbIBaeTCA MPOU3BOJAHON BTOPOro Mopajaka?

Y10 Ha3bIBAETCA CPEAAHUM YCKOpPeHHEM?

YT0 Ha3bIBAETCA YCKOPEHUEM MPAMOIMHEHHOTO ABMXECHHA TOHKU?
Kak 1o 3axoHy ZBHXKEHHS TOYKM S = f(t) HAXOAUTCA YCKOPEHHE TOYKU?




UCCNEAOBAHUE OYHKLIUA C NTOMOLLbIO
NMPOU3BOAHDIX

§ 55. Bozpacranuue u y6biBaHue QyHKUUNA

Boapacranue u yosisanne GpyHKIMHU ¥ = f(X) XapakTepHayeTca 3HaKOM
ee TIPOU3BOAHON: ecim Ha HeKoTopoM npoMexyTke f'(x) > 0, To GyHKIusA
Ha 3TOM NMPOMEXYTKe Bo3dpacraeT; ecam xe f'(x) < 0, To GyHKIMA HA 3TOM
NnpoMexyTke yobiBaer,

Ha npomexyrke sospacranua yHkuum y = f(x) kKacarejbHasa K rpa-
buky dyukumm obpasyer ¢ ocbio abcuuce ocTpeii yroa U rpaguk GyHKIUH
HanpasieH seepx, T. €. f'(x,) =k, =tga >0, 0 < <n/2 (puc. 6.1), a B npo-
MeXYTKe YObIBaHMA GYHKUMM KacaTeabHas K rpaduky obpasyer Tynou yro
U rpadpuk GyHKUMKM Hanpapiaed BHUS, T. €. f'(xy) =k, =tgPf <0, n/2 <} <m,




[Ipumep 6.1

HalTH npoMexyTk BospacTaHua ¥ yOuIBaHusa QYHKUMK: 1) fx) =x? - 8x 4+ 13;

2) F(x) =x* - 6x24+4;3) p(x) = —l— 4) y(x) = Inx.
o

Pewenue

1) [Tlpon3soauas f'(x) = 2x — 8, oHa NPUMHHUMAET 3HaAYEHHUE, PABHOE HYJIIO
(f'(x) =0), npu x = 4. Buiyrucaus 3HaueHud f'(x) ana nwoboro 3HayeHusa x > 4
(HanpuMep, '(5) = 2), 3aKi04aeM, YTO Ha ITOM HHTepBase nporssoaHad [*(x) > 0
ciegosare/bHO, GYHKUMA f(X) Ha 3TOM MHTepBaje Bo3pacTaeT, 1 HaoboOpoT,
f(1) = -6, npHu x < 4 npouseojHan f'(x) < 0, cnepoBaTe/lbHO, HA 3TOM HHTEpBae
dbyrkums f(x) yosisaer (puc. 6.2).

f'(4) =

< / f’ =0
\»Gble(‘ BO3pacTaeT _
O x

Puc. 6.2




2) F’(x)=3x2—-12x; KOpHH TPOU3BOAHOHU X; = 0, X, = 4. BEINHCINUB 3HAUYEHHA
NPOM3BOAHON Ha OTAEJbHBIX HHTEPBaJIaX, AejlaeM OTHOCUTEIbHO [TOBEeJeHHA QyHK-
MU 3aKII0YeHHe, MPOULTIOCTPHPOBAHHOE pHUC. 6.3.

f'>0 f <0 ff>0
BO3pacTaer yObIBaeT BO3pacTaer
O 4 X

Puc. 6.3

3) O6nacTeio onpeaeneHUa GYHKUMH ¢(X) ABAgeTCA BCA YHCI0BaA NMpAMan
kpome To4uku x = 0. [Tpoussoauas ¢©'(x) = ——. IIpoussoaHas ¢'(x) < 0 npu Beex
x.-

3HaYeHMAX X U3 obsiacTH onpejeneHusa GyHKLUWH, C/IeIOBATeIbHO, PYHKINA YObI-
BaeT Ha MHTepBaJax X € (—eo; 0), x € (0; 4<e).
4) Obnacrts onpesiesieHHa GyHKIMH y(x) — uHTepBan x € (0; «). I[Tpou3Bo-

1
Hast W'(xX)=— Ha 9TOM UHTEpPBAJIE BCEr/a IONIOMKUTENbHA.
s

CneaoBarenbHo, yHKUMA Y (X) ABNAETCA BO3pacTalollel Ha Bcer obnacTu
onpeaeIeHHA.
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Bonpocul 414 NOBTOPEHUS

1. Kakue QyHKIMH HA3bIBAIOTCA BO3PACTAIOLIMMH H YOLIBAIOUIMMH?

2. OObAcHHTe, KK IPUMEHACTCA IPOU3BOAHAA 1A HAXOMK/ICHUA IPOMEIKYTKOB
BO3pacTaxuA u yObIBaHMA QYHKIMHY,

3. ChopmyupyiiTe pakTHYECKOe NPABIUIO HCCNeA0BAHUA QYHKLMH Ha BO3PAC-
TaHHe U YOBIBaHHE.




§ 56. UccnepoBanune QyHKLUNA HA MAKCUMYM U MUHUMYM

1. ITousaTue o makcumyme 1 MuHUMyme dyHkuuu. Chopmynupyem
MpaBuoO onpeAeleHUA TeX 3HaAaYeHMM apryMeHTa, KOTOPble OTAEJAIT
YYaCTKU BOo3pacTaHUs QYHKIUU OT YYaCTKOB YObBIBaHUA U HA0OOPOT.

Pacemorpum rpadpuku dyHkuui f(x) (puc. 6.4) u @(x) (puc. 6.5). Ecin
cJieBa OT HEKOTOPOIro AOIYCTMMOI'O 3HAa4YeHMA X = X QYHKIMA ¥ = f(x) BO3-
pacTaerT, a cripaBa yosIBaeT, TO 3HaYeHUE X = X, Ha3bIBAE€TCA MOUKOU MAKCU-
Mymda JaHHON QYHKUWH, T. €. QYHKUUA Y = f(X) IPU X = X; UMeeT MaKCUMYM.
Ecau cieBa OT TOYKH X = Xy, PyHKLMA ¥ = @(x) yObIBaer, a cnpaBa — Bo3pac-
TaeT, TO 3HAYEHUE X = X, HAa3blBAETCA MOUKOU MUHUMYMA JaHHOU YHK-
MU, T. €. PyHKUUA ¥ = @(X) IpH X = X; UMeeT MUHUMYM.

A

Y 1

B

I




Touka MakcMMyMa CJOYKHUT TpaHUIed repexoja PyHKUMH OT BO3pac-
TaHusA K yObIBaHMIO, @ TOYKAa MUHUMYMa — I'paHuLiel rnepexoaa GyHKLUU
OT yObIBAHUSA K BO3PACTAHUIO.

HeobxoAuMO OTMETUTD, 4TO GYHKUMUA MOKET UMETh JIMO0 TOJIBKO OAUH
MaKCUMyM (Hampumep, QyHKUHUA y = —x2) WIH TOJIbKO OJUH MUHHUMYM
(Hanpumep, GyHKIMA y = x2), TMO0 MHOKECTBO MaKCHMYMOB ¥ MHUHHMY-
MOB (Hampumep, y = sinx), 1160 He UMEeTh HU MaKCUMyMa, HU MUHUMYyMa
(HanpumMep, y = tgx).

Touka x, Ha3pIBaeTCa MOYKOU MaKcumyma GyHKIuH f(x), ecu cyie-
CTBYeT TaKasd OKPeCTHOCTb TOYKH Xy, YTO AJIA BCEX X # X, U3 ITOU
OKPEeCTHOCTH BbIIONHAETCS HepaBeHCTBO f(x) < f(x;).

Touka x;, HazpIBaeTCsA MouKoll MUHUMYmMa GyHKUMH f(X), ecu cyue-
CTBYET TaKad OKPEeCTHOCTb TOYKH X, YTO JJIA BCEX X # Xy U3 ITOU
OKPeCTHOCTH BBINOAHAETCA HepaBeHCTBO f(x) > f(x,).

ToYKM MUHHMMYMa M TOYKHM MaKCMMyMa Ha3bIBAlOTCA MOYKAMU IKC-
mpemyma.




2. [Ipu3HaKu MaKcMMymMa ¥ MUHMMyMa QyHKOuH. [IycTe Ha rpaduke
puc. 6.4 Toyka A COOTBETCTBYeT MaKCUMYMY GYHKUMH y = f(X) IpH X = X,,.
B Toukax, pacronoxeHHbIX JIeBee TOUKM A, KacaTelbHble 00pas3yoT 0CTphle
YIUIBI C TONOKUTENBHBIM HanpasaeHueM ock Ox. TaHreHChl ATUX YIJIOB MOJIO-
JKUTEJILHBI; CIe/I0BaTeNbHO, M IPOU3BOJHEIE B ATHX TOUKAX ITOJOKUTENbHEL,
T. €. f'(x) = tgay; f(x) > 0 mpu x < x,,.

B Toykax, jexamnmx npapee ToOYkM A, KacaTenbHbie 00pasyioT Tymbie

YIVIBI C TTOJIOXKUTE/IbHBIM HanpasaeHueM ocd Ox, cleoBaTeIbHO, U MPOU3-
BOJHBIE B 3TUX TOYKAX OTPULATENbHBL, T. €. f'(xX) = tgly; f'(x) < 0 npu x > X,
Tak kak npou3BoJHasA pYHKIUK HeIpepbiBHA, TO IIPH Nepexo/e IPOU3BO-
JIHOM OT TIOJIOXKUTENbHBIX 3HAYEHUH K OTpUIIATEIbHBIM OHA MPOUAET Yepes
HYZb TIPH X = X, T. €. f'(x,) = 0.
Toyku, B KOTOPHIX MPOM3BOAHAA QYHKIIMM PaBHA HY/I0, HA3BIBAKOTCA
CMAYUOHAPHBLMLL




Ecnu npu nepexo/ie yepes3 CTAllMOHAPHYIO TOYKY (Takyio, B KOTO-
poH NMpoM3BOAHAaA QPYHKIMM paBHa HYJIIO) X, PyHKIHUH f(X) ee npo-
M3BOJHAs MEHAET 3HaK C IMOJIOKHUTENbHOI'O Ha OTpULlATeNbHBIH, T. €.
cjeBa OT TOYKH X 3HadYeHHe f'(x) > 0, a cripaBa OT TOYKH X 3Ha4e-
Hue f'(x) < 0, To To4YKa X, ABJIAETCA TOYKOM MakKCUMyMa GYHKIMH f(x).

.......................................................................................

Ecan f'(x) = 0 B HEKOTOPOH TOYKE, TO 3TO 3HAYUT, YTO YIVIOBOH KOIpPu-
LIMEHT KacaTeJbHOW K rpaduKy QYHKIIMKA B COOTBETCTBYIONUIEN TOYKE TaKKe
paBeH HYJII0, T. €. KacaTeNbHasa B 3TOM TOYKe napasulejibHa ocu abcuucc.

Mccneayem TakuMm ke obpazom rpadpuk, uzobpakeHHbIM Ha puc. 6.5.
34ech TO4YKa X, COOTBETCTBYET MUHUMYMY QYHKIIAH @P(X) TIpH X = X,. [Ipous-
BOJ/IHbIE€ B TOYKAaX, JieKallluX [IpaBee TOYKHU B, ABISAIOTCA IOJIOKUTEIbHBIMU
(yrasl 3, ocTpble, TAHI€HCHl 3THX YIVIOB MOJMOKUTENbHBI), U HAa0OOpOT, NMpo-
M3BOJAHBIE B TOYKAX, JIeKalllUX JIeBEE TOYKHU B, ABJIAIOTCA OTPULIATEAbBHBIMHA
(YIiibl — TYyIIbI€, COOTBETCTBYIOIIHUE TAHI'€HChl MeHbllIe HyJs). Tak Kak rnpo-
U3BOAHAast GYHKIIMM HENpepbiBHA, TO MPH IMepexoje MPOU3BOJAHON OT OTPH-
[aTeAbHbIX 3HAYEHUH K MOJOXUTEAbHBIM OHa 0OpaTUTCA B HYJIb MIPU X = X.

Ecau npu nepexoje dyepes CTAMOHAPHYIO TOYKY Xy QYHKIMHU f(X)
ee NMPOM3BOJiHasA MeHAEeT 3HaK C OTPUIIATEIbHOTI0O Ha MOJI0KUTEIBHBIH,
TO TOYKA X ABJIAETCA TOUKOH MUHUMYMa GYyHKIUH f(X).




[Tpr3HakKu sKcTpeMyMa QYHKIIUU ABAAIOTCA HEOOXOAMMBIMU M IOCTATOY-
HbIMU.

OTmMeTHM, Y4TO PYHKIIMSA MOXKET MMETh 3KCTPeMYM B TOYKe, B KOTOPOH
oTa QYHKIHA HEe UMeeT IIPOMU3BOAHOH (B KadyecTBe IIpUMepa MOXKHO YKa3aTh
byukuuw y(x) = |x|; f'(0) He cymiecTByeT; X = 0 — TO4uKa MUHUMyMa DYyHK-
nuur). CTtargmoHapHbI€ TOYKH, a TAK)Ke TaKHe, B KOTOPBIX PYHKIIUA HE UMEeT
MTPOU3BOJAHOM, B COBOKVITHOCTH HAa3bIBAIOTCA KpUmu4eckKuMu movykamu
3TOU QYHKIIUU.

CyuiecTBYIOT QYHKIIMHM, B KOTOPBIX NepBas Npou3BOAHAasA, obpauiasace
B HYJIb IIPHU X = X, HE MEHAET 3HaKa I[IpH Iepexo[e apryMeHTa 4Yepes X.
B TakoMm cny4yae byHKIUA B 3TOH TOYKE He MMeeT skcrTpemyma. [Ipumep
noaobHoM PyHKIMHU ¥ = y(X) npuBegeH Ha rpaduke puc. 6.6. Takum obpa-

30M, obpalleHHe TepPBOH NMPOM3BOJAHOM B HYJIb ABJAETCA HEOOXOAMMBIM,
HO HE€ JIOCTATOYHBIM YCJIOBHUECM CYIICCTBOBAHUA SKCTPCMYMaA.

e




3. [IpakTHyeckue npaswia UCcae 0BaHust GyHKIUU HA MAKCUMYM
¥ MHHHMYM C IOMOIIBIO MEepBOM MPou3BOAHOM. HeobxoaumMo npujep-
JKUBATHCA CISAYIOLIEro anzopumma:

[. Haiiti nmpouaBoanyio f'(x) ¢yuxumu f(x).

[I. HalTu kpuTHYecKue TOYKU GYHKIUH y = f(X), T. €. TOYKH, B KOTO-
prIX f'(x) obpaiaercs B Hy/Ib WM TEPIUT Pa3phiB.

[1I. UccneioBaTh 3HAaK MpoM3BOAHOH f'(X) B MpOMeXyTKax, Ha KOTO-

pble HaWJeHHbIE KPUTHYECKUE TOYKH JeNAT 06J1acTh OnpeeneHus
dyHkuuH f(x). [Ipy 3TOM KpUTHYECKAs TOYKA X = X, €CTh TOYKA MUHH-
MyMa, eI POM3BOAHAA MEHAET 3HAK MPU MEPEXOAE YEPes X = X,
Eciu e B COCeHUX POMEKYTKAX, Pa3je/eHHbIX KPUTHYECKOU TOY-
KOH X = X, 3HaK [IPOU3BOAHON He MEHSeTCs, TO B TOYKE X = X QYHK-
[MA He UMEeeT HA MaKCuMyMa, Hi MUHMMYyMa.

[V. BoIMMCIATD 3HaYeHUA QYHKIUMK B TOYKAX MAKCUMyMa X MUHUMYMa.




[Ipumep 6.2

HcenenoBaTh Ha akeTpeMyM GYHKIHH: 1) f(x) = x2 — 4x; 2) ¢o(x) = —x2+ 5x — 6;
3) y(x) =x3 — 3x2.

Pewerue

1) Haxoaum f'(x) = 2x — 4. Ilonarasa f’'(x) = 0, NoAy4YM €IHHCTBEHHYIO KPH-
THYECKVYIO TOYKY X = 2. B 9TOH TouKe f(2) = —4. CneBa OT TOYKHU X = 2 [IPOMU3BOAHAaA
f’(x) nmeeT oTpHUAaTENbHBIE 3HAUYEHHNA, CIpaBa — IMOJIOKHUTeNbHEIE. XapaKTep rpa-
duka f(x) npeacrasieH Ha puc. 6.7.

2) Haxoaum @' (x) = —2x + 5. IlpupaBHHMBaA MPOM3BOAHYIO K HYIIIO, NTOJIyYacM KpH-
THUYECKYIO TOYKY X = 2,5. B o101 TouKe (0(2,5) = 0,25. CneBa OT KpUTHYECKOH TOYKH
x = 2,5 npoMU3BoAHaA GyHKIIMH (P(X) MMeeT NoJMoXKHUTEeIbHEIC 3Ha4YeHHA, cripaBa —
orpuuarenbHble. ['padHK cooTBeTCcTBYIONEH QYHKIIMH INpe/cTasieH Ha pyc. 6.8.

3) Haxoaum y'(x) = 3x2 — 6x. YpaBHeHHE NMPOU3BOAHONH MMEET JABa KOPHA:
x; =0, x5, = 2. Borux Toukax y(0) = 0 u yw(2) = —4. IIpousBoaHast UMeeT IOJIOKHU-
TeJbHBIC 3HAYEHHA CJIeBa OT TOYKH X = (0 M clMpaBa OT TOYKH X = 2 U OTPHULIATCNE-

HbIE€ 3HAYeHUA MeXAY 3TUMHU TodKaMH. I'padHmk, npuBegeHHbIN Ha pHUc. 6.8, Xapak-
Tepu3veT GYHKIHIO Y(xX).

A
yA fx) =x2 — 4x A g
\ / 0,25 2 3
> ’ A N =
| {
O 2 X O ""/ 2,5 x
) %
_4 P(x) =—x<+5x+ 6 4 wix) = x3 — 3x2

Puc. 6.6 Puc. 6.7 Puc. 6.8



4. UccnenoBanue GyHKIMM HA MAKCUMYM U MHHHUMYM C ITOMOIIbIO
BTOPOM NMPOM3BOAHOM. Kak yKe oTMeyanoch Beilie, eciu f'(x) — nmpous-
BOAHAA OT PYHKIHH ¥ = f(X), To mpou3BoAHas oT [  (ecyin oHa CyIIecTByeT)
Ha3bIBaeTCsd BTOPOY NMPOU3BOAHON (MM MPOU3BOJHOU BTOPOIro NMOpsAKa).

ANTOpHUTM HccaeA0BaHUA QYHKIHH Y = f(Xx) Ha AKCTpeMyM
C MOMOILLBIO BTOPOH IIPOU3BOAHOM

II. HaTh KpUTHYECKHE TOYKU JaHHOU PYHKIUH, B KOTOPBIX f(x) = 0.
[II. HaiiTu BTOpYIO TPOU3BOAHYIO f”(X).

V. UccnegoBaTh 3HaK BTOPOM MPOM3BOAHOM B KaXKJ0MW M3 KPUTHYE-
CKMX TOYeK. EC/M 11pu 3TOM BTOpas NMPOU3BOJHAA OKAXKETCA OTpHILIa-
TeJIbHON, TO PYHKLUHUS B TAKOW TOYKE UMeeT MaKCUMYM, a €CJIH I10J10-
KATEJIbHON, TO — MUHHUMYM. EC/H jKe BTOpad MpoM3BOAHAaA paBHa
HVIIKO, TO UCCheoBaHue GYHKIIMU HYKHO [IPOM3BECTH C IIOMOLIBIO Iep-
BOU MTPOU3BOHOM.

V. BeraMcauTh 3Ha4eHUA QYHKIMHM B TOYKAaX MaKCUMyMa U MUHUMYMa.




[Tpumep 6.3

McorepoBaTh Ha 9KCTPEMYM € MOMOIIBIO BTOPOH MPOM3BOAHOH GyHKUMHK: 1) f(X) =
=x2-2¢—3:2) o(x) =x3-9x2 + 24x - 12.

Pewenue

1) HaxoauMm npoussoanyio: f'(x) = 2x — 2. V3 ypasuenus f'(x) = 0 nonyqyaem
KPUTHYECKYIO TOUKY X = 1. Haxoaum BTOpYI0 npon3BoaHyio: [ (x) = 2. Tak Kak BTo-
pasi NPOU3BOAHAA B KPUTHYECKOH TOYKE MOJOKHUTENbHA, TO NpH X = 1 dyHKUIHA
umeeT MUHHUMYM: f . = f(1) = 4.

2) Haxoaum npoussoguyio: ¢'(x) = 3x2 — 18x +24 ¥ KOPHU NIPOU3BOAHON:
X; = 2, X, = 4. OnpegenuM BTOPYIO NPOM3BOAHYIO: " (x) = bx — 18. 3Haku BTOpOH
NMPOU3BOAHON B KPUTHYECKHX TOYKaX: 0"(2) =6-2-18 <0, T. e. nnpH x = 2 QyHK-
A UMeeT MakcuMyM; ¢“(4) =6+ 4 - 18 > 0, T. e. mpH X = 4 PyHKIMA UMECT MHHH-
MYM. BBIYHCINM 3HaYeHUA QYHKLMH B TOYKAX X; U X!

Prax =P(2) =29-9-224+24-2-12=8;

(pmin:(p(4)243—9'424-24'4—]2:4_

Urak, yHKIMA HMeeT MaKCUMYM B ToYKe (2; 8) H MUHUMYM B To4Ke (4; 4).
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5. Haumenbiuee u Haubosbiee 3HaueHus: pyakuuu. Chopmynupyem
aJTOPUTM OnpezeseHna Haubonblero ¥ HauMeHbLIero 3Ha4eHuA QYHK-
LIUM, HEIIPEPBLIBHOU B HEKOTOPOM IIPOMEXKYTKE.

[. Hautu KpuTHYeCKHe TOYKH, NMpUHAIeKaliue 3alaHHOMY IIpoMe-

KYTKY, ¥ BEIMUCIUTD 3Ha4eHNA QYHKLMH B ITUX TOYKaX.

[I. HaiiTu 3HaueHHA QYHKIIMU HA KOHIAX NMPOMEXKYTKa.

[1I. CpaBHUTE 1OJYyYEHHbIE 3HAYEHHUSA: MUHUMAJIbHOE U MaKCUMaJIbHOE
M3 HUX ABASIOTCA COOTBETCTBEHHO MHHUMYMOM M MaKCMMYMOM (QYHKIMH
B paccMaTpHuBaeMOM IIPOMEKYTKE.




[Mpumep 6.4

Haiity naumeHbliee U Haubosbee sHayeHUsA GYHKUUH f(x) = x2—4x + 3
Ha oTpe3ke x € |0; 3].

Pewenue
HUmeem: f'(x) =2x -~ 4; 2x -4 =0, T. e. x = 2 — KpUTHYecKasa Touka. Haxo-
AuM f(2) = ~1. Beraucaaem 3HaveHHA GVHKIMH Ha KOHIAX npoMexyTtka: f(0) = 3,
f(3) = 0. Haumensbiiee 3HaweHHe GyHKIMH f(2) = ~1 ¥ JocTHraeTcsa €10 BO BHYTPEH-
HEeH TOYKE MPOMEXYTKa, a Haubonbuiee 3HaveHue f(0) = 3 1 gocTUTaeTcsa Ha ICBOM
KOHIIe TTpoMexyTKa (puc. 6.9).
A
)’
3\ fx)=x2-4x+ 3




[Tpumep 6.5

M3 Beex NpAMOYroIbHUKOB € OAMHAKOBLIM [EPUMETPOM HAUTH TOT, ¥ KOTOPOIO
mowaab Hanbonpuas.

Pewenue

O603Ha4YUM NEepUMETp NPAMOYTONbHUKA Yepes p, JUTMHY OAHOH U3 CTOPOH I1ps-
MOYTOJILHHKA 4Yepes X, Torja AJIMHa APYrod CTopoHsl paBHa (p - 2x)/2=p/2 - x.
O603Ha4YMB 1I0LAAL PAMOYTOJLHUKA Yepes v, NOAYYUM

(5 N .

J

y=x|=-Xx =—x—x3(0<x<£)
i ) 2

Uccnepyem GyHKIMIO HA MAKCMMYM U MHHMMYM C TIOMOIBI0 BTOPOH MIPOU3-
BOAHOM: ¥y’ = p/2 ~ 2x; KPUTHYECKasA TOYKA X = p/4. Bropaa npousBogHaa y” = ~2.
Bropas npou3BoHAA OTPULIATEIbHA, CJ1€0BATENLHO, QYHKIIMA UMEET MaKCUMYM
npH x = p/4. Takum 0b6pazom, U3 BceX NPAMOYTOJEHUKOB C OJUHAKOBLIM NEpHUMe-
TPOM HauOOMBLIIYIO IIOLA/AL HMEET KBaApar.




161 [Tprmep 6.6

3aKOH MPAMONMHEHHOrO ABKEHMA TENA 3a/aH YpaBHeHUeM S = -3 + 9t? -
- 24t - 8. Hauti MakcUManbHyI0 CKopocTb ABuaeHua tena (S (M), t (¢)).

Pewenue

CKOpOCTD JABIKEHHA TeNa — NEPBaA NPOUBOLHAA OT IYTH 110 BPEMEHH:

v=9"=-3t+18t - 24,

Wceneyem QyHKIHIO v(E) Ha MAKCHMYM 1 MHHHMYM C OMOILb) BTOPOH MPO-
H3BOAHOM: V' = -6t + 18; KpuTHYecKas Toyka t = 3; V' = -6, Bropas npon3BojHas
OTpHIIATeIbHa, C1eA0BaTeNbHO, CKOPOCTb ABAACTCA Haubobmei npu ¢ = 3. Haii-
JIeM BEMYHHY CKOPOCTH B MOMEHT ¢ = 3: v(3) =3+ 3¢+ 18- 3 - 24 =3 (M/¢).




BOIIpOCbI ANA NOBTOPEHUA

1. JlaiiTe ompejiefieHre MaKCUMyMa ¥ MUHUMYyMa QYHKIIHH,

2. llpuseaure npumepbl GYHKIMH, UMEIOLIUX OAMH MAKCHMYM MK MUHHUMYM,
MHOXECTBO MAKCUMYMOB U MHHUMYMOB.

3. TlpuBeanTe npuMepsbl GYHKLMH, He UMEIOIIMX HH MaKCUMyMa, HH MUHUMYMa.

4. Yxaxure HeoOXOAMMBIE M I0CTATOYHbIE TPU3HAKM MaKCMMyMa M MHHMMYyMa
QYHKIMH,

5. YKaxkuTe PU3HAKHU CYLIECTBOBAHUA MAKCUMyMa M MUHMMYyMa GYHKIMHH,

6. B kakux ciaydasx GyHKUMsS He UMeeT HY MaKCUMyMa, HU MUHUMyMa?

7. W3noxure npakTHyecKue npasuia MewiejoBaHua QYHKIMKY Ha MAKCHMYM
H MUHMMYM C TOMOIIbIO NEPBOH MPOHU3BOAHOM.

8. Kak uccneayercss GyHKIMSI HAa MAKCMMYM M MMHHMYM C IIOMOIIbIO BTOPOH
TPOU3BOAHON?

9. Kak Haxoaarcd HauMeHbllee W Haubosbilee 3HaYeHUs GYHKLHKU?




§ 57. HanpaBneHue BbINYKNOCTU rpaduka

KpuBaa y = f(x) Ha3pIBaeTCa 8bINYKAOU 86HU3 B MPOMEXYTKe a < x < b,
eCcJIM OHA JIeXKWUT BBIIIE KacaTeJlbHOW K KPHUBOMH, NPOBEAEHHOH B MI000M
TOYKe 3TOro npomexxyrka (puc. 6.10).

A

a

Puc. 6.10 Puc. 6.11

KpuBas y = f(x) HasplBaeTCA 8bINYKJAOU 88epxX B IIPOMEXYTKe a < X < b,
eCJIM OHA JIeKUT HUIKE KacaTeJlbHOM K KPUBOM, NPOBEAEHHOU B J1I0O0OM
TOYKE 2TOro npoMexyrka (puc. 6.11).




[IpoMexyTKH, B KOTOPBIX rpaduk GYHKIUK 0OpalieH BHITYKIOCTHIO
BBEPX WM BHU3, HA3LIBAKOTCS NpoMedymkamu gsinykaocmu 2paduka
PyHKkyuu.

BHIYK/IOCTH BHU3 WIK BBEPX KPUBOM, ABIAIOIIEHCA TpadUKOM QYHKIUH
y = f(x), XxapakTepusyercs 3HaKOM €€ BTOPOH IPOU3BOAHOIA.

Eciu B HekoTopoM npoMesxyTke f”(x) > 0, To KpuBas BbIIYKJIa BHU3

B 3TOM NpoMexyTKe; ecau xe f”(x) < 0, To KpUBas BbIYK/Ia BBEPX
B 9TOM ITPOMEKYTKE.

[Iprmep 6.7

1
WccneioBaTh Ha BRIMYKAOCTE KPHBYIO f(X)=— B TOYKax Xx; = -2 X, = 1.
X

Pewenue

: ) | )
Haxoanm nepeyio ¥ BTOpYIO Npou3BoaHse f(x): f'(x) = — f (x)=—3. [loa-
X X

‘ 2 " 2
CTaB/IAS 3HAYEHHA X, = -2 H X, = 1, TIoyduM f"(-2) = m <0, f"(D)= B > (). Cre-
AOBATENbHO, B TOYKE X = —2 KPUBAA BLIYKIA BBEpPX, a B TOYKe X = 1 — BhINyKJa
BHHU3,




[Tpumep 6.8

HalTH NPOMEXYTKH BRINYKAOCTH KpUBOH: 1) 0(x) =x3; 2) f(x) = x4 - 2x3 4
+ 6x - 4.

Peuterue

1) Haxoaum @'(x) = 3x2, ¢”(x) = 6x. B npomexyTke x € (-eo; 0) uMeeM
¢"(x) <0, T. €. B 3TOM MPOMEKYTKE KpPHBaA BBHINYKJIA BBEPX; B POMEKYTKE
X € (0; 4+e0) Bropaa npouspogHad ¢ (x) > 0, T. €. B 3TOM NPOMEXYTKEe KpHBaA
BRIMYK/1a BHU3 (puc. 6.12).

2) HaxoauM f(x) = 4x3 - 6x2 + 6, f"(x) = 12x2 ~ 12x, BeiMucaseM KOPHH BTO-
POH MIPOU3BOAHOM: X1 = 0; x, 1. B mpomexyTkax x € (-eo; 0) ux € (1; +e0) BHINON-
HAeTcA HepaBeHCTRO f(x) > 0, T. €. B 3THX MPOMEKYTKaX KpHBaH BLUTYK/1A BHH3,
a B mpomexyTke X € (0; 1) nmeer mecto HepaBeHcTso f*(x) <0, T. €. B 3TOM Npo-
MEKYTKe KpHBas BHIMyK/1a BBEpX. bonee nogpobHo aTa 3aBrucumocTs f(x) byaer
Heenegosana B npumepe 6.10.

Puc. 6.12
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Bonpocb! Ana nosTopeHus

1. Kak onpejenserca BHIYKIOCTh KPUBOK BBEPX M BHU3?

2. YTO MOHMMAETCA TMOA MPOMEXKYTKOM BBIMYKAOCTH rpaduka QyHKIMH?

3. Kak uceneayerca GyHKIMA Ha HanpaBaeHHe BRIMYKAOCTH C TOMOILbI0 BTOPOH
[IPOUIBOAHOM?




§ 58. Toukn nepernba

Touyka rpaduka pyHKIMHU ¥y = f(Xx), pasgendonias NPpOMeKYTKH BBINMYK/IO-
CTU NPOTUBOIOJIOKHBIX HallpaBAeHUH 3TOoro rpaduka, Ha3blBaeTC s MoOYKoll
nepezuba.

ToukamMu neperudba MOryT CIAVKHTHL TOJAbBKO KPUTHYECKHE TOYKHU, IIPHU-
Ha/u1eXxaiuue obsacTy onpejengeHus QYHKIMHU ¥y = f(X), B KOTOPBIX BTOpas
nmpou3BoaHast f”(x) obpauiaercsa B HyJIb WIHM TEPITHUT Pa3phiB.

Eciu nipm repexo/ie yepes KpUTHYECKYIO TOYKY X = X, BTOpas IPOU3BOAHAasA
f”(x) meHseT 3Hak, TO rpaduk GyHKIIHU UMeeT TOUKY reperuda (x,; fxgy)).

[IpaBuiio HAXOXKAEHUS TOYekK neperuba rpaduka pyHkuuu y = f(x)
I. HaiiTu BTOPYIO NPOU3BOAHVIO f7(X).

II. Hal'tu KpyuTHYEeCKHEe TOYKH GYHKUUH ¥ = f(x), B KOTOpHIX f”(x) obpa-
l[aeTca B Hy/Ib WIU TEPIHUT pa3pbiB.

[II. MccnepoBaTh 3HAK BTOPOM NPOM3BOAHOM f”(x) B mpoMeXyTKax,
Ha KOTOPBI€ HalJJeHHbIE KPUTUYECKHE TOYKH AeJIAT 00acTh onpeaeie-
HUsT yHKUIMHU ¥ = f(x). Eciiu 1pu 3TOM KpUTHYeCcKas TOYKa X = X pas-
AeJisieT NPOMEKYTKH BbBINTYK/IOCTH [TPOTUBOIOJOXHbBIX HAallpaBJAeHUH,
TO X = X ABJAETCA abCHUCCON TOYKH neperuba GyHKUMH.

IV. BIYMCIUTE 3Ha4eHUA QYyHKIKWH B TOYKax neperuvoda.




[Tpumep 6.9

HalTH Touky neperuba kpusou: 1) f(x) = 6x2 —x%; 2) o(x) = x + x5 -

Pewenue

1) Haxomum f'(x) = 12x - 3x2, f"(x) = 12 - 6x. [lonaras f"(x) = 0, moayyum
eJIMHCTBEHHYIO KPUTHYECKYIO TOYKY X = 2. TaK KaK B IPOMEKYTKe —co < X < 2 HMeeM
f7(x) >0, a B IpOMEKYTKe 2 <X < +eo UMeeM f(x) < 0, To [pH X = 2 KpUBasA HMeeT
TOYKY neperuba. Haxoaum opauHary aToM To4ku: f(2) = 16. Urak, Touka neperuba
HMeeT KoopAHHaTh! (2; 16).

5 (— 5 2 10 1
2HaxoauMm 0’ (x) = (x + x5/3 ~2) =1+ =% "x)===xV3 = 3neck
) M '(x) = ( ) 3 ¢0"(x) 33 \\;/— A

KPUTHYECKOH ABsAeTcd To4ka x = 0, B KOTOPOH BTOPas NPOU3BOAHAA TEPIIUT pas-

PbIB.

Bropaa npou3BogHaa 9" (x) < 0 B npomMexyTke ~eo <x <0 u ¢"(x) > 0 B mpome-
HyTKe 0 <X < +oo, T, €. KpUBasA ((x) UMeeT ToYKy nepernba npu x = 0; KOOPAUHATEI
ATOU TOYKH (0; -2).




ITpumep 6.10

[TocTpouTsk rpaduK GyHKUHH f(X) =x3 — 6x2 + 9x — 3, MCTONL3YyA NpeALIAYVIIIHE
UCCHIeJOBaHUs.

Feuterue

1. PyHKUMA ONpeAcieHa HAa BCEH YHUCIOBOH NPAMOH, T. €. x € [R.

2. JlanHaa $yHKUHA HE ABAACTCA HW YETHOM, HH HEYETHOMH M HE ABJACTCA

NMEepHOAHUYCCKOM.
3. HaxoaumMm TOUKY nepecedyeHHsa rpadpuka ¢ ockio Oy. ipu X = 0 3HavYeHHe
dyuakuauM f(0) = 3. ToukH nepeceveHna rpadpmka yHKIHMH C oChbio Ox HAHTH

3aTPYAHUTEIBHO, TaK KaK A 3TOro HEOOXOAMMO PeUINTE KYyOHMYecKoe ypaBHe-
HHe f(x) = 0.

4. Haxoamm mpoM3BOAHYIO f'(x) = 3x2 — 12x + 9. KpuTHYEeCKHEe TOYKH PVHK-
oOHH f(X): x; = 1, x5, = 3. DTH TOYKH AeaAT obnacTs onpeaeieHua GYHKIIMHA Ha TPH
npoMmexxyTkKa: (—<=; 1), (1; 3), (3; +==).

B nmeprOM M mociaeagHeM M3 HUX [ (x) > 0, B mpomMexyTke x € (1; 3) mpou3BoAHaA
f(x) < 0. CnnegoBaTeJIbHO, B MPOMEXYTKaAX X € (—ee; 1), x € (3; +o=) pyHKIIHA BO3-
pacTaeT, a B npoMexyrke x € (1; 3) — ybriBaer. IlpH1 nepexo/ie yepes TOUKY X, Ipo-
M3BOJHAA MEHsEeT 3HAK C «IUTI0Ca» Ha «MHUHYC», a TIPH TTepexo/ie Yepe3 TOUYKY X, —
C «MMHYCa» Ha «IJTIC». TakuM obpaszom, (1; 1) — Touka makcumMmyma, a (3; -3) —
TOYKA MHHHMMyMa.

HaxoiMM BTOPYIO NPOM3BOJAHYIO f7(Xx) = 6x — 12; M3 pemieHusi ypaBHEHMUHA
7 () = 0 nonyyaem x = 2. Touka x = 2 et oOs1acTh onpe/iesieHus GyHKIITMMA Ha JIBa
NMpoMeXyTKa X € (—o=; 2) ux € (2; 4+o=). B nepBoM M3 HUX f” < O, T. e. KpHBas
BRINTYKJIA BBEPX, a BO BTOpOoM f” = 0, T. €. KpMBas BeINYKJa BHU3. [TOIYyYHIN TOYKY
neperuda (2; —1).

[To MoOAYYEeHHBIM TOYKAM MOCTPOMM NMPHMOAMXXKEeHHBIN rpadMK JaHHOW QPyHK-
MM (puc. 6.13.).

A

fxX)=x3-6x2+9x -3

R ?

O 1 2 3 X
st 1 -
-3

Puc. 6.13
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BOIIpO(bI ANA NOBTOPEHUA

1. Kakue Touku rpaduka HasbIBaXOTCA TOYKAMHU Meperuba?

2. Kakuceneayerca GyHKUMA HA TOYKHM nepernda ¢ noMolbio BTOPOH MPOU3BOJ-
HOM?

3. CdopmynupyiiTe mpaBuaa HccaegoBaHHA GYHKIMH Ha TOYKH meperuoa.

4. Yro HeobOX0ZMMO 3HATh A/14 MOCTPOEHHA rpaduKa GYHKINU?







ANOOEPEHLUAN OYHKLIUWN.
NMPUNOXKEHUE AUOOEPEHLUANIA
K NMPUBJINAKEHHbBIM BbIYUCNIEHUAM

§ 59. (paBHeHne 6eCKOHEYHO ManbiX BeNUYUH

[TpuBegeM NMpHUMephl cCpaBHeHUA OeCKOHeYHO MaJbiX BEJUYUH TIPH Aeje-
HHH UX APYT Ha Apyra; B 3TUX CUTVALMAX MOI'YT IIPEeACTaBUTHCA pa3inyHbIE
BapuaHThl. [lycTh ¢, o2 1 200 — 6eckoHeyHO Mable. Torja BO3MOXKHO:

1) oTHOLIEeHHE U2/ = (L — DEeCKOHEeYHO MaJiasi BeJIMYMHA;

2) oTHoueHue o/ = 1/0 — BeckoHevYHOo OoJibllas BeJIMYUHA;

3) oTHOULIeHHEe 20/ = 2 — KOHe4YHas BeJIU4YUHA;

4) oTHomieHHe o/ = 1.

[lepBoe OTHOILIEHME MOKa3bBIBAeT, YTO (/¢ COCTABISAET MaJJYIO 4acThb OT (L,
CJIe0BaTeNIbHO, CTPEMUTCA K HYJII0 ObicTpee, yeM o. M3 Broporo orHouie-
HUS OYEBU/IHO, YTO AEJIMTEb O CTPEMHUTCA K HYJIKO ObiCcTpee, yeM geuMoe
¢, T. €. IpU o« — 0 BeyIMYMHA 1/0 — <o, CJZIe0BATEJIBHO, ABJIAETCA BEJIUYU-
HOM 6eckoHe4YHO OosbuIon. VI3 TpeThero OTHOLIEHHUA cjeAyeT, YTO DecKo-
HEeYHO MaJble O M 20 CTPEMATCA K HYIIO C OIMHAKOBOH CKOPOCTHIO, TTO2TOMY
P UX U3MEHEHHWH OTHOILIeHHue 20/ OCTAaeTCs MOCTOAHHBIM.
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Beegem ciegyroniye ornpeaeneHus.

[. Ecmm oo u p — 6eckoHeyHo Masnbie BennuuHBl ¥ lim(o /) = 0,
TO O Ha3bIBaeTcAd HEeCKOHEeYHO Maol 8bicuwezo nopsadka marocmu
110 CpaBHEHMU!IO ¢ f.

II. Ecoim lim(a/B) = a (a # 0), To beckoHeuHO MaJible o U B 00H020
nopsadka manocmu.

[IT. Ecam lim(o./P) = e, TO o0 Ha3bIBaeTcss 6eCKoOHeYHO MaloH HU3Wez20
nopA0Ka Mantocmu 1o CpaBHEHHUIO C [3.

IV. Ecmm lim(at /) = 1, To 6eckoHeuHOo MaJibie o U [3 Ha3bIBAKTCH IKBU-
8AIEHMHbIMU.




[Ipumep 7.1

CpaBHHTH MOPAAKH MAJOCTH CASAYIOUMX BeJTHYHH: 1) X2+ Xx° U X, ecmi X — 0;
2) Sx+3x2ux,ecmux —0; 3) sinxutgxnpux — 0; 4) Jx nx npux — 0.

Pewerue
x2 + x3

1) lim———=lim(x + x2) =0: 6eckoHeyHo maiaa (x2 + x3) uMeeT BBICIITHNA
x =30 X X}

NOPSAAOK MAJIOCTH 110 CPABHEHUIO C X.
o BXEIXS . h

2) lm-————=1lim(5+3x)=>5; 6eckoHeyHo maiasie (5x + 3x2) U X OAHOIO

x—() X x—0)

MOPA/AKA MaJIOCTH.

. sinx .. sinx . . .
3) lim = lim — =limcosx=1; BEJIMYHUHBI SINX U LEX OAHOIO
x—0 tgx x—0SIn x/cosx x—0

NnopsAAKa MaJIOCTH.

) L S e u
4) lim——= hm\/—,_z 4o0; DECKOHEYHO MaJad v X UMeeT HU3IHH NOPAJ0K
x-0 X x20Jx

MaJIOCTH 110 CPABHEHHIO C X,
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Bonpocb! Ana noBTopexus

[TepeyncanTe pasHyHble BAPHAHTHI CPABHEHUA DECKOHEYHO MANIbIX BEIHYHH.
[IpuseanTe npuMepsbl DECKOHEYHO MabIX BBICILIErO NOPAAKA MAJOCTH.
[TpuBeguTe npuMepsl OECKOHEYHO MAJIBIX OAHOIO MOPAAKA MAJIOCTH,
Kakue OeCKOHEeYHO MaJible Ha3biBAKTCA SKBHBANCHTHBIMU?

Korza oTHoweHne 6eCKOHeYHO MaJbIX CTPEMHUTCA K HECKOHEYHOCTH?




§ 60. Quddeperumnan pyHKLUM

1. INTousaTue o auddeperumane Pyukuuu. [TycThb AaHbl QYHKIMA Y = f(X),

ee Mpou3Bo/iHasa y' = lim Ay
Ax >0 Ax
Ay

o =y’ +a, rae oo — beckoHeyHO Majaasa npu Ax — 0, caegoBaTenabHO,

.I1o ONpeacJICHHUIO IIpeaciia nepemeHHoifi HUMEEM

Ay = y'Ax + aAx. (7.1)

[Tpu ymeHblIeHMH Ax nepBoe ciaraemMoe y’Ax yMeHblIIaeTcs: Mponoplro-

Ha/lbHO AXx, BTOpoOe cjiaraemoe aAx ymeHsbuiaercs deicrpee, yem y'Ax. Cpas-

oA o o ,
HUM HX: =—, T. €. OTHOIIeHHe— — OeckoHeyHOo manasa npu y # 0.

y'ax y’ 3

Orcroga cieayer, 4To oAx — 6eCKOHeYHO Majlas BhICIIero rnopsjka MajloCcTH
MO CPaBHEHUIO C Y Ax.

B dopmyne (7.1) nepBoe ciaraemoe y'Ax Ha3bIBAE€TCA 21AGHOU HACMbIO
npupauwieHun gyHkuuu y = f(x).

[taBHas 4yacte Y'Ax npupameHus ¢yHKUMM y = f(x) HaseiBaeTcsa oudg-
deperuyuanom pyuxuuu. Auddepernuuan pyHkumuu y = f(x) oboszHavaercs
CUMBOJIOM dy, T. €.

dy =y’ Ax. (7.2)



AuddepeHuuan aprymeHrTa y = x HaigeMm 1o ¢popmyse (7.2): dx =x"Ax = Ax
158071

dx = Ax, (7.3)
T. €. AuddepeHuuan apryMeHTa paBeH MpUpaleHu0 apryMmeHTa, 1no3romy
paBeHCTBO (7.2) 3anuiieM B BUZE

dy = y'dx. (7.4)

3 dopmynel (7.4) cneayeT BO3MOXHOCTb HOBOro 0603HaYeHUA TPOU3-
BOJHOM:

dy
Yy e (7.5)

T. €. npoudBoAHas GyHKUMU ¥ = f(x) ecTh oTHOWeHUe AuddbepeHLUana
GYHKUMH K AuddepeHIHany aprymeHTa.




3aMeHMB B BeIpakeHHMH (7.1) ciaraemoe y'Ax auddepeHnanom GyHkK-
uuu dy, noayyum

Ay =dy + 0Ax. (7.6)

B Beipakenuu (7.6) ciaraemoe otAx ecTb BeIMYMHA OECKOHEYHO Majias
BBICIIIETO TIOPSAAKA MAJOCTH MO OTHOIIEHHMIO K dy, MOITOMY cj1araeMoe otAx
MOYXHO OTOPOCHUTD, IONYCTUB HE3HAYUTEIbHYIO OIIUMOKY, U TEM MEHbIIYIO,
yem MeHblue Ax.,

[Tonyyunu BakHOe 4714 NMPUOIMIKEHHBIX BEIYMCIEHNH PaBEHCTBO

Ay = dy. (7.6)

Jis iMHeMHOH QYHKIMHK Y = kx + b 3HayeHue Ay = dy.
Auddeperyuanom emopozo nopsadika HasbiBaercs AuddepeHual
oT auddepeHLmaa nepeoro MnopsaKa:

d2y = f(x)dx> (7.8)




[Ipumep 7.2

Haitu auddepenuuans nepeoro nopagaka epyHkuum: 1) y = (x3 - 2)4; 2) z =
e
=vx<-1.
Pewerue
[To popmyine (7.4) umeem:
1) dy=(0C-2))dx=4(3-2)3(x3-2)dx=4(x3-2)3 3x2dx=12¢2(x3 -
— 2)3dx;

1 . - _ xdx

2) dz = (' )dx-—2—~7

e &
\."X" -1

[Ipumep 7.3

Hanru auddepernmalibl BTOporo nopsajka GyHKIiuu y = ¢,
Pewenue
[To popmyne (7.8)

Y =eX(-=x)' =—e*%y" = (—eX)"=—e*(-x)" =€,

d?y = y"dx? = e*dx2.




2. Teomerpuueckuii embica guddepennuana pyukuuu. Ha puc. 7.1
uzobpaxkeH rpaduk GyHKIUHM y = f(x), HANPaBJCHHBIN BBITYKIOCTHI) BHUS.
Ha kpusou ormevyeHbl TOYKU M U N ¢ koopauHaTamu (x; y) 4 (x + Ax; y + Ay)
COOTBETCTBEHHO. B Toyke M K KpMBOMI NpoBejieHa KacaTeabHas, KoTopas
nepecekaeTr ock abcuuce nog ymiom o. ObozHadyum yepes P, NPOEKIHIO

TOYKH N Ha ock Ox, yepes P — npoekiyio Touku M Ha BepTUKajlb, ONYILIeH- y‘
HY10 U3 TOYKH N Ha ock Ox, ¥ yepe3 T — TOUKY nepeceyeHus: KacaTeJabHOM \ N
C 3TOM BepTUKaIbI. Tora i
P,N=y+ Ay =f(x+ Ax), PN = Ay. T 1 L Ay
YrioBo# koadduumueHT k KacaTeJbHONH paBeH NPOU3BOAHONW PYHKLMHU dy
f(), T.e.k=tga=y =f"(x). 5 M PO[
M3 TpeyronbHuka MPT umeem: PT = tgo. - MP; o dopmyne (7.3) Ax = dx, 4 P,
T. €. MP = dx, ciefoBaTeabHO, yYUTHIBasA Gpopmyiy (7.4), moaydyaeM oF . ke %
PT=y'dx=dy. Puc. 7.1

Huddeperuman dy dyukumuu y = f(x) npeacrannsier coboit npupartie-
HUe OPAMHATHI KacaTeJbHOU, IPOBEAEHHOU B JIJaHHOW TOYKe KPUBOM.
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Haiaure auddepenuuan Qyakuum.
7.83. y =sin 2x - x°, 7.84. y = x*+ In 5x.
7.85. y =sin’9x. 7.86. y = x°- 3x4+ 2x.

7.87.y = J1 + x3, 7.88. y = Insin x.
7.89.y=xInx - x.







HEONPEAENEHHBIN UHTETPAN

§ 62. HeonpepeneHHbIN UHTErpan U ero NpocTenLIne CBOUCTBA

1. IleproobOpa3nas ¢pyuknusa. HeonpegeneHHbId HHTErpana. OgHoMn
M3 rnaBHbIX 3aza4 AuddepeHUHaNbHOrO UCUUCIEHUs SABIAETCA 3ajada
HaXOXJE€HHUA CKOPOCTH M3MEHEeHUA Kakou-1mbo yHKIMM, T. €. 3ajaya
HaXoKJeHUA NMPoU3BoAHOH (Mau aAuddepeHnmana). Ha nmpakTuke 4acTo
MPUXOAUTCA pelaTh oOpaTHYIO 3a/a4y: 3Hasg CKOPOCTh U3MeHeHUs (yHK-
LIUHM, HAUTH 3TY QYHKIMIO; 9TAa ONepalusa Ha3bIBaeTC s MHTErPUPOBAHUEM.
OTO O3HavaeT, 4To HeoOXoaAuMo HaWuTH GyHKIMIO F(X) Mo oAHOMY M3 BBIpa-
KeHuM dF(x) = f(x)dx wim F'(x) = f(x), rae f(x) — u3BecTHas GpyHKLIUA.

Mckomasna ¢pyuknua F(x) HaspiBaeTcsa neppoobpasHoit pyHKIMEN o OTHO-
meHuIo K YHKIMHU f(x).

Ilepsoobpasnoil pynkyueil i faHHOW QYHKIMHU f(X) Ha3pIBAeTCA
Takasd ¢yHKUMA F(x), mpou3BOAHaA KOTOPOM paBHa f(x) (Mau, 9TO
TO 3Ke camoe, AuddepeHumran KoTopoi paseH f(x)dx).




Hanpumep, neppoobpasHoil GyHKIMEeH A QYHKIUHU 3x2 ABiAeTcA X2,
nbo (x3)" = 3x2. Ho ara nepsoobpa3Has He eUHCTBEHHAs, a TOJbKO OJHA
M3 MHOTHMX, TaK Kak QyHKIHH x3 — 3, x3 + 2 1 Boobmie x3 + C, rae C — mnpo-
M3BOJIbHAA IIOCTOAHHAA, TOXe ABIAKTCA 11epBoobpasHbiMy A14 f(x) = 3x2,
ubo (x3 + C)’ = 3x2.

JeliCTBUTeNbHO, eCJIM Ha HEKOTOPOM NMpoMeKyTKe pyHKkuua F(x) apia-
eTcA neppoodpasHou A GyHKIMH f(x), TO 1A 3TOHU IocaeAHeH Oyier nep-
BooOpa3sHoi u mobas pyHKUUSA BUAA

O(x) =F(x) +C, (8.1)

rae C — IOCTOsSIHHASA.

[TokarkeM, 9YTO 3THM BBIPpaKEHHEM MCYEPIBIBAETCA BCE MHOYKECTBO MEPBO-
obpa3HbIX, T. €. 4TO Ny nepBoobpasHyw A f(x) MOKHO IOJNYYUTH
13 paBeHCTBa (8.1) npu HEKOTOPOM 3Ha4YeHuHu C.

[Tycte F(x) 1 ®(x) — aBe QpyHKUMH, ABAAIOLIMECA NTepBO0Opa3HBIMH
A1 GYHKIMHU f(X) Ha HEKOTOPOM IIpoMeXyTKe. Torja Ha 3TOM IIPOMEeKYTKe

(P(x) —F()) =P'(x) —F'(x) =f(x) —f(x) =0,

U3 yero caeayer, uyro ©(x) — F(x) = C v noaromy ®(x) = F(x) + C.




Obpalasnch K reoMeTpUYECKON HHTEPNPETALMKU TONLKO YTO 0KA3aH-
HOrO YTBEPHK/IEHMA, MOXKHO CKa3aTh, YTO rpaduku Beex nepeoobpasHbiX
114 JaHHOH QYHKIMHM f(x) IpeacTaBIAnT cob0i ceMeHCTBO TaKHX KPUBBIX,
KOTOpBIE MOI'YT OBITh MONYYeHBI U3 1000H 13 HUX MyTeM ee C/IBUTa BJOJb

ocH opauHar (puc. 8.1).

........................................................................................

Ecmui F(x) — Kakaﬂ-nn6o neppoobpasHasa GyHkuua a4 f(x), To BeIpa-
xenue F(x) + C, rae C — npou3BoJbHas MOCTOSTHHAA, Ha3bIBAETCA Heo-

npeodeneHHbM uHmMezpaiom ot GyHKUUHM f(x) 1 obo3HayaeTcs CUMBO-

JIOM I f(x)dx.

[Tpu aTom dyHKIMA f(X) HAa3BIBAETCA NOOLIHMEZPANBLHOU (YyHKUUELL, BBIPAZKe-
Hue f(x)dx — nodsbiHmezpanbHbIM BbIpANCEHUEM, 3HAK j — 3HAKOM UHMez2pand.
CoracHo onpeeNIeHU0 Heolpee/IeHHOI'0 MHTerpasia, MOKHO 3aIucaTh

| f(x)dx = F(x)+C. (8.2)

Onepauus HaXox/1eHUs nepBoobpasHoi 1o JaHHOH GYHKIUU Ha3biBa-
eTCA UHMezpuposaHuem!.




[Tpumep 8.1
HauTu: ])f dx ) [(h
cos? x X

Pewerue. 1) Haxoaum ¢pyHKIMIO, TPOU3BOAHAA KOTOPOH paBHa .

1
(tgX) ==,
COS% X

dx
CnenoBaTensHo, j =tgx+C.
cos2 x

“w ] ! 1 -
2) Haxoaum GyHKUMIO, TPOU3BOAHAA KOTOPOU paBHa —: (Inx)' =—, rae x €
)’

X

dx 2 7k
€ (0; +==). CnepoBarenbHo, J'— =Inx +C. 3amerum, yrto (In|x|)’ = =, cregosa-
X X

=In|x|+C, rae —e= <x <0 wm 0 < x < 4=,




2. OCHOBHBIE CBOMCTBA HEOIIPEAEJIEHHOI'0 UHTerpaJa.

[. ITpousBoaHasA HeomnpeAeleHHOro HHTerpajia paBHa NMoAbIHTerpaib-
HOU GyHKUUH, a JuddepeHal HeoNpeAeJeHHOro HHTerpasjia paBeH
MOALIHTEIPAJIbHOMY BBIPAXKEHHUIO:

(J fedx) = fx; (8.3)
df f(x)dx = f(x)dx. (8.4)

IOTHU CBOMCTBA HETIOCPEACTBEHHO BRITEKAKOT M3 OIIPpEACICHHWA HEOIIpEae-
JICHHOI'O MHTEIrpaJia.

[I. HeonpeaeneHHbIM HHTErpaa oT AudpdepeHumana QyHKIIMKM paBeH
cyMMe 3TOW PYHKIUU U NPOU3BOJILHON MOCTOSHHOM:

[dF(x)=F(x)+C. (8.5)
J1s loKa3aTeJbCcTBa BOCIIOIb3YEeMCA OIpe/ie/IeHUeM HeollpeJeeHHOI'0
MHTEerpana: ff(x)dx=F(x)+C, HO dF(x) = f(x)dx, f(x) = F’(x), cnexoBa-
TenbHo, [dF(x)=F(x)+C.




[11. ITocTOAHHBIN MHOXKHTEIb MOKHO BBIHOCHTD 3@ 3HaK Heollpe/je/ieH-
HOr'O MHTErpaa:

[af (x)dx =a] f(x)dx.

Jlokaxem popmyay (8.6): ( [ af (x)dx)' = a( I f(x)dx)’ = af(x), u3 yero cie-
nyer dopmyna (8.6). | '

[V. Unrerpain ot anrebpanyeckoit cyMmbl GYHKUMI paBeH ajredpau-
YeCKOW CyMMe MHTerpasoB OT 3TUX QYHKIHMH, T. e.

[(A0)= f00+ f0))dx = [ f;G)dx ~[ f(e)dx + [ f(x)dx.  (8.7)

[To dopmyne (8.3) umeem ('[(ﬁ(x)—fz(x)+f3(x))dx‘)' = f1(x)- fo(x) +
+ f4(x), u3 yero u crexyer dopmyna (8.7). |




3. Tabnmunble HeonpeAeaeHHbIe MHTErpasibl. [IpMHUMaa BO BHUMa-
HHWE, YTO MHTETPUPOBAHHME €CTh ZIEMCTBHE, 0bpaTHOE AU depeHIHpoBa-
HUI0, NTOYYUM TaONUYHBIC UHTEIPAJIbL C TOMOIIbBIO TaOIULIBI IPOU3BOAHBIX.

[TpuBeaem Tabauny neppoobpasubix (nmocrosiHHasa C Be3je onylleHa
M TI0Jipa3yMeBaeTcs).

Tabnuua HeonpeaeeHHbIX HHTerpaios

n+1 s
I'IdX=X.I].J(a+bX):de=(a+bX) .

b(n+1) n+1

(n#-1). 1IL | x"dx = (n#-1).
dx

1 dx
a+bx=—)1n|a+bx|.v.j—=ln|x|.v1.j o

V. | = arctg X.

=arcsinx. IX. [e*dx =e*.

VIL [Va+bx =—(\/a+bx)"‘ VIIL. jm
X

X. [Inxdx=xInx-x. XI. j'a‘dl—— XII. [cosxdx = sinx.

Ina
=tgx. XV. | .dx

XIIL. [sinxdx = —cosx. XIV. | >
SIn“ X

= —ctg X.
cos? x




Tabnmya 0CHOBHBIX MHTErpanos 1 / — |tg 2| +C:

l/adU— +(' (a#-1) (fdu:u+C);
u I u W‘ .
2./%=ln|u|+0; 12/%1‘ In tg(2+4) +C’

sk 6% 13./ du__ — arcsin¥ +C:
3./adu—|na+(], m a0

4./e“du=e“+C; du 51 A0 A
]4/ =Inlu+vVut+a?l+C
Vil +a? | 4

5./sinudu=—cosu+C (/shudu:chu+0);
15/ ar1 %4
6. /cosudu=sinu+C (/chudu=shu 1 C); a +u : g I
7./tgudu=—ln|cosu|+C; 16. T—'idu 3 [n| |+('
a —-u
8./ctgudu=ln|sinu|+(];
7. /\/a‘-ufdu-— a? ~u? + 2aro3m-—+C

9./?2.(1:;=tgu+0 (/—r—tlltt+C)

2
o a
10, /sm o e (/ qﬁuu:_“h“’*c); 18.[\/u’iazdu-—~2~-\/uziaﬁi7!n|u+\/u2:|:a2|+0.
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B zanauax 8.1—8.12 naiiaure HeonpeaeJeHHbIE HHTEIPAJILI,

8.1. J (5x* - 6x% + 1) dx.

(Jx +1)°
8.3. | - dx.

l . K
§8, | = dx.

cos? x

8.7. je‘( i o )dx.

gin? x

8.9. J ( 10x4 + 2./x - x%) dx.

8.11. [ (6x2 + 8./x - 8) dx.

82 [(; -5 - 35)dx.

2x% + 1
o

8.4. I dx.

8.6. I ( sin ’% + oS §)~ dx.
(x - 5)*
x2

8.8. | dx.

8.10. | (5 +6¥x - 10) dx.

2
.12 [ 21 £ 4y
sin® x







§ 63. HenocpeicTBEHHOE UHTETPUPOBaHUE

HenocpeacTBeHHBIM UHTErPUPOBAHKEM IIPUHATO Ha3bIBATh BHIYUCIEHHE
HeOoIpe/e/IeHHbIX UHTEIPAJIOB IIyTeM NPUBEACHUS UX K TAOJIUYHBIM C IPHU-
MEHEHUEM OCHOBHBIX CBOMCTB.

OTMeTHM, YTO ec/i onepauua AuddepeHIHpoBaHUA coBepiIaeTcsa Gop-
MaJIbHO, TO JIaJIEKO He TakK 0OCTOUT IeJ10 ¢ UHTerPUPOBaHUEM — HaIpuMep,
HeT GOPMYJ /U1 MHTEIPUPOBAHUS MTPOU3BEAEHUA WIN YaCTHOTO QYHKIWH.
[ToaTomy cymiecTBYIOT oOmMpHBIE TabMUIBI HHTErpaJoB (MpUBeJeHHaA
BhIIIE SIBNISETCA BeChbMa HEIoJHOW) M BO3HUKAaeT 3ajlaya — TakK mnpeob-
PAa30BHIBATh BHIYMC/AEMBIE MHTErpaabl, YTOOB MX MOXKHO OBUIO CBECTH
K TaOJUYHBIM,

OAWH K3 TPHEMOB, UCITONB3YEMBIX TIPH BHIYMCIEHHUH MHTETPAIOB, Ha3bl-
BAETCA MemodoM 3ameHbl nepemenHbix. OH 3aKiodaerca B mpeobpasosa-
HUM MHTErpaa f f(x)dx B unTerpan I F(u)du, KOTOpbIN JIerKO BRIYUC/IAETCH
10 KaKou-11M60 13 TabNMUIHbIX GOPMYII HHTErPUPOBAHUS.




[Ipumep 8.2

BBIYHMCIUTE METOAOM 3aMEHb] [IEPEMCHHDBIX MHTCI'DAJIbLL

xdx
1) [texdx: 2) |sin(ax +b)dx: 3 ’
)Jg . )I ( )dx ; )Isin2(x2+l)
Pewenue

1) Tak kak sinxdx = —d(cos x), TO

J'tgxdxzj'smx = (d(cosx)z In|cosx|+C.
COS X © cosx

2) Taxk kak d(ax + b) = adx, To dx =—1-d(ax +b). CneoBaTensHoO,
a

| sin(ax + b)dx = [sin(ax + B)= d(ax +b) = lJ'sin(cuc +b)d(ax +b)=
a a

= _%cos(ax +b)+C.

3) Tak kak xdx = —;—d(x"2 +1), To

". xdx 1, d(x2+1)

1
= = ——ctg(x? +1) +C.
sin?(x2+1) 27sin?(x?2+1) 2 8 )




195 [Tpumep 8.3

HalTy MHTErpaibl METOAOM 3aMeHb! nepeMeHHon: 1) I = J(ZA‘ +1)% x2dx;

xdx
A=y

Pewenue
1) Tonoxum 2x* + 1 = u = 6x2dx = du = x?dx = (1/6)du. Takum obpasom,

(21 +1)»° +C.

2) Tlonowum x2 + 1 =u = 2xdx = du = xdx = (1/2)du. Haxoaum

I = [(x2+1) 3dxu——[u TIIR I o SO

T BT
3o 2 4(x2 +1)?
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_Hpmlep 8.4

MeToaoM 3aMeHbI HCPCMCHHOH HAWTH HHTCTPAJIBL

1) I = [tg(kx)dx; 2) I, = Jﬂ 3) I -[d—u

SInu cosu
Pewenue

1) Wwmeem I = | Biict)

cos(kx)
=y sin(kx)dx = -(1/k)du. CregoBarensHo,

dx. [Monoxum cos(kx) = u = -ksin(kx)dx = du =

- (%— -lln[u|+C--—ln|cos(kx)|+C




2) Tak kak sinu = 2sin{u/2)cos(u/2), To

P J. du
27 9sin(u/2) cos(u/2)

Pa3aenus ¥ VMHOXHB 3HaMeHaTe b Ha cos(u/2), NOJYIHM

I _ du
*7 27 tg(u/2)cos?(u/2)
1 1 du
[Monoxum tg(u/2) = z; Toraa —du=dz = =2dz. Takum
cos*(u/2) 2 cos?(u/2)
obpaszom,
I, =j£=ln|z|+€=ln tgE +C.
A 2
_ du _ T 4
3) HmeemI; = [ -. [10JI0KHUM > +u =2z = du = dz. [Toaromy
sm(n+u
\ 2
4 '
I = fi—z=ln|tg—z- +C=In tgn/zw +C=In tgl £+E)+C-
sinz i 2 4 2,




[Ipumep 8.5

HaiiTi HHTErpaJTBl METOAOM 3aMEHbI ITepPEMEHHBIX:

- dx
1) I, = (35 xdx; 2)I, = [e3¥**1xdx; 3) I, =
| =) e I 3 [ m

(a>0).

Peutenue
1) Tonoxum 5x%=u = 10xdx = du = xdx = (1/10)du. Takum obpazom,

u 5x3
f3“du-—3— C= >

+C,
10In3 10In3

2) Tlonoxum -3x% + 1 = u = -6xdx = du = xdx = -(1/6)du. Takum obpazom,

1 1 1 9

I, = ——fc“du =——e! +C=——e ¥ +C,
6 6

dx
3) HmeemlIs=| . Monoxum x/a=u= dx= du. Takum obpasom,
Ja?[1-(x/a)?]
1
[, =——[ il = ,dL =aresinu +C = arcsin— > +C.

a'v]—u- V1-u? a




m
l'lpn MOMOIIIHA NMOACTAHOBOK aX -+ b=umn IX =U HETPYAHO BbBIYHCIHTDH

cieayiolMe uHTerpassl (mocrossHHasa C Be3jie omnylleHa u nmojpasymeBa-
eTCs):

I. jemwbdx i leax*b.
a
1

IL. | gx+bdx =
' alng

g ax+b .

I11. fsin(ax+b)dx = —lcos(ax+b) (a #0).
a

IV. j‘cos(ax+b)dx=%sin(ax+b) (a #0).

dx 1
V. =—t b).
I cos?(ax+b) a BLa0)
dx 1
VI. =——ct b).
Isinz(ax+b) ac Blax+0)
VIL | ax . arcsin—— x (m > 0).
Jk2 —m2x2 m k
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OTbickaHue QYHKIMK 110 3ajaHHOM IPOU3BOAHOM MK 110 AUddepeH-
LMany — 3ajaya HeompejeneHHas, TaK Kak f(x)dx o3HayaeT MHOKeECTBO
neppooOpasHbIX GyHKIMHA BUAA ¥ = F(x) + C, OTIMYAKOLIUXCA APYT OT Apyra
MOCTOAHHBIM c1araeMbiM C; BeuynHa C MOXKET MPUHNMAaTh JI0ObIe YKC-
JIOBbIE 3HAYEHUA, €CTIM Ha MEepBO0OPA3HYI0 QYHKIIMIO HE HAJOKEHO HUKA-

KMX HaYaJIbHBIX YCIOBUH, YT0OBI M3 MHOXKECTBA MEPBOOOPA3HBIX QYHKIIHI
BBIZIENTUTH O/HY OTIpeAeIeHHYI0 QYHKIMIO, J0/KHBI ObITh 3a/IaHbI Havalb-
Hble yC10BuS, [107 HaYanbHBIMK YCIOBUAMY MOHMMAETCA 3a/JaHKe YACTHBIX
3HAYEHUH X U ¥ 1A nieppoobpasHoil GyHKuUKK y = F(x) + C, 110 KOTOPBIM
HAXOAUTCA onpejeneHHoe 3Hayenue C, yA0BNeTBOPAIONIee ITUM Haya/lb-
HBIM YCAOBUAM.




[Ipumep 8.6

HanTy QyHKUMIO, TPOM3BOAHAA KOTOPOM ¥’ = 2x ~ 3, €M MpH X = 2 3Ta QYHK-
LA IPUHUMAET 3HaYeHUe, paBHoe 6.

Pewenue

UmeeM y' = 2x - 3, WK fh—y =2x-3,T.e. dy=(2x- 3)dx.

Uurerpupys obe YacTH NOCTEHEr0 PABEHCTBA, HAXO/MM 3HAYEHHE
[dy=[(2x-3)dx; C, +y =x%-3x+C,.

[Tonaras C, - C, = C, monyyum y = x2 - 3x + C. Hanwm obuiee BrpakeHHe GyHK-
L[HH, IMEIOIIHX CBOEH MPOU3BOAHOM ' = 2x - 3.

BerurcanM C npH 3alaHHbIX 3HAYeHHAX X = 2 U ¥ = 6. [IoACTaBUB B BhIpaXxe-
HHe A1 QYHKIHM 3TH 3HAYeHHA, MOAyYuM 6 = 22 -3 - 2 + C, otkyAa C = 8. Taxum
00Opa3oM, GYHKIHA, YAOBIETBOPAIONIAA 3aJaHHBIM Haya bHBIM YCIOBHUAM, HMEET
BHAY = Xx* - 3x + 8.




3apnaun

B sagauax 8.13 -8.306 anafiaguTe MHTErpansl.

8.13. I(sin 8x + e**)dx. 8.14. I J—x—+—7;
8.15. | (e2* + e %) dx. 8.16. | tg x dx.
8.17. J sin® x cos x dx. 8.18. I = x’x‘ dx.
8.19. | xe~" dx. 8.20. | ;=% _ dx.
8.21. [ X132 gu. 8.22. | tg 5x dx.
8.23. [ e°*= sin x dx. 8.2e4. | _T=_.
x dx
8.25. | X dx. 8.26. | .
8.27. I Jeos x sin x dx. 8.28. 2121 dx
‘,.'ix
8.29. [ (5 + 2x)'" dx. 8.30. | —— = dx.
8.31. | ;=; dx. 8.32. | ctg 3x dx.
COS X

8.33. [ S5+ 8.34. | =%~ dx.

8.35. f x3ex" dx. 8.36. j x(x2+ 7)° dx.







§ 64, [eomeTpuyecKue NPUNOXEHNA HeonpeieNeHHOro MHTerpana

PaceMOTpUM CJIy4au UCIOb30BAHUA HEONPEENEHHOI0 HHTErpaa Ipy 1o-
CTPOeHUH rpaduka GYHKLMH.

[Iprimep 8.7

Haiftu ypaBHeHue KPUBOH, ey yroBod KoaddULMEHT KacaTenbHON B Kax-
JOH ee TOYKe paBeH 2x.
Pewenue

. dv
CormacHo yeI0BHIO YII0BOH Ko3dduImeHT k = 2x. M3pecTHO, uto k =tgo. = —);

dx
C/1e/I0BATeNBHO, %y =2X, T. €. dy = 2xdx. iHTerpupya, nomyqmm [ dy = j 2xdx;y=x2+C.
dy

HaiaeHo CeMENUCTBO KPUBBIX, It KOTOPBIX YII0BOM KOAQOULMEHT KacaTe/b-
HOM B JII000H TOYKE paBeH 2X. 31U KPUBBIE OTIMYAIOTCA APYT OT APYra Ha 110CT0-
auuyto C. Tpu C = 0 nonyyum napadosny y = x2 ¢ BEPUIMHON B HAYale KOOP/HU-
Har (puc. 8.2), npu C = 1 — napabony y = x2 + 1 ¢ sepumnon B rouke (0; 1),
npu C = -2 — napabony y = x2 - 2 ¢ sepiuuHoy B Touke (0; -2) u 1. A,




[Ipumep 8.8

CoCTaBUTh YPABHEHHE THHHH, €CIH VIVIOBOH KO3QGHUUMEHT KacaTeabHOH
B J1000M TOYKE KacaHWA PaBeH y/X.

; dy
Pewenue. Cornacto YCIOBHIO YIIOBOX KOdGOULUENT k = -Z; TaK Kak k = Ex)— TO
X

Y dy dx .o
=== Y3 YEI0, PA3/IC/IUB NEPEMEHHBIE, [I0JIYYUM ~~ = —, UHTErpUpYH, HAXOAUM
dx x X
-
y

[TpOM3BO/ILHYIO MOCTOAHHYIO H0N1araeM i yiobersa pasHont InC.,

[ToTeHupys, NOAYINM ¥ = Cx — ypaBHeH#He ceMeiCTB NPAMBIX, POXO/AIMX
Yepes Hayaslo KOOp/AMHar,

(ﬁ;lny:lnHC.
! x
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_ﬂpumep 8.9

HalTu ypapHeHHe KPHBOH, IpoxoAdiled yepes Touky (0; 1), y KOTOpo# Kaca-
TeJIbHAA B 1I000H TOUKE KPHBOH MMEEeT YI7I0BOH KO3 HIMEHT, paBHBIH OpAHHATE

TOYKH KaCaHMA.
dy

Pewenue. COrnacHo yCI0BHI UMEEM YIIOBOH ko3 dunuent k=—-=y, 1. €.

d
& = dx. UHTerpupysa, nonyyum

Y
dy

= [dx; Iny=x+C.

13 HayanbHBIX YeIoBUH HaxoguM In1 =0+ C, 1. e. C=0; cieaoBaTebHo, ¥ = ex,




§ 65. Quanueckue NpunoXeHus
HeonpepeneHHoro UHTerpana

PaccMOTpHM HECKONBKO CHTYAIMi, KOT/ia MpH peleHnH 3ajay KHHeMa-
TUKH UCII0/Ib3YIOTCA Heolpe/ie/ieHHbIe HHTerpaJbl.

[Ipumep 8.10

CKOpPOCTD IIPAMOJIMHEMHOI'O ABUKEHUA TOYKH U3MEHAETCA 110 3aKOHY v = 3t% +
+ 4, HaWTH 3aKOH ee JIBHXKeHHA, eCiiy 3a BpeMA [ = 2 ¢ Touyka npomia 20 m.
Pewenue

G W 3 S
O603HauuM 1MyTh, MPOHAEHHBIM TOYKOH 3a BpemA t, yepe3 S. Tak Kak v= s -
t

= 3t2 + 4, 10 dS = (3t2 + 4)dt. UHTErpupy, NOAYYHM
[dS =j'(3t2 +4)dt: S=1t3+ 4t + C.

Hcnonbays HavyaibHble yeaoBus, Hagem 20=23+4 -2 + C, 1. e. C = 4. Hrak,
3aKOH /JABUKEHUA TOYKH uMeeT Bua S =t3 + 4t + 4.




[Ipumep 8.11

HalTH 3aKOH JABHKEHUA cBOOOAHO Majalouero Teaa NpH MNOoCTOAHHOM YCKOpEe-
HHH Z, €CJIK B HaYaJbHbIH MOMEHT JABH)KEeHHA TeJI0 HaXOAWI0Ch B IIOKOE,

Peuterue
M3BecTHO, YTO YCKOPEHHE a MPAMOJIHHEHHO ABWKYIIETr0CA Teja eCTh BToOpas

MPOM3BOAHAA NMTYTH S TI0 BPEMEHH WM NMPOMU3BOAHAA OT CKOPOCTH V TT0 BPEMEHH I,
d2S dv dv
T.e. A= a5 d . TaKk KaK a =g, TO I——g = du = gdt. UHTerpupys, nojay4yum
t t at

.fdv = Igdt; v=gt+C,.
Mcnonn3ya HavanbHeIe YCI0BUA (U=0nput=0), umeem 0=g- 0+ C, T. €.

C, = 0. Takum 06pazom, CKOPOCTh ABHIKEHHUA Tela H3MEHAETCA M0 3aKOHY V = gt.

" ds S
HaknzaeM Ttenepb 3aKOH JABHKEHHA Tesa. Tak Kak v = R TO = =gt, WK dS =
t

= gtdt. IHTerpupys, nojyumum
2
[dS=|gtdt; S= %-*-Cz

Mcnonbaya HadaneHbie yeaoBua (S=0npu t =0), umeem 0 =g - 02/2 + C,,
2
gt

C, = 0. Urak, 3aKOH ABHXXE€HMA NMaJA0IIero Tesia iMeeT BUA S =




Bonpocbi onA noBTopeHuna

1. Kakoe gelcTBHE Ha3bIBAETCA MHTErPUPOBAaHUEM?

2. Kakas ¢yHKUMA HasbpiBaeTcs rneppoobpasHoi mis gaHHoH GyHKIuH f(x)?

3. Yem oTMyaloTCA APYT OT IpYyTa pa3jiMdHble epBoobpasHbie GYHKITWH 715 TaH-
HOU GyHKIMH f(x)?

4. JaiTe onpejeieHue HeonpeaeleHHOro HHTerpaia.

5. JlaWTe onpe/icJieHHE NOABIHTEIPaJbHON GYHKIIMH M ITOABIHTEIPaIbHOI'O BhIpa-
KeHHS.

6. Kakoii reomeTpryeckii 06pa3 COOTBETCTBYET HEONPEAEIEHHOMY MHTErpaty
J f(x)dx?
7. Kak npopepseTrcsa pesyibTaT HHTErPUPOBaHUA?
8. TIpM KaKOM YCIOBHH CIpaBeIMBO paBeHCTBO | f(x)dx = F(x)+C?
9. Yemy paBHbI NPOM3BOAHAA U AUPPepeHLIMaA HEONPEACJICHHOrO MHTerpaaa?
10. Yemy paBeH HeornpejeleHHbIH HHTerpai ot guddeperHnuana GyHKImu F(x)?
11. ChopmynupyliTe OCHOBHBIE CBOMCTBA HEONpe/Ie/IeHHOTO UHTerpaia.

12. VKa)kuTe orpaHuYeHus Ha IapaMeTp n A/t TabaudHoro uHTerpasa | x"dx =
Yrt+1

L4

= +C (x> 0).
n+1l

13. BemmummTe Gpopmyay g uaTerpana | x*dx npu n = —1.
14. B 4yeMm 3aky104aerca MeTo/ 3aMeHEbI NepeMeHHBIX IIPH OThICKAHWK Heorlpe/e-
JIEHHOr0 uHTerpasa?




1. CocTaBbTe Ta6nwuy HeornpeaeneHHbIX UHTerpanoas.

ABTOpPCTBO Bonpoca: bopaunos Bnagumup AHaTONBEBUY

CoeMHUTE INNEMEHTDI NnornapHoO (HEBEPHO COEAMHEHHYHO Napy MOXHO {3836'&‘1Tb. LLIEJIKHYB Ha KPECTUK)

sinx+ C
cos xdx

/axdx

-cosx+ C




/\/ a+ bxdx

dx

sin‘x

%In|a+ bxl + C

arctgx+ C




2. YeM OTAMYAIOTCA APYT OT ApYra pasnuyHble NepBoodpasHble GYHKLMN ANa AaHHOM GYHKUMM f(X)?

AeTopcTBO BONpoCa: bopaunos Bnagumup AHaToNbeBMY

BblbepuTe OUH NPaBUNbHbIN OTBET
Pa3HOCTb ABYX ﬂep8006pa3Hb|X €CTb BENWYUHE NOCTOAHHAA
ﬂepeoo6pa3Hb|e OTIU4AKOTCH 3HAKOM
HYeM He OTANYAKTCA, NepBO06Pa3HAA ANA JaHHOK CD)’HKLLMH BCEraa OfHa

4acTHoe ABYX nepsooépawux €CTb BE/IMYUHA NMNOCTOAHHAA

3. Kak nposepqemﬂ pesyanaT MHTel'pMpOBaHMﬂ?

ABTOpCTBO BOnpoca: bopannos Bnagua

BbibepuTe oauH NpaBU/iIbHbIUX OTBET

BbIYUTAHMUEM
anddepeHUnpoBaHUEM
CYMMUpPOBaHUEM

NMOBTOPHbBIM MHTEIPUPOBAHUEM
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' BblyucnuTe HeonpeaenerHbIi UHTerpan / tg x dx MeTofOM 3aMeHbl NepeMeHHOM.

ABTOPCTBO Bonpoca: bopaunos BnaguMup AHaToNbEBMY

BbibepuTe 0fuH NPaBU/bHbIN OTBET

-Inlcosxi+ C

Inlsinxl + C




Tabnmya 0CHOBHBIX MHTErpanos 1 / — |tg 2| +C:

l/adU— +(' (a#-1) (fdu:u+C);
u I u W‘ .
2./%=ln|u|+0; 12/%1‘ In tg(2+4) +C’

sk 6% 13./ du__ — arcsin¥ +C:
3./adu—|na+(], m a0

4./e“du=e“+C; du 51 A0 A
]4/ =Inlu+vVut+a?l+C
Vil +a? | 4

5./sinudu=—cosu+C (/shudu:chu+0);
15/ ar1 %4
6. /cosudu=sinu+C (/chudu=shu 1 C); a +u : g I
7./tgudu=—ln|cosu|+C; 16. T—'idu 3 [n| |+('
a —-u
8./ctgudu=ln|sinu|+(];
7. /\/a‘-ufdu-— a? ~u? + 2aro3m-—+C

9./?2.(1:;=tgu+0 (/—r—tlltt+C)

2
o a
10, /sm o e (/ qﬁuu:_“h“’*c); 18.[\/u’iazdu-—~2~-\/uziaﬁi7!n|u+\/u2:|:a2|+0.




- 1
NMpumep 29.2. Haltitwy simrerpan / %dx.

x + 1
—

O Pemmenmue: / dr = f(l -+ %)d:c =z + In|x| + C.

2 ./ a:d—:3 2 f (1(:1:'174-*-33) = In [z + 3| + C (dbopmyna 2 mabriuikl HHTe-
rpaJjion);

- 1 > 1 3 — 1)25
2) /(3.7:— 1) dx = §/'(31:— D**d(3x — 1) = = ( = ) 2y
(dbopmysra 1);
L — snn @ | .
*) f(t&' = .[ sin” @ e = .[ (snn z l) oL = "sul2.r =
- fd.c = —ctgx — x 4+ C (dbopmyster 10 1 1); '
dx d(V3 -x) 1 . V3-=x
— — = = -2 +C
4) / m \/— / \/(2)2 B (\/5 x)z \/-.'5 arcsin >
a 1
DI - — . e — B it i , ——
) 5) /s'ln 6x dx /(11 (ols 12:{')1(1.1 /d:c > /oos 12z d=x
S /(06 12z d(12x) - T E:r e 51 sin 12z + C (dopmyaer 1 u 6);
dx (x — 1) — (= + 2)
= . oy dr =
= /(:t:—l)(x+2) 3./ (:z:—l)(:r+2) c:
—— x4 dx + e dz =
3 (z — 1)(= + 2) 3 (x — l)(.l: .S et
d(z + 2) 1 pd(z—1) 1 1
— — — = —— ] - 2] + =1 - — 1 C’;
e D s 3 njEda-h g1




in u d I(cos
7) /t.gudu == /gl—l-l—t—‘—i‘- = —/(E:(;St:‘) = —Injcosu| + C (BEmBoxg

COS U
thopmynibr 7);

2 u 2 U < 2
Ccos + sin“ 3 COosS” =
8 / 2 dy = 2 __ du +
) sm 7] 25m 3 COS T'i 2 sin ¥ 5 COS ‘-‘-
2 L £y
5 5 du = /ct d( ) /t d( ) = In|sm —| -
.[ QSIII—COS—" ) =)
|| sl 3 D llt |+C( o
— In cos —te | e C = Inlteg — Y (BRaBOn
2 COSs ‘.;—‘ & 2

hopmyaer 11);
9) /.’c(:l: +2) dx = /(:c + 2 —2)(x + 2)°dc = f(a: +2)'° dx
== 2/(:c + 2)%dx = /(:c + 2)'%d{z + 2) — ‘2[(:c +2)% d(z + 2) =

_oy11 10
— 2. 2(:1: +2) + C (dbopmyna 1);

11 10
dx L5 ('tg -4 £
10 . = — ctgz) " dlctgz) = ———— + C =
) f ctg® z - sin” = /( &) (ctg ) —4
= @ + C (dbopmyna 1);

- da d(z — 1) B
) [ ey - f\/z;(w S

= ln|:z: — 14 V3 — 2z + z2 | + C (dbopmyna 14);
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5 d(2z)

4) /(4"‘ cos? 2z tSl ‘)(Lr:}'_f/ 7" dz - 2/(0%223'—
5

- /J"’d(l ~z) =2 — —tg2z - + C (popmyasr 1,

2 In3
9, 3);

13) /,3. 3l+:z:2dav::/(1 —4-1'2)5 -z (2 +1-1)dz =

/1+:)sd(1+x2)- /1+z'2)5d(1+12) =
—(1+2°) s--(1+12)%+(‘

3




Merop, uHTerpupoBaHus nogCcTaHOBKOM
(3amenoii nepemenHoN)

/1@ = [ ron-¢oa.| W o) fle)de = | fl et = gl

Hpumep 30.1. Hatitu /e% dz.
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Q Pewenue: Tlonoxum = = 4¢, Torna dx = 4 di. CinenoparensHo,
/eﬁ'dx=4/e‘(u=4e‘~+c=4e% + .

ITpumep 30.2. Hairrw /:z: -V — 3dzx.

Q Pemenue: Iycrs Vx — 3 = t, Torna o = t2 4+ 3, dx = 2t di. Iosromy
/x.x—3dx:/(t"’+3)-t-2tdt:
o t3

t
— 1 B - 4 1 2 — * w—— e * = Y
..2/(t +3t)dt_2/t dt+6/t dt = 2 5}6 3+(“

= %(m 3249z —3)2 4 C. @



ITpumep 30.3. llonyuurs hopmyny

= ln|u+ \/u2+a'*’|+C.

d
| Ve

[ O6osuaunm t = Vu? + a? + u (noucranoska Inepa). Torpa
2u vVu? +a? +u
dt = : du.

du+du, T.e. dt= : 2
2/ u? + a? 2 Vu? + a?

du dit dt

Orcrona

w+a2 Vultait+u t

Crano 66iTh,

— . e——

du dt ,
/m=/7:111|t|+0=1n|u+ Vu? + a2] + C.

Hpumep 30.4. Halitn / z - (z + 2)19° dz.

Q Pemenne: Ilycre z+2 =1t. Torna x =1t — 2, de = di. Umeem:
/:zr-(:c+2)‘°°d:t - /(t—z)-t“’"dt = /tm’ dt — 2/t‘°°dt. -

B t102 2 thl § C a (z + 2)102 2(2? N E 2)101
102 101 . 102 101

+ C.



1.
Hpumep 30.5. Halitu / p;f_ -

Q Pemenne: Obosuauum e = t. Torpa x = Int, dr = dt

;- CrenosaresibHoO,
a / dt
/e‘+1 t+1 tt+1) J t24+t

_/’ dt _ _/ d(t + 3) _
I e e

_] c'['
+1I~ ne“ + 1

3neck uenogibsyercsi hopmyaa 16 ‘[’dﬁ.ﬂuubl OCHOBHEIX MHTEIPaJIOB.
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30.3. Mervop, uHTerpupoBaHua No Hacram

Mycte u = u(z) 1 v = v(x) — YHKUMH, HMEIOLIHE HENPEPbIBHbIC
nponssopuse. Torga d(uv) = u - dv + v - du. HnTerpupys 910 paBeHcTsO,
NOJTYHHM

/d(uv) = fudv+ /vdu R /udv = Uy — /vdu.

[Tonyuennas QopMmyna Ha3bIBACTCSA hopmyaoti unmezpupoeaHrus
no wacmsm. OHa AT BO3MOXHOCTH CBECTH BBIMMCJICHHE MHTErpa-

J1a / wdv K BBIMHCJICHHI) HHTErpaJa / v du, KOTOpHI# MOXET OKa3aThCA

cymecTseHHo 60j1ee mpoCThIM, YeM HCXOIHbIA.
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VkaxkeM HeKOTOpbIe THIIHI MHTEIPAJIOB, KOTOpBIC YI0OHO BBIYUC/IATE
METOJI0M MHTETPHUPOBANHS 110 YACTAM.

1. Unrerpasist Buja / P(z)e* da, / P(x)-sin kz dz, / P(z) cos ka dz,
re P(z) — muorowsen, k — wucio. Yio6no nonoxuts u = P(z), a 3a dv
0603HAYHTH BCE OCTAJIBHLIC COMHOXHTEIIH.

2.  Wurerpans  Bupa [P(:c) arcsin & d, /P(x) arccos ¢ de,

/ P(z)Inz dz, / P(z) arctg z dx, / P(z) arcctg z dz. Yp06n0 noaoxuTh
P(z)dz = dv, a 3a u 0603Ha4NTH OCTATBHBIC COMHOKHTEIIHN.
3. Uurerpasnbt suja / e . sin b dx, / e . cosbxdz, tne a n b

quesa. 3a 4 MOXHO NPUHATH HYHKIMIO U = €%,




IMpumep 30.6. Haiin [ (2z + 1)e3* dz.

u=2z+1 — du=2dr 3
dv=e3%der — v= / 3% dz = L= (MOXKHO

Q Pemenue: Ilycth [

3
nonoxutsh C = 0). Cienoparesibno, 1o (opMysie MHTErpipOBaHHA 1O Ya-
CTHM:

‘ 1 l 1 . 2 s
1)e3% = oS § . By Y i 3z _ < 3z ~
/(29:+ )e** dx = (2z+1) 3¢ /36 2dx 3(2:1:+1)e 3¢ +C. @
Hpumep 30.7. Haiitn [ Inzde.

K ol
u=Ihe = du= %d:c

Q Pewenne: Iycts . Tloatomy

_dv::dx = =T

.

|
/ln:x(l:c::c-lnz:—-/:c-—dw:x-ln:v-:c+C.
T




Ipumep 30.8. Halirn /mze* dax.

u = x? — du=2zdx

Q Pemerme: Ilycrs [ dv =€e*dz —> v=¢€"

] . IloaTomy

f z?e® do = z%e® — 2 / e’ - zdz. (30.2)

Iist BHIMTMCJIEHHA HHTErpaJia / e’z dx cHOBA MPUMEHUM MEeTOjl, HHTEeIPUpO-
BAHUS 10 YacTsIM: 4 = &, dv = e“* doz =—> du = dz, v = €*. 3naunr,

fe“":):(I:z:zz:-e“’v/cmdx::c-e"—-e”+C. (30.3)
ITosTomy (cMm. (30.2)) /:1:")'69n dx = z%e* — 2(x - e* — e + C). L

Mpumep 30.9. Haitrn / arctg x dz.

u=arctgx = du= ——-——-—gl dx
(Q Pemenme: Ilycrs [ > 1+ ] IToaromy

dv = dzx => V=2

s de = x - arctg . d(1+:z:2)_
1+a22 BE T 1422

/arct.g:cdx = g -arctgx — /

i :
= garctgx — > In(l14+2*)+C. @



NMpmmep. Hairru maTEerpan _[xln x-d.

Beeaem oboaznavenuns In x = u, xdx = dv. Torna i—_dx = dw, v

2

x
- “'2— . Ameem

x2
2

2 < .

Npumep. Haittu | xsin x dx.

Beeagem obosrayeHms: X = u, sin x dx = dv. Torna dx = du, v —-'I sin x dx
= —cosx.f xsinxdx = —x cos x - [ —cos x dx = —x cos x + sin x + C.

3anaun

B zanavax 8.37—8.44 naiiinTe MHTErpaJbl.

8.37. .- In x dx. 8.38. ‘. x sin S5x dx.

8.39. : x cos x dx. 8.40. : xe*/3 dax.

8.41. | x%1n x dx. 8.42. | % dx.

8.43. [ x21n 3x dx. 8.44. .. In (2x + 3)dx.

8.45. | e*cos x dx.







OMPEAENEHHBIN NHTErPA

§ 66. OcHOBHbIE CBONCTBA W BbIYUCIEHUE
onpefeneHHOro WHTerpana

1. IlousTue 06 onpeaenennoMm uarerpane. Chopmynupyem Hes goka-
3aTreabeTBa Teopemy HeioTtona — Jlebuunal,

Teopema HproTOoHa — JleliOHHUA. [Tycmb f — daHHaa gyHkuyus, F —
ee npoussonbHas nepsoobpasnan. Tozda

b
| f(x)dx = F(b) - F(a). (9.1)

[Tpupawenue F(b) — F(a) moboi u3 neppoobpasueix pyHKumi F(x) + C
NPH M3MEHEHHWH apryMeHTa OT X = a A0 X = b Ha3pIiBaeTcsa onpedeneHHbIM
UHMEeZPanom.

®opmyna (9.1) HocuT Hazpanue Gopmyibl HeloroHa — Jlenbuuua.

PasuocTe F(b) — F(a) 3anuceIBalOoT B BUAE F(x)lz.




AJITOPUTM HaxXO3K/ieHUs OnpefeeHHoro uuTerpaia | f(x)dx.
a

[. Haittu nepBoobpasnyro GyHkuMIo F(x) ana yHkuum f(x).

[I. Berqucnute 3HaveHue F(x) npu x = b (b HasbiBaeTcs BepXHUM IIpe-
JeJIOM).

[11. BeraucauTe 3HaueHue F(x) npu x = a (a Ha3pIBACTCA HUAKHUM Mpe-
JeJ1I0M).

[V. Beruucsiuts pasHocts F(b) — F(a).

[IpyBeeM npUMepsI:

"3
3 xz

[ xdx =— _—(3~ Pyuis 5
T | 2
LA . n/6 - | .

[ cosxdxzsmxlo =sm—6~--- sinQ =
0




2. OcHOBHBIE CBOMCTBA ONpeZeeHHOoro uHrerpasia. Ilepeurciaium
OCHOBHBI€ CBOMCTBA ONpeAe/eHHOrO MHTerpasia.

[. Ilpu nepecraHoBKE MNpeesioB MHTEMPHUPOBAHMA 3HAK OINPE/IE/IEHHOIO
MHTErpajia USMeHAEeTCA Ha ITPOTHBOINONOMKHBIH!

b a
[ fOx)dx = [ f(x)dx.
a b

I1. TToCTOAHHBIN MHOXHUTENh IMNOABIHTEIPAJIBHOI'O BhIpAKEHHWA MOYKHO
BBIHOCHTH 34 3HAK OINpEeACcJICHHOT'O MHTEerpaJsja:

b b
| kf(x)dx = k[ f(x)dx.

[11. OnpeaesneHHBIA MHTErpas CyMMbl PYHKIMNA paBeH CyMMe orpe/e-
JIEHHBIX MHTErpasIoB 3TUX PYHKIMIA:

b b b
[ () +@(x))dx = [ f(x)dx + [p(x)dx.

Hanpumep,

.4 P

fl(xi*tl)dx--[%-ij —[2-3){5-}’34( 1)]—(20%.3) {% 1) =24,

4




3. OnpeaeseHHBIN HHTErpaa Kak miuomazas, [ycts HerpepuiBHas 1npm
BCEX 3HAYCHMUAX apryMeHTa noaoxkurensHas Gyukuma y = f(x) nzobpaxena
Ha puc. 9.1,

Kpugas f(x), ocb Ox, HenoABWKHasA opAuHara f(a) ¥ nepeMeHHas Op/H-
HaTa f(x) orpaHMYMBAIOT HEKOTOPYIO KPUBOIMHEHHYIO TPaneumio.

Obo3nayum yepes A, A,, B u B, Toukn ¢ koopauHatamu (a; f(a)),
(a; 0), (x; f(x)), (x; 0) coorsercrBenHo. Toraa romans ¢urypst AA,B,B

OyzeT nepeMeHHOH BEJIMYMHOM, 3aBHCALLEH OT X; 0003HAaYMM 3Ty IUIOLIaAb
yepe3 S. EC/IM apryMeHT X MMOJYYMT npupaiieHre Ax, To iomajab S Moay4yruT
npupauieHue AS, paBHOe KpUBOJMMHEHHOW uowaam BB EE. 3aech Koop-
AUHATBHI TOYKH E: (x + Ax; f(x + Ax)), Touku E;, — (x + Ax; 0). [Ipoeeaem

npsamyio BD || Ox v npsmyio NE || Ox o nepecedeHHs ¢ IPOAO/DKEHHOW OpAU-
HaToH B,B.

MmMmeem

Sp,Bpc; <AS < Sp nee

HIIH

FO)Ax < AS < f(x + Ax) Ax. (9.2)

Pasaenus noaydyenHoe HepaseHcTBO Ha Ax (Ax > 0), noay4yum

f(x)<—i—x§<f(x+a.r). (9.3)

Y

>

flx + Ax)




[Tpmn Ax — 0 3nHaveHue f(x + Ax) — f(x), cnegoBaTebHO, OTHOLIEHWEe >

: . AS . AS B2
> f(x), v lim — = f(x), Ho lim — aBngeTca NPoU3BOAHON GYHKIUMH S,
Ax—0 Ax Axv—0 Ax

/

T. €. d—S = f(x), oTKyaa
dx

dS = f(x)dx. (9.4)

[lpoumHTEerpupoBas obe yacTH npeablAyIIEero paBeHCTBA, MOAYYUM

IdS =jf(x)d.x, WIH
S+C; =] f(x)dx. (9.5)
[TycTh F(x) — nepBoobpasHas dyHkMA 114 f(x), Toraa
[ f(x)dx = F(x)+C,. (9.6)
M3 cpaBHeHUA paBeHCTB (9.5) u (9.6) moayyum
S + C; =F(x) + C,,

HIIH

S=F() +C,C,—C,=C. (9.7)



Ana BerducaceHusa C B paBeHCTBe (9.7) MonoxuM x = a, Toraa riaomaab
AAB{B =S = 0. CnnepoBarensHo, 0 = F(a) + C, orkyaa C = —F(a).
PapencrBo (9.7) npumer Buag S = F(x) — F(a), 94TO MOXXHO 3alucarsb

X
B BH/IE onpeiesieHHOro uHrerpanaa: F(x) - F(a) = [f(x)dx.
a

Hrak, nepeMeHHas rniaouaib S NpHUMET BH/

S:If(x)dx:F(x)—F(a). (9.8)

JInA BBIMMCACHHUA MOCTOAHHOH NMAOLIAAN, OFPAHMYCHHOW TIOLLIAABIO
KPHBOJIMHEHHON Tpaneuuu AA,B,B, nonoxum B popmyne (9.8) x = b, Toraa

b
S=| f(x)dx = F(b) - F(a). (9.9)
a
CnepoparenbHo, muomaib GUrypsl S, orpaHM4eHHON KPUBOH y = f(Xx)

(f(x) > 0), ocbo Ox ¥ NPAMBIMH X = @ U X = b, BhIpaXKaeTcs ornpeAe/ e HHbIM
MHTCIPAJIOM

b
S= [ f(x)dx. (9.10)

B arom BLIPAKCHHNH 3AKJAI04aCTCH 8(’().-\1(’!"[)”ll(.‘CKUl.l CMbLICT UIIP('()('JI(‘H-
HOZ0 uHmezpasad.




[Tpumep 9.1

BuiMyommTs inowaib GUIrypsl, orpaHHYeHHON ZaHHBIMMH JIHHHAMM: 1) y =x%, y =0,
x=2,x=3;2)y‘=x,y=0,x=1,x=4,3)y=sinx,y=0,x=0,x=1; 4) y =X, y = 2X.

Pewuenue

1) Jaunasa dpurypa maobpaxeHna Ha puc, 9.2, Mo dopmyne (9.10)

1 ) 13
o o 1
S=[x%dx= 3 - =06 (kn.en).

1y .
4

A
‘/




2) JlandHaa durypa usobpaxena Ha puc. 9.3. [To gopmyne (9.10)

—




3) Wickomada niaolagb orpaHHUYeHa MoJIVBOTHON CHHYCOHW/IBI H OChbK OX:

i?’.
0

n
S= Isin xdx =—cosx| =—cosnt+cos0=1+1=2(kB.ea.).

o

4) ManHas urypa npejgcrasieHa Ha puc. 9.4, /is BelYHMCIIEHHUS TOYEK nepe-
CeYEeHHA 3alaHHBIX IMHUH He0OX0AMMO PElIHTL CHUCTEMY YPaBHEHHH:

[y=x2

— X1 ZO, X5 =2
]_y=2x

Mckomasn niomajs paBHa Pa3HOCTH IUIOMIAACH:

4 £ (., Y < |
S=j2x¢r—[.r2dt='x1—— =4 —-—=1—(KB.ea.).
0 0 \ 3 o 3 3
A

Puc. 9.4
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B zagauax 8.46—8.55 BuiuucauTe OnpeiesieHHbIE UHTErpajbl U

BBISICHUTE UX IMeOMEeTPUYECKUN CMBICJI.

3

8.46. | °X.
1
1

8.48. | x?dx.
7

9
8.50. [ Jx dx.
1

8.52. [ sin x dx.
0

8.54. [ In x dx.
1

8.47. [ cos x dx.
0
1

8.49. [ xdx.
1

8.51. | e*dx.

oc—,._

2
8.53. [ (2x — x?)dx.
0

/4

8.55. | tgxdx.
0

B sanauax 8,56—8.63 BuruncanTe HHETErPAJILL,

J
6. J‘ dx
o Nex + 3
3
X
iy

2
8.60. | e dx.

1

22
%0+

3
8.62. |

1

dx.

"n
{7
n/2

8.59. [ sin 3x dx.

0

|
8.61. | xe*dx.

n
8.63. j cos? x sin x dx.
0







4. OnpeaesieHHbIM MHTErpas Kak rnpejen cymmsl. PaccMoTpum QyHK-
LHIO v = f(X), HENpephIBHYIO B poMexyTKe a <X < b. [lycTb GyHKUIMA B 9TOM
MPOMEXYTKE ABAAETCA MOJOKUTEJIbHOW W BO3PACTAIOLIEH.

Brigenum maomaae ¢urypsl AA,B,B (o6o3HaunMm ee yepes S), orpaHu-
YEeHHOH KPUBOH y = f(x), npaMbIMM X = a, X = b ¥ ockio Ox (puc. 9.5). 3aeck

TOYKHU A, A,, B, B, umeloT koopauHarthl (a; f(a)), (a; 0), (b; f(b)), (b; 0) coort-
BETCTBEHHO. JTa IUIONIaAb PaBHa
b
S = f(x)dx. (9:11) | s - (@) |
d
. i — ; : - f(b)
Pazjenmm OTpe3oK A,B, HA N paBHbIX YAaCTECH, KAXKAYIO M3 KOTOPLIX 000- A
aHauyuMm yepes Ax. [biowaas GUrypel COCTrouT M3 CYMMB! IDIOLIAACH IIPAMOY- D ‘ T
roJIbHUKOB (S-) ¥ CyMMBbl U104 H KPUBOJMHEHHBIX TPeYI'oJIbHUKOB (S, ): fla) 4
» — Al v - " . A B
AS -— AS’ ' ’ AS.~-- ']()l/l(‘ |£ l ’
(9] a Ax b X
S-S ws. (9.12)
Puc, 9.5

AGcumcchl TOYEK AeseHna 0603HAYMM Yepes Xy, Xy, ..., X, 1, & COOTBET-
CTBYIOLME UM OPAHHATEI yepes f(x,), f(x5), ..., fx, 4).
CyMmmMma ruiomaiel scex npsamMoyrosibHMKOB

S =f(a)Ax + f(x)Ax + ... + f(x,_1)Ax,

HJTH

b
S, =Y f(x)Ax. (9.13)



Ecan uneno penenunt n orpeska A,B, HEOrpaHHYEHHO YBEJIUYUBATD,
T0 AX = 0 M BEJIMYUHBI S U S, CTaHYT nepeMeHHbIMU, [Ipu aToM ye1oBum
S, Byzer BeTHYMHON DecKoHeYHO Malon. PacmonokuM KpuBOJIHHEHHbIE

TPEYTONLHMKH B IpAMoyronbHike ABCD: ocHOBAHMEM 3TOMO PAMOYTO/h- t . 8/
HUKA ABIAETCA 0Tpe3ok Ax, BbicoToit — orpesok (f(b) - f(a)), a nroua- 51 |
110 — npoussegenue |f(b) - f(a) |Ax. Ilpu arom ) - ft@) [
. b k £(b)
S, < |f(b) - f(a)|Ax. (9.14) AT D /]' ‘
fla) 1
[Ipu Ax = 0 npouspegenue nocroauyon |f(b) - f(a) | Ha GeckoHeyHo Al i .

MaJyio Ax ecTb BeIMYMHA OECKOHEYHO Manas, Toraa U S, — GeCKOHeYHO ¥ b o kB
Maias. Puc. 9.5

Takum obpasom, nepas yacts popmysl (9.12) — sesmynHa HecKkoHeyHo
Masiad, Torjia 1o onpejieneHuio npejena papeHcTso (9.13) npuHKMaer Buj

b
§=lim S, = lim ) f(x)Ax. (9.15)

Ac90  Ax-0 a



CpasuuBas dopmyael (9.11) u (9.15), nonyyaem

b b
f(x)dx = lim > f(x)Ax. (9.16)
I Ax >OZ

a

[IpaBas yacTb paseHcTBa (9.16) HasbiBaeTcsa npedeom uHmMezpaibHoil
CYMMBbL.

OnpejeneHHBIM MHTErpaja ¢ KOHeYHBIMH TpejielaMi paBeH mpejeny
MHTEIrPaJbHOH CYMMBI, YHCJIO CJlaraeMblX KOTOPOH HEOIrPaHWYEHHO pacTeT

M KaX/0€ ¢1araeMoe CTPEMUTCA K HYJIO.

OTMETHM, YTO BBIBOJ HE 3aBHCHT OT BHAA QYHKUMM (OHA MOXKET ObITH
yObIBalollel, BO3pacTaloliei, Bo3pacTalollel Ha OAHUX y4acTKax U yOrIBalo-
IEeH Ha JpYIuX).

HTak, MHTErpHPOBAHME €CTh MPOLECC CYMMHPOBAHHUA, T. €. HAXOXK/IEHHE
LLeJIOro NMyTeM CYMMUpPOBAHUA ero yacred. OTMETHM, 4TO CUMBOJ [ eCcTh
yATHHeHHad OykBa S.




5. BeIuHMCcJeHHEe onpeaeJeHHOTO HHTerpaja MeToZioM 3aMeHBbI nepe-

MEeHHOMH. [IpHM BEIYMCIIEHUH ONPECIEHHOro MHTEerpajia MeTo/IoM 3aMeHBI
b

nepeMeHHOM (crocoboM MOACTAHOBKH) Orpeje/ieHHbIM UHTerpan I f(x)dx
a

npeobpasyercsa ¢ IIOMOILIBIO MMOACTAHOBKH U = @(x) Wi x = Yy(u) B onpe-
JeJleHHbIA HHTerpaj OTHOCUTEJbHO HOBOW nepeMeHHOH u. [Ipu aTOM cTa-
phI€ NMPeAe/ibl MHTEIPUPOBAHUA a M b 3aMEHAIOTCA COOTBETCTBEHHO HOBBIMHM
npejacjlaMm MHTEIrpMpOBaHHMA O K1 B, KOTOPLIC HAXOAATCA M3 HCX();IHOifi noJja-
CTAaHOBKH.

IIpumep 9.2

BbI‘{IiC'llrlTb ONnpCAC/ICHHBIC Lm'rcrpa JbIL

v3/3 (Lt

V4 -9x2
w2/3V X

I —_[(Zr—])’d.x 2) Iz—j(2t‘+l)“r2dx 3)I3=

Petueﬂue

1) Bsegem HOBYIO HEPEMEHHVIO MHTEIPHUPOBAHMSA C IIOMOIILIO ITOACTAHOBKH
2x — 1 = u. Anddepenunpys, noayuyaem 2dx = du, orkyaa dx = (1/2)du. Haxoaum
HOBBIE NpeAensl MHTerpuposanus. IToacrasnas B cooTHomeHwe 2x — 1 = u 3Haye
HUA X = 2 M X = 3, COOTBETCTBEHHO MOAYYMM U, ., =2"2-1=3,u,.,=2-3-1=5.
ChegoBaTenbHO,
3

5 9
L=2futdu=2.2] ~L(s4_34)-68.
21 24|, 8




2) Tonoxum 2x% + 1 = u; Torga 6xdx = du, x?dx = du/6. BerayciseM HOBbIe [Ipe-
AeJIbl HHTerpHpoBaHua: U, =20+ 1=1,u _, =213+ 1= 3. Takum obpasoM,
3 - 13
1w | T 1
f “du--l {1 =—(3"-1°)=8—.
61 S| 30 15
3) llpeobpasyem nogkopenHoe ppipakenue: 4 — 9x==4[1 - (3x/2)4]. [lono

UM 3x/2 = u, oTkyaa dx = (2/3)du. Haiizem HOBbi€ peehl HHTErpHPOBaHHA:
U513 =(3/DN2/3) =272 u 5, = (/2 (V3/3) =372

ClleloBaTeilLHo,

‘"= —' arcsm— -~ arcsin—

2 1 .3 . \'3"
C- 1 | 2 3

J3/
v2/




§ 67. ODusnueckue NPUNOXKEHNA onpeeNneHHoro NHTerpana

1. BolyucieHue nyTH, NPpOHAEHHOro ToOYKoH. [1yth S, npoHaeHHbIH
TOYKOW NMPH HEPABHOMEPHOM JIBHXEHHWHU 110 MPAMOM € NMEPeMEHHOH CKO-
poctbio v = f(t), v 2 0, 3a NPOMEXKYTOK BPEMEHH OT {, A0 [,, BHIYUCAACTCH
1o popmye

§= ff(t)dt. (9.17)
6

[Ipumep 9.3

CKOpPOCTh ABMIKEHHSA TOYKH MIMEHACTCH 1O 3aKony v = 3t<+ 2t + 1 (m/c). Hairru
MyTh S, NpoHAeHHLI TOMKOH 3a 10 ¢ OT HAYAIa ABHIKEHMA,
Pewuenue
[1o popmyne (9.17) umeem
10

Ss j(3r2+21+1)dt -f(t-'+t~’+t)f:,”: 107 4+104410=1110 (m),

Q




ipumep 9.4

CKOpPOCTb ABMMKCHMA TOMKH V = I
KOM 38 YCTBCPTYIO CCKYHAY.

Pewenue
3AecCh npejaeaMi HHTErPHPOBAHUA ABNAKOTCA £ = 3, t, = 4, ClneJoBaTe/IbHO,

4~ 8t (m/c). Hatv nyThb S, NPOHACHHBIA TOY-

4
S =[(9t2 —8)dt =(3t3 - 4t2)[; =83 (m).
3 '

[Ipumep 9.5

/'lllil TeJia HaI M JABHraTecCH OJHOBPEMEHHO M3 (),’lll()“ TOMKH B OJHOM Hallpap

JICHHUH 110 NpaAMOo. [lepBoe TeN10 ABMKETCHA CO CKOPOCTBLIO Vv, = 614 + 2t (M/C), BTO-
CO CKOPOCTBLIO vV, = 4t + 5 (M/c¢), Ha KakoM paccToOAHHUM S IPYT OT Apyra OHH

poe
OKaXKYTCs vepes 5 ¢?

Pewuenue

OuenmaHo, YTO HCKOMAaA BEIMYHHA €CTh PA3HOCTE PACCTOAHMM, NMPOHACHHbIX
[IEPBLIM M BTOPBLIM TEJIOM 3a 5 C:

$i = [ (612 + 20)dt = (2 +£2)|] =275 (m);
0

S, = [(4t +5)dt = (23 +50)|, =75 (m);
0

Takum obpazom, S =S5, — S, = 200 (Mm).
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[Tpumep 9.6

Teno GpomeHo ¢ NOBEPXHOCTH 3eMIH BEPTHKAILHO BBEPX CO CKOPOCTBIO V =
= 39,2 - 9,8t (M/c). Haiit Hanbonbuyto Beicoty H, . [IOAbEMA TeJa.

Pewenue

Teno gocTHrHeT HauOO/IbIIeH BEICOTHI OALeMa B TAKOH MOMEHT BPeMeHH L,
korgav =0, T e. 39,2 - 9,8t,=0, cnefoBaTeNbHo, t, = 4 (c). Haxoaum:

4
Hinax = (39,2 9,80)dt = (39,2t - 4,9t2)], =78,4 ().
0




2. BpruucineHue paboTel. PaboTy A, NpOU3BEAEHHYIO [IepeMeHHOM CHUI0H
f(x) npu nepeMenieHHH Mo ocH Ox MaTepHaIbHOM TOYKH OT X = a 10 X = b,
HaXoO/IMM 110 popmMyie
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b
A= [ f(x)dx. (9.18)

an PEIICHHWH 3aj/laY Ha BbIYMHMCICHHE pa6OTbI CHJIBI, CBA3AQHHBIX C pac-
TAKEHHEM-CXaTHEM IIPDYAHMH, OCHOBbLIBAIOTCA HAa COOTHOULUIEHHMH

F = kx, (9.19)

rae F— cwia; x — abconTHOe YAJIMHEHWEe TIPYKHUHBI, BbI3BaAHHOE CUI0H F;
k — K02dOHUIIMEeHT NpOoNoOpPIHMOHAIBHOCTH.

Mpumep 9.7

YKopoyeHHe X BHHTOBOW NMPYKHMHBI TIPH CKATHH MPONOPIMOHANBHO NMPHJIOKEH
HOM ciile F. BEIMHCIUTE paboTy A cHiabl F NIpH CKAaTHH Npy:XMHbI Ha 0,04 M, eciiH
ansa cxxkaTua ee Ha 0,01 m HyxkHa cmna 10 H.

PewseHue

[MTo dopmynae (9.19) F=k - 0,01, cnegoBaTeabHo, k = 1000 H/Mm, noaToMy B AaH-
HOIt 3aaaue F = 1000x, 1. e. f(x) = 1000x. Pabory Haigem 1o bopmyne (9.18), noaa-
rasa =0, b=0,04:

0,04

A= | 1000xdx =500x2" =0,8 (/).
0




IIpamep 9.8

s pacTsizkeHMs Npy»xXuHbl Ha [, = 0,04 M HeoOxoaMMO coBeplunTh pabory
A, = 20 /ix. Ha Kakyio JiIHHY [, MOXKHO PACTAHYTH NPYKUHY, COBEPIIME padoTy,
pasnyio 80 JLk?

Pewenue

h
[To dopmyne (9.18) pabota A, = [ kldl, . e.
0
0.04 2 [0:04
20= | kidi=k—| =0,0008k,
0

0

orkyaa k = 20/0,0008 = 25 000 (H/m).

Toraa

'% 2 |'2
80 =) 25000Idl =25 000 12 =12 50013,
0 0

oTkyaa lf =80/12500=16/2500; [, = 0,08 M.




[Mpumep 9.9

LIMAMHAPHYECKAA [IUCTEPHA ¢ paANYCOM OCHOBAHMA I = 0,5 M U BBICOTOH
H = 2 M 3anonHeHa BogoH. [ brotHocTs Boas! p = 1000 kr/m¥, Onpeaenuts pabory A,
KOTOPYIO HEOBXOAMMO NPOU3BECTH, YTOOLI BBIKAYATL BOJY M3 LIHCTCPHHL,

Pewenue i
Bec BO/IbI, .’Nln().fl”""()”l('“ HHUCTEPHY, PABCH P = mg, rae m = ')v — MAacca BOALI, —— —- ¥
Ve 0ObeM umcTepunt; g — ycxkopenmne csoboioro nagenns (g = 9.8 m/c¢?). Takum | o "
|
obpasom, L\"_..»- seensvove 1 :
'('- e ———— 1(!(
b} ‘\\2 L 7>""/
P = pVe. H sz
YroOnm nogusaTs CA0H BoAb! dX Ha BLICOTY X, HeobXoAMMOo cosepiumTh pabory
dA = dPx, s
] (" !
¥ O y,

rae dP = pgdV — pec souiienedioro cnos; dV — ero obweMm. Tak kak dV = nrédx,
MOJAYHHUM
: Puc, 9.6
dA = pgnrixdx.
s Toro YToOnl NOAYYHTL BhipaXKeHue /A paboThl A, CleAyeT B3afAThL onpeje-
NeHHbIA uHTerpan B npejenax or 0 go H:

H H 2
A = [ pgrrixdx = pgnr? [ xdx = pgnr? 1:— =1000:9,8:3.14 ~0.25-% =15 400 (/x).
0

0
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Bonpocbl gns nosTopexus

1. Boimumure Gopmyny HeloroHa — JleMOHUIIA U 0OOBACHHUTE ee CMBICIL.
2. [lpuBeaure OCHOBHLIE CBOMCTBA ONPEAEAEHHOI0 HHTErpasa.

3. ObbAcHuTe, B YeM 3aKMI0YAETCA IeOMETPUYECKHH CMBIC ONPeeNeHHOrO
HHTErpaa.

4, B yeM 3aKMI043€TCA COOTBETCTBHE MEKAY IIPEAEJAOM HHTEIPAIbHON CYMMbI
W ONpe/IeIeHHBIM HHTErpajloM?




IMpumep 37.1. Bprauciawrh MHTErpaJi f \/ 1+ (;JS 2Z .

Q Pemenue:

v =2 w »
f\/wgﬁza-@:/\/m—zm@,:/,c‘,saf,da;:
0 0 -

I
O\Ms

w
.4
coszx dx + f(—-(_‘msa:)darzsinz:h;‘ + (-—sina:)lgz 1+41=2. @

3

2
Hpumep 39.1. Burumciurs / z?\/4 — 22 dx.
0

Q Pemenne: INonoxum = = 2sint, Torna da = 2costdt. Eeny o = 0, 1o
t=0;ecmz =210t = % [MoaTomy

2 nf2
fa:2\/4 — z2dz = / 4sin? t\/4 — 4sin ¢ - 2cost dt =
0 0

7 /2 "/2 | "2 |
— 16 / sin"’tcos?tdt:lﬁ/ 7 5in” 2t dt = 4 / 5 (1 = cosdt) dt =
0 0 0
2(t|"/2——sm4f|"’2) 2(5-0)=m ®



39.3. UHrerpmpoBaHue NO 4acram

Teopema 39.2. Ecnn dpynkuvm u = u(z) n v = v(x) UMEOT HenpepbIB-
HblE NPON3BOAHBIE HAa OoTpe3ke |a; b], To umeer mecto dopmyna

b b

/ud'v = 'mv|fz — f'v du. (39.2)

a a

[ Ha orpeske [a;b] nmeer mecto pasencrso (w)' = u'v + uv'. Caeno-
BATEIILHO, (DYHKLMS 4y eCTh NepBOOOpa3zHas s HelnpepbiBHOH (hyHKImn
uw'v + uv’. Torna no dopmyrsie Heworona—Jlelibanua nmeem:

b
’ ’ L b
/(uv+uv )dz = uvla.
a

CnenosaTenbHo,

b b
b
fv-u'd;r:+fuv'da:=uv|a == N
a a
b

b b b
b b
= f'udu+ fudv ——-u'vla —— ¢ /ud‘vzuvla— J['vdu. E
«Q a «a a

Popmysia (39.2) HaseBaercst HoOPpMYAotl UHIME2PUPOCAHUR NO LACTNAM
ons onpedenernHoz0 URINE2DAAL.




Y

e
IHpumep 39.2. Bprauc,mTh / xInz d.
1

Q Pemenne: Tlonoxnm

.

u=lnr = du==dz
dv=xdxr == v= -T2—
Ipumensisi popmyty (39.2), nosnyyaem
€ 2

T ¢
aInzdx = -—~-ln:v| —

9 i
1

o2
2
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n
ITpumep 39.3. Burumciaurs, uHTerpad / 2 sinz dx.
0

Q Pewenne: Hirrerpupyem no vacrsm. Honoxum
[u::c = du=dx ]

dv=sinzdez = v=-c082
[loaromy

n
Jr= -—:rcosmlg +/cos:cd;r, = -7+ (~1) +0+sin:n|:)I = T. 2
/ .




39.4. VnrerpmpoBaHne HeTHbiX v HeYeTHbIX (hyHKLWiA
B CMMMETPUUHLIX Nnpegenax

yors dynkuns () nenpepbmiia na orpeske |—a; a], cumMerpruanon

orHoCH TeNLHO Toukn = 0. Hokasken, uyro
a
, 2- /f x)dzx, ecav [f(x) - wernas QOpyHKUNA '
f (z) dzx = J () ek, : * (39.3)
—a 0, ecoit f(x) — nevernan pyHKIAA.

J Pasobwem orTpesok marTerpuposanus [—a; a] va vacru [—a; 0] i [0; a]. To-
raa rno CBoHCTBY anauTHBHOCTH

[ f(z)dr = / f(x) dx + / f(x) d=. (39.4)
0
13 HnepBsoM HHTOCIpasaie clacjiacs IMoJICTAaHOBKY © =

[ f@)d= = - / f(—1)dt = / F(—t)ddt = j f(-a)dz

(cornacno ceoOliCTBY: «ONPpEICIICHHEBIN HHTErpAST HE 3asHCHT OT 0BO3HaYeH NS

epemeHHOt nrerpuposannsi» ). Bosspamasices Kk pasesctsy (39.4), nosay-
UMM

/ f(r)dx=[f( a)dl+/f(1)dr /(f( z) + f(z))dr.  (39.5)

—t. Torna

Fenw dynuxumna f(x) wernas (f( x) = (.'r)), 10 f(—=x) + f(=) = 2f(x);
ccom hyuxmms f(x) newernan (f(- .r) = — f(z)), 10 f(—=) + f(x) = 0.

CrienoBarenbio, pasencTso (39.5) npunnmaer s (39.3). =
Baaronaps gokasanuol bopMysie MOXHO, HApHMEDP, CPasy, He MpoMs3-
BOOA BEIYHCTICHU, CKA3ATH, 9TO

3
w
3 S Sl 0 i
/ cos? z - sin® xdx = 0, f e * -sinzdx = 0.

—_r -3







256 JIEMEHTbI KOMBUHATOPUKI U TEOPUUA
BEPOATHOCTEN

§ 93. InemMeHTbI KOMOUHATOPUKY

['pymiel, cocTaBNeHHBIE U3 KAKUX-THO0 3IeMEHTOB, Ha3bIBAKTCA Coe-
OUHeHUAMU,

Pa3nuuaror TpU OCHOBHBIX BU/JA COAMHEHMM: pasMeLleHUs, [epecTa-
HOBKH U COYETaHUA.

3a[a4, B KOTOPBIX MIPOU3BOAUTCA TIOACYET BO3MOKHBIX Pa3TUYHBIX COe-
JAVMHEHHWH, COCTABNEeHHBIX M3 KOHEYHOTO YHCIa A/IEMEHTORB MO HEKOTOPOMY
MPABUTY, HA3BIBAIOTCA KOMOUHamMopHbIMU, Pa3jien MaTeMaTHKH, 3aHUMAI0-
UMACA UX pelieHreM, HasbiBaeTces KomMbuHamopuxoll.




1. Pasmewienus. PasmeweHusamu u3 n iIeMeHmos no m HasblBaKTCA
TaKUe COeIMHEHMUA, KOTOPbIE OTIHYAKTCA APYT OT Apyra IMb0 caMUMHU dJie-
MeHTamMH (XoTa OB oHUM), THO0 TIOPAAKOM MX CIe0BAHNUA,

Yucno pasmeleHri U3 n 27eMeHTOB 110 m obo3HayaeTca cMMBoioM A
U BRIYUCTAETCS MO popMyTe

A" =n(n-1)(n-2)-....[n-(m-1)]. (16.1)

2. [lepecraHoBkH. [lepecmaHoBKaAMU U3 N INEMEHMOB HA3BIBAIOTCA
TaKHe COeJMHEHHUS U3 N 3JIEMEHTOB, KOTOpble OTJIMYATCA APYr OT Apyra
JIMLIb MOPAAKOM C/ICI0BAHUSA 3IEMCHTOB.

Yuco nepecTaHOBOK U3 n a/ieMeHToB 0603Havyaercd cumsosiom P, . TTepe-
CTAHOBKM TIPE/ICTABAAIOT COO0M YaCTHBIN CyYaul pa3sMelieHus U3 n 3fieMeH-
TOB 110 N B K&XJOM, T. €.

P,=Al=n(n-1)-....2-1. (16.2)
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Takim 0BpasoM, YKCIO BCEX MEPECTAHOBOK M3 N HNEMEHTOB PaBHO Mpo-
M3BEJIEHNMIO TIOCTE0BATENBHBIX Yicen 0T 1 0 n BKI0YUTENbHO. [TpoK3Be-
feHue 1-2-...-(n-1)n nepBeIX n HaTypaJibHBIX YKcen 00603HaYaeTCs 3HAKOM

n! (yuraercs «n-gaxropua), npuuem popmatsHo nonaratr 01 =1, 11 =1,
[Toatomy paseHcTBo (16.2) MOKHO 3amucarh B BUje

P =nl. (16.3)




3. Coyeranusa. CouemaHuamMu U3 n 3AeMeHIMo8 no m Ha3bIBaKTCA TaKue
coe/IMHEeHH, KOTOPhIE OTAMYAIOTCA APYT OT Apyra XoTa O6bl OHWM 371eMEeHTOM.
Yucio coyeTaHUM M3 ra 2JeMeHTOB 1o rar obo3Hadaercsa cumBoigoMm CM
M BBIYMCIAETCA M0 popMyIie
Al

cp =1, 16.6
" I)nl ( )

KOTOPYHO MOHO 3aIlUCaTb TAKXKe B BU/EC

n!
cm =
" m!(n-m)!

nn—1)-...-[n—(m-1)]
m! '

cm = (16.8)

[To onpeaenenuio nonaraioT C7 =1 u CY = 1. Kpome TOro, mpH pelieHuH 3a-
Jla4d MCMoab3yioTca (popMyJibl, BeIpakalolie OCHOBHbIE CBOMCTBA COYETAHWM:

Cm=Crm (0<m<n); (16.9)

Cm 4 CmHl = Cm#] (16.10)

n+l *




[lpuvep 16.1 |

Ha#ry yncno pasmewennit: 1) uz 10 ssementos 110 4; 2) U3 n + 4 3/1eMEHTOB
non-2.

Pewenue

CornacHo ¢popmyse (16.1) roayuum

1) Af;=10-9-8-7=5040;

2) Ali=(n+4)(n+3)....[n+4-(n-2-1)]=(n+4)(n+3)-...-8.7.

[Tpumep 16.2

Pemuth ypaBHerne A? = 30A% .
Pewerue
Ucnonbays popmyay (16.1), nepenuiieM ypaBHeHHe B BUjE

nn-1)(n-2)(n-3)(n-4)=30(n-2)(n-3)(n-4)(n-5).
YuuTeiBad, uto n > 6, pazaenum obe wactu Ha (n - 2)(n - 3) (n - 4); umeeMm

n(n-1)=30(n-5),

orcioga n, = 6; n, = 25.




[Ipumep 16.3

CoCTaBUTE BCe BO3MOXKHBIE TepecTaHOBKH M3 anemeHToR: 1) 1; 2) 5, 6; 3) a,

b, c.
Pewerue
1) (1);P=1.
2) (5,6);(6,5);P;=1-2=2.
3) (a,b,c); (a,c,b); (b,a,c); (b,ca);(ca,b);(cb,a),P,=1:-2-3=6.

[Ipumep 16.4

., 52! : S
BBIUMCIUTE 3HAYEHUs BRIpaxkeHuii: 1) 5! + 6!; 2) _SE 3) Ci3; 4) C¢ +CJ.

PeuwteHue
1) 5'46!/=5:-4-3:-2-146:5:4:-3:-2-1=120+ 720=840.

! . . I
2) 2222003055 51=2652.
50 50!

. 15! 15-14-13!
3) TIlo dopmvie (16.7) noavaum Cl2 = -
) opaye (C0:7) Hom ' 13115-13)!  1312.1
6! _6-5-4!

4) CH+CP=- +1 +1=15+1=16.
YT 416-4)  412:1

=15-7=105.
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Bonpocbl Ans noBTOpEHMA

. Kakue coeiMHeHns HA3bIBAKTCA pasMeLleHHAMN?
. Beinumure Gopmyny A4 Yucaa pasMelieHHid U3 n ANEeMEHTOB 110 m.

. Kaxue coenriHeHuA Ha3bIBAIOTCA MepeCTaHOBKAMM?

. Buinuuire Gopmyny A1 YUCA TEPeCTAHOBOK U3 N 3NeMEHTOB,

. Kakue coeziHeHs Ha3bIBAKOTCA COYETAHMAMK?

. Boinuimire Gopmyay A/1s YHCIa COYETAHUH M3 N BNEMEHTOB 110 M.




